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' ’rjtinne-plik, másik nap Wekerlét, a több- 
mjn^en alkalmat megragad annak 

a kifejezésére, liogjy szilárdan egységes. 
De figyelmesebb nézés megláttatja,
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Szerkesztő.ég >86. Kiadóhivatal 70b.

Ama bizonyos ravaszon bujkáló, 
hol fölszmre törő, hol a föld alá rejtőző 
folyó esik a példájához kell 'folyamodni 
ismét, hogyha a magyar politikai élet­
ben minduntalan föl bukkanó és megint 
eltünedező válság természetrajzát akar­
juk adni. Az allegória ócska, de jellem­
ző annak az alattomos, minden külső 
szilárdságot alámosó folyamatnak az 
érzékeltetésére, mely mostanság bizony­
talanná teszi a magyar közéleti mezőt. 
A minapjában a bankkérdés bozótjából, 
homályos, szemmel ma még alig kifür­
készhető helyről zúgva, egjésjz jár adás- 
szerüleg tört elő egy zuhatag. Pillana­
tokig jogosan azt hihettük, hogy íme, ez 
már a vízözön! Most már következik 
mindenek elsöprése és rombadöntéso. 
hogy azután a vastag, erősen beisza- 
polt humuszon kezdődjék uj termőte­
rületek kiczirkalmazása, más virágos­
kertek elültetése. Ám akkor még sem 
történt semmi; a föld nagyot ásított és 
ebben az ásításban egyszerre eltűnt a 
zuhatag. Felületes szemmel azt ‘lehetne 
hinni, hogy nem is történik semmi ne­
vezetes. Tavaszi verőfény ömlik el a 
mezőn, sőt az istenek mintha még pu­
hább, virágosabb pázsitot teregetnének 
a. magyar kormányzás gondjaival ve­
sződő miniszterek lábai alá. ováczió 
ovácziót követ, egyik nap Kossuthot

hogy a válság áradatának patakzása 
nem apadt ej, csak mocsaras, lassú ter­
jengőssel szétfeküdt a mező alatt s még 
a pázsit is azért bujább, azért virágo­
sabb, mert ezek a lappangó vadvizek 
táplálják. Szeretők csókja is a szakítás 
küszöbén legforróbb'; azok, akik szi­
vükben egymás iránt már a hűtlenséget 
hordják, sietnek leghamarabb egymás 
lábai alá teregetni az elismerés ős sze­
retetteljes ünneplés virágait. A magyar 
kormányemberek pedig vállukon az ál­
lamügyek terhével nagy vesződséggel 
baktatnak tovább; lépnek egyet, azt hi­
szik szilárdan visszhangzó, termő .talaj­
ra léptek; a virágzó mező azonban meg­
nyílik a lábak alatt s térdig süppednek 
az iszapba, addig, amig egy -ilyen hasa- 
dékon végre megint fölt őrnek a vadvi­
zek, hog|y elsöpörjék ezt a tarthatatlan 
helyzetet.

Wekerle Sándornak ma végre si­
került tető alá hozni az adóügyi javas­
latokat. Ebből az alkalomból rövid be­
széddel búcsúztatta el azt a föladatot. 
mely a. magyar parlamentet hetek óta 
foglalkoztatta s annak a reménységének

verte föl, olyan spontán lelkesedés, ami­
lyen csak örökéletnek készülő kormány­
zatok legmámorosabb mézesheteiben, 
szokott előfordulni.

Közvetlenül ez előtt azonban az 
történt, hogy Mórey Lajos egy agrár­
jellegű módosítást nyújtott be az adó­
törvény egyik paragrafusához. Wekerle 
ennek az elfogadását ellenezte, a Ház 
többsége azonban mégis megszavazta a 
módosítást és leszavazta a miniszterel­
nököt.

Tegnap pedig az történt, hogy a 
függetlenségi párt értekezletén, melyen 
a telepítési törvényjavaslat előzetes tár­
gyalására kiküldéndő bizottság tagjait 
kellett kandidálni, Darányi miniszter 

j névsorát elvetették s külön névsort csi- 
I náltak a maguk Ízlése szerint.

Virágos foltok közt igy bukkannak 
föl napról-napra a vadvizek. A minisz­
terek sorban ovácziókat kapnak s az­
után sorban leszavazzák őket. Külön 
szavaz a koaliczió egyik pártja, külön 
a másik. Egyszer az egyik párt minisz­
tere marad kisebbségben, máskor a má­
sik. Egységes vezetés, tervszerű, öntu­
datos irányítás elvesztette a hatalmát, 
a többség pontos működésű gépezet 
helyett egy ideges impulzióknak enge­
dő. kiszámíthatatlan masinéria lett, 

I melynek szeszélyei, megbokrosodásai 
I vannak. Ennék a többségnek a hangú-

adott. kifejezést, hogy az uj adótörvény 
az életben is megtenni a maga hasznos 
gyümölcseit. Ezt a beszédet peresekig ! latai olyanok, mint az áprilisi idő. En­
tarte taps és ováczió kísérte. A parla- ! nek a többségnek a ragaszkodása olyan, 
menti üléstermet olyan ünneplés zaja mint a Íriszt érika szerelme: a legna-

Nagyhaju Andorás a bujdosásban
Irta: Móricz Pál.

KQtánnjomís tilos.>'
i.

Szabad hajducsaládból származott, Audo- 
rás. Maguk szabad földjét szántogatták már 
az öregei is. Pedig a tulajdon föld barázdái­
ból bűvös erő csirádzik. Büszkeséggel tölti el 
a szivet. Olyan u.z a tudat, hogy a föld az én 
földem.

Szem re fő re is dalilegény volt Andorás. 
VAliig érő lobogós szőke haja olyan selymes 
volt, mint midőn az árvalányhajat kibontja 
levelei közül az aranyos napsugár.

Erős is volt Andorás.
Szerelme vitte Audorást a duhaj életbe.
1764-ben, a náaási öreg nótárius serezegő 

lúd tollal irta azt a jegyzőkönyvet, amelyben 
foglaltatik a szomorú történet:

— Gyén ősi Judith hajadon leány 
maga ártatlanságának virágát megszoplősi- 
teni nenn átalván, cselekedetének Ülő bünte­
tésére hóhér által való sepr ültetésre méltó­
nak ítéltetik..,

II.
Enyhe, szel id volt a hajdúsági éjszaka. 

A kocsi utón is .el Ülepedett a por,
Az estemiet locsolt kiskertek virágai: re- 

jsoda* bazsalyikom, tátogó-virág gyöngéden
illatoztak.

Ezüstös barnafelbök fátyol a alól olo-clo-

dugta mosolygó képét a holdvilág. Sugárcso­
mókat haj ingáit a meszelt házak fehér falára.

Olykor kutya vakkintott.
Távolból terhes kocsikerék küllője kat­

togott.
Nagyhaju Sebestyén Andorás, a mezei 

munkából érkezett hajdulegény. jászolhoz kö­
tötte a lovakat. Halkan fiityörészni kezdett. 
Az ismert dalszóval Gyöngyösi szomszédék 
fonotthaijiu, reppeuős nagyszemü lányát, Ju- 
dithol hívogatta a nádfalkeritéshez ... A 
pirosszáju hajduláuynak uyárszakáu a toruá- 
ezon volt szuuyoghálós nyoszolyája.

Jött a lány.
Valahol fülemile csattogott.
Andorásnak rezgeti á hangja, mint mi­

dőn a hegedühurt hangfogóval búgat ja a ezi- 
gáuy. A nők szivét elandalitja ez a hang.

■— Galambom, jöjj el már.
Andorás legény vágyódva hajolt át a ré­

sen, melyet a. nádfalkcritésen törtek volt.
— Kelméd hívott f — reibegte a lány, 

midőn a sötét, udvarból a kerítéshez libbent.
A legény megszorította a lány üde kezét.
— Violám, bob rég nem is láttalak ...
Húzódozott a lány. Hamiskás mosoly te­

lepedett gödrös, kerek arczára.
•— Persze, mert kelmédnek is bárom 

napból áll az esztendő, mint a mesében.
•— Ámde hoztam néked valamit.
— Nékem:... Csak bizony nem madár­

látta, ezipót?
— Hisz nem vagy már te kis gyerek! 

— Andorás legény karjával közelebb húzta 
a lányt.

A barnaszénül hajdulány karcsú dereká­
val, fürge lábával odébb penderült.

— Ejha ... Am kelmed se a régi játszó­
pajtás már.

Andorás megpederintette bajuszát.
•— Nono, kis bugám... Hát még csak 

nem is kérded, hogy mit hoztam?
—« Kelmed tudja Legjobban.
— Kint a pusztán, a tarlóról szedtem.
Judit közelebb sündörödött.
—• Hadd, nézzem.
Andorás hamvaskék gyümölcsü szeder­

bokrétát nyújtott a lippenös szempilláju haj­
dulány nak.

—- Galambom, ez pirosítja meg a te mé­
zes szádat.

A galambka hüvelykujját mutatta a le­
génynek.

— Ezt ni... Kelmédnek.
— Más valamit is hoztam ám! Andorás 

legény kötőjéből anyányi fúrj fiókot húzott 
elé... Ezt is odakint borítottam.

Judith mindkét kezével elmarkolta a 
f űrjét.

— Hogy dohog a szive i... A bársonyos 
madárkát orczájához szorította, A madárka 
szárnyáról a szab ad mezők erős illata áradla- 
zott. Csiklandozta, meghódította a lányt.

Andorás is átlépett a résen ... Midőn 
megölelte a lányt, Judith vállára hajtotta 
fejét. A turjeoskét kebléhez szorította. Mind­
kettőjük szive dobogott.

—• Szeretsz l — kérdezte a lány.
Mint. galamb a tiszta búzát, — 

mondta a legény.
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gyobb fellángolásokat hűtlenségek tar- 
kázzák.

Bizonyos, hogy a helyzet így tart­
hatatlan. S igy örvendeznünk kell, hogy 
q mai nappal egy fontos hivatással 
rhégint többet végzett el a magyar tör­
vényhozás s ezzel újra közelebb került 
ahoz, hogy az- elhalászthata.tlan teen­
dők végeztével kezdetet vehesse a vég­
ső leszámolás. Az erőviszonyok uj Ösz- 
SZegezése, a helyzet, szanálása s a ma­
gyar politika, országútjának elkanya.ro- 
idása olyan mezők felé, amelyeken nem 
veszélyeztetik sem titkos, sem váratla­
nul előtörő vadvjzek.

Budapest, má.rczáxis 12. ,
. A képviselőház holnap, délelőtt, tíz óra­

kor ülést tart, amelynek napirendjén csak a 
közadók kezeléséről szóló ma elfogadott ja­
vaslat harmadszori olvasása és az interpellá- 
eziók vannak.

A kurvát bánhelyettes Budapesten. Ornkovieh 
Miklós korvát osztályfőnök ma reggel rövid tar­
tózkodásra Budapestre érkezett. A délelőtt folya­
mán hosszasabban tárgyalt Josipovich Géza kor­
vát miniszterrel. A bánhelyettes budapesti tartóz­
kodásának. czélja az, hogy a horvátországi esemé­
nyekről báró Bauch Pál horvát bán helyetteseként 
jelentést tegyen, mivel a bán nagyfokú influenza 
miatt betegen fekszik s betegsége előreláthatólag 
hosszabb ideig ágyához köti-

Vértessy államtitkár Budapesten. Véxtessy 
Géza, a király személye körüli minisztérium állam­
titkára, rövid tartózkodásra Becsből Budapestre 
érkezett s ma délelőtt gróf Zichy Aladárral, a 
király személye körüli miniszterrel hosszasabban 
.tanácskozott

"A kérvények. A képviselőház kérvényi bizott­
sága ma délután. -1 'órakor Hrabovszky Guido el­
nökiéit'vei ülést t ártott. A kormány részéről 
Jckelf'aiussy Lajos honvédelmi miniszter, .1leskó 
Sándor igazságügyi és Ottlih Iván földmivelésügyi 
államtitkárok vettek reszt. Elsőnek Hermán. Fe­
renci ismertette báró Radv'ánszky Géza kérvényét, 
amélyben a család nevében a Rákóczi-féle szabad- 
eágharezok idejében családjára büntetés képen mért 
fái zás és bírságok rekompenzáczióját kéri. Az elő­
adó beh'afó és részletes ölöt erjesztése után az elnök 
Tbaly 'Kálmái» orsz. képviselő, mint az akkori 
kor történet tudósát kérte fel a bizottság: határo­
zata alapján kérvény tárgyának történelmi meg-

világitás&ra. Thaly Kaknán a H. Sz. 142. szakasza 
alapján hozzáintézett felhívásnak készségesen elegpt 
tett és behatóan ismertette a Radvánszky családot 
ért vagyonelkobzás! történelmi hátterét. A bizott- 
eág ezután a kérelmet, mint méltányosa* pártolás­
sal terjeszti a Ház elé és Thaly Kálmánnak nagy­
becsű előadásáért jegyzőkönyvi köszönetét, mondott. 
Hermán Foren ez ezenkívül még Borsod vármegyé­
nek és 35 törvényhatóságnak az önálló hasuk fel­
állítására vonatkozó föl iratait terjeszti elő. A bi­
zottság ezeket a kérvényeket. örömmel fogadja és 
azt javasolja, hogy azok a baukbizöttságnak 'ada-ssa- 
uak ki. Ezután Üloskovitz Iván ismertette a volt 
vármegyei, jelenleg állami erdészek szolgálati ide­
jének a n.vugdiiviszonosság alapján állami nyug- 
dijaztatásiilk alkalmával leendő beszámítása iránti 
kérvén veket. A kérvények ismertetése után az ülés 
véget ért.

A politika világából.

Budapest, márezius 12,

W ekerle Becsben.
— Bonyodalmait a balkáni szerződések komi. — 

Jusih a jövő alakulásról.
Vő ekerle Sándor miniszterelnök már hol­

nap este utazik Becsbe s valószínűleg vele 
megy Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter is. A miniszterelnök utazása a balkáni ke­
reskedelmi szerződések ügyével van összefüg­
gésben, amely most első sorban foglalja le a 
politikai világ érdeklődését, Ebben a tárgyba« 
vasárnap Becsben kosos miniszteri tanácskozás 
lesz s ennek előkészítésére érkezett ma reggel 
gróf Esterházy Pál külügyi osztályfőnök is 
Budapestre. Az osztályfőnök a mai délelőtt fo­
lyamán Vő ekerle Sándor miniszterelnökkel, 
valamint gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
terrel hosszasabban tanácskozott. A miniszter­
elnökkel déli három négy edegy órától félkettőig 
tárgyalt. Meglátogatta azonkívül Darányi Ig­
nácz földm Ívelés ügyi minisztert is, akivel szin­
tén hosszabb ideig tanácskozott, Gróf Esterházy 
osztálvfonök még ma délután visszautazott 
Becsbe. Wckerlo Sándor miniszterelnök a ki- 
rálv előtt is megjelenik és külön kihallgatáson 
fog jelentést tenni a politikai helyzetről.

A miniszterelnök jelentésében első sorban 
a parlament munkarendjéről fog beszámolni. 
A képviselöház ugyanis ma a nyolez adójavas­
lat közül az utolsót, a. közadók kezeléséről szóló

Fiatal a rezük összehajolt...
— Jaj, a fürjecském! — Judith kezé­

ből- kisurrant a kis madár. Orezáját tenye­
rébe takarta a reppenős szemű hajdulány.

Mintha száraz ágacska roppant volna 
kettődet' Zaj támodt. Túl liánról fekete alak 
iramodott tovább a kerítéstől. Bártan nyo­
mát veszítette, Andorás utána ugrott a les- 
kódőnek.

Hajlongtak az ákáezlombok. A holdvi­
lág sugá.rcsomókot haj ingáit a meszelt házak 
fehér falára*

IIL

A tisztelete» konzisztórium. előtt sem An­
dorás legény, sem Gyöngyösi Judith hajadon 
leányzó nem tagadták.

.— Igenis, szeretjük egymást.
■ _ Igenis, találkoztunk éjnek idején is.

1 Midőn a tiszteletcs konzisztórium ekként 
megvizsgálta cselekedetüket, másoknak oku­
lására. maguknak javításáért a külső ma­
gisztrátusnak adták át a legényt, leányt.

-f... - A hóhér a vasárnapi istentisztelet után 
lnaftotta végre a kegyetlen ítéletet.

Nagyhaju Sebestyén A ml órást megpal- 
czázta a hóhér.

Gyöngyösi Judith leányzót pedig nyírág- 
seprilve] sepr űzték meg.

Nagybaja Andorás jajszó nélkül állotta 
ki n büntetést.

Ám Gyöngyösi Judith olyanná vált, 
tfűftt 'letört virágszál ... Midőn pedig estét 
álrL‘kiszökött a házból, svégyenében nekiment

a kenderáztató tónak. A mély tó zöld vizéből 
már csak holttestét fogták ki.

Ez időtől támadt a Nagyhaju Andorás 
duhajsága. Jaj volt annak a magános város- 
cselédnek, aki éjnek időjén elébe került... 
Sőt annyira elhatalmasodott erkölcseiben, 
Andorás ellen ilyen ítéletet hoztak a vitézlő 
hadnagyok:

•— Mert a korcsmában verekedett, negy­
ven kemény pálezaütések elszenvedésére ítél­
tetik és ezúttal még egyszer sok tudyánlevő 
cselekedetei és legénységei után megintetik, 
hogv az illyetén cselekedetektől magát meg­
oltalmazza;" mert ha csak legkisebben ezen­
túl tapasztultatik, azonnal gyalogkatonának 
adatik.

IV.
Andorás legényt, hiábau kérlelte az apja, 

lilában siratta az anyja, már sem a szerető 
szó, som a zord Ítélet nem hatotta meg az ö 
kemény lelkét.

Vasárnap esteudet is mit cselekedett, 
midőn betért a város csapszékébe ' Többen 
tanyázgattak ott reg Imént beli szabadságolt 
katonák. Módfelett szájjaltak messze idegen­
ben viselt vitézit ed őseikről.

— A burkus király is c-supádon lova 
gyorsaságának köszönhette, hogy menekülhe­
tett mi tőlünk. Ugy-c, komáin í — dicsek vet te 
Sitiini Sándor.

— Ugv volt az, pajtás! — tóditóttá a 
nagyfejii Várad! Ambrus, aki Sallaival szinte 
odaszolgált volt.

javaslatot tárgyalta és félegy ólára a tárgy a- 
last bo is fejezte. Az utolsó szakasznál a mi­
niszterelnök megköszön to a Háznak, hogy elő­
kelő színvonalon való vitában tárgyalta az adó- 
javaslatokat, mire a képviselők pártkülönbség 
nélkül per ezek lg tapsoltak és éljeneztek We- 
kériének. Holnap a képviselőház már csak rövid 
formális ülést tart, amelynek napirendjén csu­
pán a ma elintézett adó javaslat; harmadik olva­
sása lesz. Azután nehány intorpellácziót ter­
jesztenek elő. Hétfőn és kedden a Flaz iilest 
nem. tart. szerdán pedig a kongruát tárgyalja. 
Az adóreformot a jövő hét közepén veszi foly­
tatólagos tárgyalás alá a főrendiház s valószí­
nűleg egy-kót ülés alatt végez is vele.

A bankügyben — mint már ismételten 
megírtuk — nem várható változás e a döntő 
események csak a jövő hónap első felében fog- 
inak megtörténni. Akkor fejeződnek be körülbe­
lül a két kormány között folyó bank tárgyalások, 
amelyek eredményétől függ a további alakulás. 
Ha, amint az eddigi karok mondják, a kajrtellalt 
állambankok terve alapján megvalósíthatják az 
önálló magyar jegybankot, akkor negyven nyel- 
czas alapon létrejön a fúzió és a kormány eset­
leg rekonstruál ódik. Ha azonban a megegyezés 
nem jön létre, akkor a kormány lemond és a 
helyzet egészen fölborul. Ezt a vélekedést erő­
síti meg Jii-stk Gyula is, aki egy bécsi lapban 
igv nyilatkozik:

— Különösnek találom, hogy bizonyos 
bécsi körökben, de még itthon is, a 67-es elvek­
nek hódoló politikusok közt az a vélekedés ter­
jedt el, hogy Kossuth Ferencznek a független­
ségi párthoz intézett utolsó izenete s a pártnak 
az izenetre adott határozata a függetlenségi 
pártnak az önálló bank létesítésére megindított 
mozgalmát leszerelte volna. _ Ez nagy tévedés. 
Mert úgy Kossuth levele, mint, a levél felolva­
sása után hozott, határozat nagyon precziz és 
pregnáns állásfoglalás az önálló bank mellett. 
Ki van zárva, hogy a függetlenségi párt kapható 
volna a közös bank szabadalmának meghosz- 
szabbitására. Morális lehetetlenség ez a párt­
nak, amelynek programmjában integráns pont­
nak szerepel a gazdasági különválás és az ön­
állóság.

— Beszélnek a. függetlenségi párt kor­
mány képességéről . Véleményem szerint ez ma 
már kétségtelen. A koalicziós uralom három 
esztendején át, sok bizonyítékát, adta guveme- 
mc-ntális képességének; szakadatlan sorozatával

Nagybaja Andorás nem állotta tovább 
betveukedésöket.

— Tudom, micsoda katonák vagytok.
Egymásra sunyitottak a vén katonák. 

Káplár Keresztúri csekélylóleg szippantotta 
meg a pipáját.

— Szóltál valamit, eesém?
— Azt mondtam, tudom, micsodán kato­

nák vagytok.
Káplár Keresztúri kiemelte szájából a 

pipaszárat.
— Szép, eesém, ba tudod, nyögd ki hát!
—< A regimentetek is Prágánál az ellen­

ség előtt úgy elszaladott, hogy a nadrágját 
is elhullatta!

Az asztaltól fel ugráltak a katonák.
■— Nekünk mondtad ezt, to paraszt $
Andorás is kiegyenesedett..
— Nektek hát! Mert. ón olyan gaz kato­

náktól, mint ti, uciu félek...
A másik pillantásban már csattogtak a 

táblás fokosok és Nagybaja Andorne ismét a 
hadnagyi-szék elé került.

—• Már meginteleu idekerültél, Andorás 
fiam! — feddette a hajdúk fehérbajuszu had­
nagya.

— Nemzetis áramúk miatt vagyok az, 
aki vagyok, — felelte dae/osan a legény,

- Non«, fiam, fékezd a nyelvedet! Várj 
rá sort, mikor kérdezlek?... Kegyelmed meg 
írja csak, nótárius uram... Mivel, hm! a 
csapszékben katonákkal verekedett Nagyhaju 
Sebestyén Andorás, mivel elsőbb úgy a mili- 
táris személyeket, mint a Regimentet is becs­
telen Ltette Andorás, száz kemény pálcaaüté-
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a hozzájárulásnak, amelyek gyakran ellentéte­
sek a párt progrannnjavai, bizonyította, hogy 
elveit, az állam követelményeihez alkalmazni 
tudja. Tette ezt ama reménybe*!, hogy magatar­
tásával elhárítja utjából ama akadályokat, 
amelyeket a bankönállóság megvalósítása elf 
emeltek. E kérdésben a párt vészéről nines cti-

Kd'ékenység, nincs megalkuvás, nincs cSeiv- 
re. t i

• — 'Megkísérlik, hogy a függetlenségi párt
magatartását megtörjék a pártok fúziójával. 
Hát kijelentem, hogy az önálló bankhoz való1 
csatlakozás előzetes he jelöni he hijján lehetetlen 
uj pártdlahulás. És ebből kialakul a jövő ala­
kulás képe, amely röviden igv jellemezhető:

Ha nem távoli'tják el nagyon gyorsan az 
önálló bnnk utjából az akadályokat, ugv "Ma­
gyarországon elkövetkezik az elkeseredett és kí­
méletlen parlamenti, harezok epoch óin. Ámha 
flz akadályokat elhárítják, ugv évtizedekre biz­
tosítva lesz a békés, a gyümölcsöző, a. magyar 
államnak és a monarchiának egyaránt megfe­
lelő parlamenti munkálkodás.

1 Vekcrlc Sándor miniszterelnök bizonyára' 
föl fogja használni bécsi' útját arra is, hogy a 
bankkérdésben is folytasson tárgyalásokat, de 
utjának fő czélja — mint már jeleztük — a 
balkáni kereskedelmi szerződések és a szerb 
háború dolga. Éhben a tekintetben tudvalevő­
leg; a külügyminisztérium és az agráriusok kö­
zött igen nagy az ellentét s ma már arról is 
beszélnek, hogy Darányi Ignácz földmivelés- 
iigyi miniszter, aki azonosította magát az ag­
ráriusokkal, a vasárnapi közös miniszteri ta­
nácskozás után beadja lemondását.

A közös miniszteri tanácskozásról külön­
ben két ellentmondó félhivatalos jelentés érke­
zett. Az egyik igv, szól:

Néhány estilap azt a hirt közli, hogy Bécs­
iben. vasárnap közös miniszteri értekezlet lesz. 
Mint a „Budapesti' Tudósitó“ illetékes helyről 
értesül, közös miniszteri értekezlet összehívása 
végett eddig semminemű intézkedés nenn tör­
tént. Hétfőre, e hó 15-ére a szokásos róni- és 
kereskedelmi értekezlet van Becsbe egybekiva.

Á másik ezzel ezerubon ezeket mondja:
Becsből jelentik a „Magyar Tudósítódnak: 

A külügyminisztérium palotájában vasárnap 
délelőtt, báró Aehronlhal külügyminiszter el 
nöklósóvel közös miniszteri értekezlet lesz, 
melyen részt vesz úgy 'Wekerle Sándor magyar 
miniszterelnök, mint báró Bienerth osztrák 
miniszterelnök.

sok elszenvedésére méltónak ítélem Andorást. 
Hm! QÓtávius uram, Ívja még ezt is hozzá, 
hm! miszerint az exekneziónak végrehajtása 
után a Regimenthez való beadását is elren­
deljük mi uánási nemes hajdubadnagyok és 
szénátorok, hm! Máskülümbeii nem cseleked­
hetvén.

Nagyhaju Audovás nem szenvedte el ezt 
a büntetést, mert czimboráinak .segítségév el 
megszökött a tömlöczhő! és tölib malefakíov- 
fáirsá'vaf. bolygó-katonákkal a vétség vadon­
jába vette be magéit, úgy hogy végezetül a 
Hajdúság főkapitánya is haraggal támadt 
ellenök. Kurrens-levelei küldött a hajdúsági 
„jóakaró hadnagy uraiméknak“ és rendelte, 
hogy mindazon feelett asszonyok, kik a boly­
gókkal titkon egyetértettek, kik ruházattal s 
élelmiszerrel látták el a bujdosókat, szigo­
rúan büntetendők . . . Továbbá, bogy a rét-ég 
felhajtására, a malefaktoroknnk iizésére Xá 
nás és Böszörmény harmincz-harmincz fegy­
veres, jóparipás embereket kiállítson, mely 
őzéiből hasonlók vselekve-evo föl kére adok 
voltak szomszédos polgári és szentmihályi 
bírák uraimék is, hogy igy egv kommandóra, 
csoportokba oszolva, elindulván s legalább 
három napot a réteken eltöltién, minden he­
verő és csapongó betyárokat elfogjanak vagy 
megsemniitsenek ...

Nagyhajó Andorást egy réti rejtek,szi­
geten lepték meg és mivel „kegyelemre“ nem 
adta meg magát, egy kottás öreg lmjdu pus­
kával agyonlőttek a szilaj legényt. Selyme-, 
hosszú haját a bujdosáslnin tiivisk is meg- 
téjijie, síéi is felborzolta elárvult szegénynek.

I

Leszavazás után babér.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, márczius 12.

A képviselöház mai ülését félegy órakor 
Le rekesztette az elnök, mert a napirend „ki­
merült.“ Ez magyarra lefordítva annyit je­
lent, hogy az adó javallatok közül nz utolsót is 
s ennek az utolsónak az utolsó paragrafusát is 
elfogadták.

Hát ez amolyan kisebbfajta esemény volt, 
amely mellett magyar ember nem mehet el 
flegmatikusán. Nem íb mentek el mellette fleg­
matikusán. Fölköszöntötték a miniszterelnököt 
c-s csak épen hogy nem koczezintottak az egész­
ségére'. Természetesen, amig orré a czéczóra sor 
kerülhetett, egyet-mást el kellett viselnie We- 
kerlenek — ámbátor az, elnöklő Justüí Gyula 
megtett mindent, hogy elmúljon tőle a keserű 
pohár.

Nevezetesen megtette Justli Gyula azt, 
hogy pontosan ti a órakor nyitotta meg az ülést, 
amikor a módoéitás-mániában szenvedők meg 
nem voltak a teremben. Így azután megesett 
az, hogy »•* utolsó javaslat huszonkettedik pa­
ragrafusáig senkiee mukkant. Hanem akkor 
már tizenegyre járt az idő, az emberek beszál­
lingóztak és igy csakhamar f ölesen dűlt az ős 
mert refrén: „indítványozom, javasolom!“

Potyogtak a módosítások. amik ellen We- 
kerle a rendes virtuozitással védekezett. Ha­
nem egyszer osak Mérey Lajos azt találta in­
dítványozni, hogy az elemi kár czimén Ulzto- 
sitot-t adó-elengedést a már behordott termésre 
is terjeszszék ki. „Nem, ezt nem lehet meg­
engedni!“ mondotta a miniszterelnök. A Ház 
többsége azonban elfogadta Mérey javaslatát 
és igy a miniszterelnököt éppen ma, dicsőségé­
nek napján, leszavazták. Valami nagyon nem 
vette szivére az esetet a miniszterelnök; csak 
azok hühóztak, akik miudemáron bukott kor­
mány húsából szeretnének lakmávoznl. !

A javaslat többi szakaszai minden nagyobb 
emŐczió nélkül kapták meg a Ház hozzájáru­
lását. Az utolsó után következett a bokréta- 
ünnepély. Minden épkézláb ember besietett a 
terembe, ahol Holló Lajos már czikornyáz!a 
az áldomást. (De a nagy szeretettben nem fc 
ledkezet.t meg arról, hogy Wekerlét néhány 
Ígéretére ügyel mezt (.-esc.) A miniszterelnök 
tempósan válaszolt, mosolygott, hajlongott, kö­
szönhetett, de azért nem feledkezett meg arról1, 
hogy megígérje, hogy a már megígért igerete­
ket u be fogja 'váltani. Tapsoltak' ennek is és 
azután hazamentek.

Részletes tudósitárunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —<

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Szmreceányi György és Vertén 

Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A mull tilts jegyzőkönyvének Kitel esi 1 őse után 

harmadszori olvasásban is elfogadja a közszolgál­
tatások egységes kezeléséről -zóló törvényjavas­
latot.

Ezután áttért a Ház a közadók egységes ke­
leseiéről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

A javaslatot a huszonegyed'k szakaszig felszó­
lalás nélkül elfogadják.

A huszonkettedik szakasznál Mérey Lajos 
helytelennek találja, hogy az adózó féltől a régi. 
adéklinyveket visszavonják. Hz lehetetlenné te-zi 
az clenörzést és sok visszaélésre is alkalmat adhat.

Mezéli Vilmos szükségesnek tartja, hogy az 
adókönyvek jegyzeVrovat áhan megjelöljék, miért 
em'clték az. adót-

Wekrrle Sándor mi ni -/.terel nők ezt lehel el­
lennek tartja, a Mérey által ajánlott módosításihoz 
azonban hozzájárul.

A Ház a szakaszt, igy fogadja el.
A huszonharmadik szakasztól a hívszonhato" 

dik szakaszig mnos felszólalás.
Ezt; a szakaszt Mezöfi VGlnios és Wekerle Sán­

dor miniszterelnök felszólalása után változatlanul 
fogadják el.

A huszonheted:k szakasznál Mérey Lajos ajänJ 
módosítást, mely szerint az, egyik adónemnél tör­
tént túlfizetések a másik adónemnél fennálló hát« 
ralék törlesztésére fordítandók. • ;'

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy; 
az uj kezelési rendszer folytán ars eddig -szokásé»' 
aránytalanságok megszűnnek s így az sem történ­
hetik meg, hogy az egyik adónemnél túlfizetés- le« 
gyen, a. másiknál pedig ugyanakkor hátralék áll-«- 
jón fel.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja. t 
A húszonnyolezadik szakasztól a tíanninczha- 

toditi szakaszig nincs fölszólalás.
Enné! a szakasznál Mezőfi Vilmos stiláris mó­

dosítást ajánl. - •
Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása 

ut-án a Ház a szakaszt változatlanul elfogadta.
Leszavazzák a miniszterelnököt, y

A harminczlietedik szakasznál nincs felszó­
lalás.

A harmincznyolczadik szakasznál Mérey La', 
jós a már behordott termésre is kiterjeszteni kéri, 
az elemi kár czimén biztosított adóelengedésekeft/ 

Mezőfi Vilmos csatlakozik a Mérey által aján" 
lőtt módosításhoz. H

Szabó István után Wekerle Sándor mtnisBter- 
olnök mellőzni kéri a Mérey Lajos módosítását-, 
egyes rendkívüli esetekben méltányos az adoelen-f 
gedés-, de ezt általánosítani nem volna tanácsos. . . 

A Ház elfogad* a Mérey Lajos módosítását!'/ 
A negyvenkettedik szakasznál Mezőfi Vilmos-' 

határozati javaslatot nyújt be az iránt, hogy a« 
adóvégrehajtás államosításáról a pénzügyminiszter1 
nyújtson be törvényjavaslatot, hoev igy a. jegyzők1 • 
meneküljenek mostani odiózus föladataiktól. >!

Hammersberg László a »törvényhatósági iéb' 
község^ autonómia érdekében -ellenzi' Mezőfi’ ja-; 
vaslatát. v

Wekerle Sándor miniszterelnök szintén nem 
járulhat hozzá ahhoz, hogy egy egész uj tisztvise­
lői khr és szervezet fölállítására újabb terheket 
rójjon a törvényhozás az államkincstárra. •

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja. t 
A negyvenkettedik szakasztól a negyvenhete, 

drk- szakaszig nine«, felszólalás. *
Ennél 3 szakasznál Mezöfi Vilmos ajánlja, 

hogy a zálogolás rr.egejtéséről az adózó felet hu­
szonnégy órával előre értesítsék.

Wekrrle Sándor miniszterelnök felszólalás» 
után a Ház a szakaszt változatlanul elfogadta.

A negyvenhetedik szakasztól az ötvenharma- 
dtk szakaszig nincs felszólalás.

Enné] a szakasznál Mérey Lajos stiláris mó­
dosítást ajánl s a Ház a szakaszt igy fogadja el. 1 

Az ötvennegyedik szakasznál nincs felszóla­
lás, az ötvenedik szakasznál Mérey Lajos módosí­
tást ajánl.

Szabó István és Wekfcrle Sándor miniszterel­
nök felszólalása után Mérey Lajos visszavonj» 
módosítását s a Ház a szakaszt változatlanul el­
fogadja.

Az ötvenötödik szakasztól a hatvanegyeik 
szakaszig nincs felszólalás- „

Ennél a szakasznál Mezőfi Vilmos azt indít- 
ványozza, hogy a legkisebb adóösszeg esetén i* 
kapjon a fél írásbeli értesítést az árverés napjáról. 

A Ház a szakaszt igy fogadja el.
A hatvankettedik szakasznál Mérey Lajos azt 

indítványozza, hogy az árverési hirdetményben ai 
végrehajtást szenvedett fél nevét ne említse meg.

A Ház a szakaszt ezzel a módosítással fe' 
gadia el. _ •

A hetvennyolezadik szakasznál Mezőfi Vilmos 
a szakasz kihagyását indítványozza.

Wekerle .Sándor miniszterelnök felszólalása 
után a Ház. változatlanul elfogadja a szakasz*.

A lietvenkilenczedik szakaszt Mérey Lajos sti" 
láris módosításával Fogadják el.

A kil-ancz-venkilenezedik szakasznál Meeőfi 
Vilmos az első három bekezdés kihagyását, indít­
ványozza. mint amely aránytalan bírságot és biin-( 
totest ró éppen a legszegényebb emberekre.

A Ház Wekerle Sándor miniszterelnök fel­
szólalása után változatlanul elfozadia.

A száztízen egyedik szakasznál Wekerle Sáe- 
dor miniszterelnök egy uj szakasz beiktatása utján 
a tőkekamat és jövedelmi adóra is kimntád-asni kéri, 
hogy községi pótlékok ezek után az adók utiin ae 
szedessenek.

A Ház ezt az uj szakaszt el fog-adjf». 
iWokerle Sándor m m i sz t evei nők1 li ndi tv inyoemi, 

hogy a törvény 1011 január elsején Idpjen életbe. 
A Iíáz rhliez hozzájárul. i

Hódolat Wekorténefc. D
'A végrehajtástól szóló utokó szaka.»Wát| 

Holló Lajos az adóieiorinjavaslatok leWrrgygJd»«»
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kúposán elismeréssel szól Wekerie Sándor minisz­
terelnök érdemeiről, aki a reform megvalósítása 
által uj korszakot nyitott meg Magyarország pénz- 
ügyi életében. (Zajos éljenzés és taps.) Rámutat 
gíokra a nagy változásokra, melyeket a reform 
különösen a városi és községi háztartások életében 
,tjaremteni fog. Ezzel elérkezett az idő arria, hogy 
,6 városok anyagi helyzetét a törvényhozás végre 
teljesen rendezze. Felhívja még a kormány figyel­
őiét a boritaladó leszállítás ónak kérdésére, amely 
*gy nagy foglalkozási ág érdekeit érinti s szintén 
Sürgős rendezésre szorul. (Helyeslés.)

Wekerie Sándor miniszterelnök válaszol a 
Holló által fölvetett két kérdésre. A boritaladó 
leszállítása iránt legközelebb törvényjavaslatot 

'"■terjeszt a Ház elé. (Élénk helyeslés.) A városi és 
■ községi háztartások rendezése szintén elodázha­
tatlan feladat, mely elől a kormány nem zárkózik 
el. Azokat az Ígéreteket, melyeiket a városok érte­
kezletén a- belügyminiszterrel együtt tett, közele" 
sén be fogja váltani s a városok és községek anyagi 
segítségéről szóló javaslatot is mielőbb beterjeszti. 
(Helyeslés.) Végre köszönetét mond a Háznak 
azért a munkáért és támogatásért, melylyel az adó­
reform munkáját révbe segítette. (Élénk helyes­
lés. Taps. Fölkiáltások: Éljen Wekerie!)

A Ház ezután az utolsó szakasz elfogadásával 
részleteiben is megszavazza a javaslatot, annak 
harmadszori olvasását a holnapi ülésre, fűzte ki.

Az elnök az ülést félegykor berekesztette.

J[________________________

Budapest, márczáus 12.
Megsemmisiitett mandátum. A képvisel oh áá 

H. bíráló bizottsága Szentiványi Árpád elnöklésé- 
yel ma tartott ülésében folytatta s befejezte 
'Ivánka Milán ügyében a tárgyalást. A bizottság a 
bazini választókerületben 1907 április 3-án tartott 
képviselőválasztást a házszabályok 71. szakasza b) 
és e) pontjai alapján érvénytelennek mondotta ki 
és ítéletét a további intézkedések megtételére a 
képviselőház plénuma elé terjeszti. A bíráló bizott­
ság a házszabályok 98. 'szakasza értelmében: a kér" 
vényezők költségeit 8137 koronában állapította meg 
és ez összegnek tizenöt nap alatt való megfizetésére 
1Ivánka Milánt kötelezte.

Interpelláczió a szerb jegyzék tárgyában.
Pálit Mihály orsz. képviselő a Ház holnapi ülésé­
ben interpelláeziót fog intézni a miniszterelnökhöz 
a szerb kormány legutóbbi jegyzéke tárgyában. Az 
interpelláló képviselő ismertetni fogja a jelenlegi 
külügyi helyzetet és érinteni fogja a nemzetközi 
bonferenczia dolgát, amelynek megtartását az 
európai béke fenntartása érdekében szükséges­
nek tartja.

Küldöttségek. A magántisztviselőik otthoná­
nak, országos szövetségének és nyugdijegyesriiletcnipk 
mostre-küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a kép- 
viselöházban Wekerie Sándor miniszterelnöknél, 
'Jvsth Gyula házelnöknét és gróf Batthyány Tiva­
darnál. A küldöttség meghívta a notabilitásokat 
a márezius 13-án, a Royal-szállóban tartandó es­
télyre. A notabilitásók megjelenésüket kilátásba 

. helyezték.
Piski-tclep küldöttsége járult ma délelőtt 

Tóth János közoktatásügyi államtitkár elé. A kül­
döttség a telep iskolájának kibővítését és uj tan­
erők beállítását kérte. Tóth János államtitkár, *ki 
a gyengélkedő kultuszminiszter helyett fogadta a 
küldöttséget, jóindulatú támogatását helyezte ki­
látásba.

Temesmiklós köaség küldöttsége megjelent, ma 
délelőtt a képviselőházban Darányi Ignáez föld- 
mivelési miniszternél és azt kérte a minisztertől, 
hogy a nagy takarmányhiány miatt engedje meg 
art, hogy a község a kincstártól bérelt területen 
a legeltetést a szerződésben kikötött idő előtt meg­
kezdhesse a szőlőművelés czéljából megváltás mel­
let* engedjen át bizonyos mennyiségű földet az 
ottani homoktcrületből. Darányi Ignáez földmive* 
lésül gyi miniszter kijelentette válaszában, hogy e 
törekvést támogatni kötelességének tartja s Ígéri, 
hogy mind a két kérés teljesítésére személyesen 
fog a minisztériumban intézkedni s reméli is, 
hogy a község kéréseit, teljesíteni módjában lesz. 
'A küldöttség lelkes éljenzéssel vette tudomásul a 
miniszter válaszát.

A bankbizottság határozott.
- Elfogadta az előadói javaslatot. —«

Budapest, márezius 12.

A kópviselöház bankbizottsága ma befe­
jezte munkáját és elfogadta a Holló-féle hatá­
rozati javaslatot, amelyet az előadói jelentés­
nek külön ülésen való hitelesítése után a kép- 
viselöház elé terjesztenek. A mai ülésen gróf 
Teleki Arvéd és Éber Antal beszédei után a 
néppárti Kovács Pál tette ói" dele esőbbé az ülést, 
amikor azt ajánlotta, hogy a határozathozatalt 
halaszszák el április közepére, amely időre a 
helyzet tisztázását várják. Ez ellen az indítvány 
ellen Mérey és Holló Lajos szólaltak föl e ez­
után egyhangúlag elfogadták az előadói javas­
latot, miután a hatvanhetes pártok képviselői 
már előzőleg eltávoztak. Gróf Batthyány Tiva­
dar elnök mondott még köszönetét) a bizottság­
nak cs ezzel az ülés véget ért.

Részletes tudósitásunk a következő:
A képviselőház bankbizottsága ma délután öt 

órakor gróf Batthyány Tivadar elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a kormány részéiről Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter, Josipovich Géz« hor- 
vát miniszter, Popovics Sándor, Sztcrényi József 
és Désy Zoltán államtitkárok vettek részt.

Gróf Batthyány Tivadar elnök az ülést meg­
nyitja és bejelenti, hogy a minisztere'línök kissé 
gyengélkedik éa megkérte, hogy távolmaradását 
exkuzálja.

Nagy Dezső személyes kérdésben szólal föl 
és kimenti, hogy a bizottság áltál kihallgatott szak­
értőkkel szemben olyan álláspontot foglalt vcfltaa 
el, amely bizonyos kellemetlenséget vont volná 
maga után reájuk és reá nézve is. Kijelenti, hogy 
legtávolabbról .sem volt szándéka a szakértőket vé­
leményeik vagy pedig szaktudásuk tekintetében á 
'.legcsekélyebb mértékben is megtámadni.

Gróf Teleki Arvéd gazdasági szempontból 
foglalkozik az önálló nemzeti bank kérdésével éa 
különösen a clearing-forgalom megvalósítását ki­
vé nj'á.

Éber Antal: Én mint a gyakorlati elet embere 
tisztán gyakorlati szempontokból kívánok a kér­
déshez hozzászólani. A veszélyek, amelyeket gya­
korlati pénzügyi szempontból elénk tárnak, azok a 
pontok, amelyekben a veszélyek kicsúcsosodnak, 
röviden két tényben foglalhatók össze: az egyik a 
kamatláb nagyfokú emelkedése, a. másik a disagio. 
A disagio veszedelme a szakvéleményeknek előadása 
szerint beállhat kétféle okból. Az egyik az, hogy a 
mi jegybankunk, amely kisebb jegybank lesz, mint 
a mai közös bank, nem lesz annyira erős fedezetű, 
nem lesz oly biztos, ennélfogva a külföld részéről 
való bizalom nem lesz oly szilárd, hogy ezáltal a 
disagio veszedelme elkerülhető volna. A másik, 
hogy Fizetési mérlegünk Fellner egyetemi tanár" 
nak, akit annyiszor idéztek, igén szakszerű felvilá­
gosításai szerint — már amennyire egy olyan con- 
jimkturálls statisztika tényleg szakszerű lehet, 
annyira tartom éit is szakszerűnek — 17fi millió 
koronával passiv, amire újból azt a véleményt ala­
pítják. hogy ennélfogva ez a 176 millió cvröl-évre 
ismétlődő passiv mérleg mint egy szivattyú ki 
fogja szivni innen az aranykészletet, amelylyril 
bírunk-

Ha a jegybanknak a jövendőbeli mérlegét ma­
gunk dió varázsoljuk, ebből semimiképén sem foly- 
hatik, mint hogyha ni leendő magyar jegybanknak 
ez a mérlege bármiféle elfogulatlan szemlélő előtt 
azt a látszatot keltené, hogy a jegybank jegyei 
kellőkép fedezve volnának, hogy érezftidezete szem­
pontjából ez a bank bármely más jegybankkal szem­
ben az összehasonlítást el ne bírná, ez a körülmény 
tehát a jegybanknak leendő helyzete, a legvégsőkig 
megfeszített hitelszükségletet véve alapul, semmi­
féle támpontot arra nem nyújt, hogy a diságió ve­
szedelme fönnállana, hogy tulfeszitettség esetére 
ennek a banknak hitelképessége beállhatna.

Megegyeznek az összes szakértők abban, hogy 
a fizetési mérlegnek a passzívuma ma olykorén 
nyer fedezetet, hogy részben a magyar állam, rész­
ben magyar pénzintézetek, részben közlekedé-si 
vállalatok, kibocsátanak állampapírokat -- rentét 
— kibocsátanak zálogleveleket, kommunális obli- 
gáczióknt, vasúti elsőbbségi kötvényeket, s ezeket 
n, külföldön elhelyezik.

Abban a pillanatban, amint megállapítottuk 
azt, hogy bizonyos feltételek mellett, bizonyról ál­
dozatok hozatala mellett, számíthatunk arra, hogy 
ezt a 150 millió korona kötvényt, részvényt., elsőbb­
ségi kötvényt, állampapírt akkor is el tudjuk majd

helyezni, ebben a pillanatban ugyanott vagyunk 
a fizetési mérleg tekintetében, ahol ma . . ,

Holló Lajos előadó: Természetes!
Éber Antal: . . . t. i. az a 150 millió korona

passzívum ugyanúgy nyer kielégítést, mint ma: 
fennmarad mint áldozat, a régi helyzettel szent­
ben az, amennyivel drágábban tudjuk azt besze­
rezni. (Úgy van!) T. bizottság, az együk szakértő
— pedig igen tekintélyes ember, a hazai takarék­
pénztárnak vezérigazgatója, Wälder Gyula —- szá­
mítást tett erre nézve, ami engemét igen megleip
— meglepett akkor is, — mert, a számítás teljesen 
alaptalan- Itt diszázsió különbözetről beszélni nem 
lehet, legfeljebb ujonan kibocsátandó czimletekre 
nézve lehet vitatni ezt a dolgot..

. Különben .is mla olyan helyzetben vagyunk,, 
mikor megállapíthatjuk, hogy egy olyan ideáért, 
mely tulajdonképpen Magyarországon nagyon ke­
vés embernek volt ideája,, mely Magyarországon 
nem volt nemzeti eszme, esetleg fogunk hozni ál­
lamadósságokban oly pénzáldozatot, társadalmi 
áldozatban oly véráldozatot anélkül, hogy hozzá­
szólnánk a kérdéshez, melynek kamatai sokkal in" 
ká.bb meghaladják azt az összeget, melyet itt ál­
dozni kell. Kérdezem, hogy ha egy ország! szinte 
megkérdezés nélkül azért, hogy nem a mi kirá­
lyunk. csak a személyében a mi uralkodónk, csak 
az ö általános elvont uralkodói szuverenitását, előt­
tünk teljesen közömbös tartományokra kiterjeszti, 
mi stante sessions mint összeült parlament, meg 
se kérdezve, hogy mennyibe kerül, el vagyunk ha­
tározva, hogy amint a külpolitika bonyodalmai 
szükségessé teszik, ez száz és száz milliónkba fog 
kerülni, ha erre képesek vagyunk, akkor ä nemzet, 
mikor arról űayi szó, hogy egy más hatalommal 
való küzdelemben és harezban nemzeti azuveréni- 
tását érvényesítse, nem. gondolkozhat azon, hogy 
egy ilyen áldozatot meg kell neki hoznia. (Helyes­
lés és taps.)

Ezért-, ha már fel van vetve a kérdés,' bátor 
vagyok azt kijelenteni, hogy én mindenféle meg­
oldást, becsületes és tisztességes álláspontnak tar­
tok; becsületes, tisztességes,, jóhiszemű álláspont­
nak tartom azt is, mely a közös bank fentartását 
óhajtaná, de semmi körülmények közt abba bele­
nyugodni és art hazafias álláspontnak elfogadni 
nem tudnám, laimely most az elmúlt három év ta­
pasztalata után provizóriummal akarja a kérdést, 
megoldani. (Élénk helyeslés.) Ez nem jóhiszemű1 
álláspont. Ezt a magyar nemzet érdekében álló 
álláspontnak soha él nem ismerhetem, mert ez 
tisztán azt, jelentené, hogy annak az áldatlan bi­
zonytalanságnak hátrányait, mely egész gazdasági 
életünkre ólomsulylyal nehezedik, mindén kézzel­
fogható előny nélkül, tovább viseljük és szenved­
jünk érte. Mikor a mi kormányunk @ mondhatnám, 
parlamentünk rár.'ehezkedett a kertel bank állás­
pontjaira, akkor nézetem szerint teljesen kivetkő­
zött ez a kérdés közgazdasági vonatkozásaiból. Mi­
kor semmi egyebei, ez ellen felhozni nem lehet, 
minthogy a kari-lbankot nem akarják, írem azért., 
mintha közgázdaságlilag, vagy pénzügyileg nekik 
-ártania, 'hanem tisztán és egyedül azért, mert ez 
Magyarország önállóságát f nemzeti szuvetóriitá- 
sát újból kidomborítaná. (Élénk helyeslés.) Miután 
ez az én álláspontom, elfogadom Holló Lajoa ha­
tározati javaslatát,. (Élénk helyeelés.)

Kovács Pál az ügy érdeméhez nem akar hozzá­
szólni, mert akkor fel kellenti tárnia azokat aiz ag­
godalmakat, amelyeket táplál az úgynevezett bank­
ügyben és ez a magyar, álláspontnak csak gyengí­
tésére vehetné. A beterjesztett és előttünk fekvő 
határozati javaslatnak többsége nyilvánvalóan biz­
tosítva van, ehez kétség nem fér, a jelen esetben 
és ezzel már eléggé dokumentálva van kifelé, aa 
osztrákokkal szemben az, hogy a magyair parlament 
többségében meg van az hz eltökélt szándék, hogy 
ezt a határozati javaslatot esetleg a plenumban ia 
el fogja fogadni.

Egy hang: Esetleg?
Kovács Pál: Hiszen a szárazáéról előre nem 

tudjuk, milyen eredményre fog vezetni, nekünk 
minden eshetőségre el kell készülve lennünk, mert 
hiszen kormányzó többség vagyunk és kormányzó 
többség akarunk is talán maradni.

Ha ezt a szempontot mérlegeljük, akkor Wrt 
hiszem, a jelen esetben még nem volna caélszerü, 
ha a bizottság ezt a határozati javaslatot magáévá 
tenné, elfogadná és a kópviselöház elé terjesztené, 
mert másrészt az is nagyon megfontolandó, hogy 
lm ezt a határozati javaslatot elfogadjuk mint 
bankbizottság, akkor a mi kezünkből ez az ügy 
úgyszólván ki van ragadva, nekünk nem Is lesz 
talán tovább alkalmunk ezen ügy felett újra ta­
nácskozni és uj határozatot hozni, mert a kezünk 
ezzel a határozattal meg lesz kötve. Ennélfogva 
a magám részéről halasztó indítványt óhajtok be­
terjeszteni, még pedig, minthogy általánosan el van 
terjedve Í3 tudomásunkra jutott, hogy tokintettel 
éppen Kossuth Ferenez kereskedelmi miniszter ur 
egészségi állapotára, remélhető, hogy ezek a tár­
gyalások az ő személyes közreműködésével ül egy 
hónap alatt befejezhetek leszuek, lehető rövid ter­
minusra óhajtom szabni ezen halasztó indítvány)»-
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mat. Ennélfogva yzt, javaslom, méltőztassék a ha- 
t>ározathozata 11 •— mert, hiszen a tárgy eléggé elő van 
készítve és ki van merítve — egyedül csak a hatá­
rozathozatali t április 15-ig elhalasztani. (Felkiál 
tások: .április 11-ig. Zaj.) Addigra lehetséges még 
az az eset is, hogy nem szótöbbséggel fog o bizott­
ság határozni.

Mérey Lajos: Kovács Pál t. képviselőtársaim 
halasztó indítványához nem járulok hozzá és az 
érdemleges határozathozatalt tartom szükségesnek- 
Széli Kálmán bizottsági tag ur két ellenvetést tett 
itten, amelyek, ha mogállauak, könnyen árnyat 
vethetnének a bizottság határozatára és a függet­
lenségi párt állásfoglalására. E két ellenvetés 
egyike — először a személyivel foglalkozom — az, 
hogy Széli Kálmán azért nem akar érdemben nyi­
latkozni, mert nem akarja a magyar álláspontot 
gyengíteni. Ha e nyilatkozatnak mélyére tekin­
tünk, látjuk, hogy az ellenünk szól és máris olyan­
nak vehető, mint a magyar álláspont gyengítése. 
Széli Kálmán másik kijelentése szerint eljárásunk 
nem is parlamentáris, nem is időszerű, sőt idő- 
előtti. Ezt is tagadom.

Az a kérdés merült fel Széli Kálmán ellenve­
téseként, vájjon alkalmas-e az idő most az önálló 
jegybank létesítésére? Az összes iratok", amelyek 
rendelkezésünkre bocsáttattak bizonyítják, hogy 
minden bank alkudozás alkalmával mindig követ­
kezetesen ugyanazokat a kifogásokat emelték. 
(Igaz! Úgy van!) Bármiként legyen is a kérdés 
felvetve, azt, hogy ez nem politikai és egyúttal 
gazdasági kérdés is, ma már elvitatni nem lehet, 
(ügy van!) Hasztalan állítjuk ezt csak gazdasági 
kérdésnek, mert ez megmarad politikai kérdésnek 
is (Igaz! Úgy van!) és viszont hasztalan állítanék 
tisztán csak politikai kérdésnek, mert, ennek egy­
úttal jelentékeny, nevezetes gazdasági vonatkozá" 
sai is vannak, amik le nem tagadhatok. Aki tehát, 
igen t. bizottság akarja a politikai és a gazdasági 
önállóságot, akár most, akár bármikor, akár köz­
vetlenül, akár csak későbben tartja ezt megvalósi- 
tandónak, vagy megvalósíthatónak, nem tagad" 
hatja meg azt, hogy az önálló magyar bankhoz ne­
künk nemcsak jogunk van, hanem hogy egyedül 
csak akkor végzünk hazafias munkát, amikor an­
nak felállítását minél előbb kívánjuk és követel­
jük. (Igaz! Úgy van! Elénk helyeslés.)

Ezen indokokból fogadom el Holló Lajos l, 
barátom javaslatát. (Élénk helyeslés.)

Az elnök: T. bizottság! Szólásra senki, sincsen 
feljegyezve. Kérdem, kiván-e még a bizottsági tag 
urak közül szólani? Ha senki sem, a vitát bezárom. 
Határozathozatal előtt az előadó ur kíván szólani. 
(Halljuk!)

Holló Lajos előadó: Kovács Pál felfogását, 
hogy a bizottságnak nem iesz többé alkalma a banjk 
kérdésével foglalkozni, nem tehetem magamévá, 
(ügy van!) Határozati javaslatunkban világosan 
benne van, hogy ezúttal csak elvi álláspontot fog­
lalunk el. Széli Kálmán t. képviselőtársunknak 
felfogása az, h-líy nem czéíszerü most határozatho­
zatalunk és állásfoglalásunk az önálló bank mcDI" 
lett. Felhívom ezzel "szemben t. képviselőtársaim 
figyelmét arra, hogy az állásfoglalás nem a mi ré­
szünkről jön először, hanem nagyon is számos ál­
lásfoglalás történt és történik napról-napra a má­
sik Lányban. Ezekkel szemben eddig nem volt mód 
és alkalom, hogy az önálliló bank mellett való elve­
ket és argumen tácziőkat is csoportosítsuk és ennek 
következtében kellett már ezek miatt is a mérleg 
másik seirpenyőjébe is a kellő súlyt beledobni annak 
feltüntetésére, hogy Magyarország közélete egyálta­
lán nem uralja azt a felfogást, hogy Magyarország 
gazdasági életére és egész előhaladására keros ha­
tással lehetne az önálló bank felállítása. Éber kib 
fejtegette itt az állami készleteknek a bank pénzr 
tárába való elhelyezése eszméjét-

Éber Antal: A postatakarékpénztárba!
Holló Lajos: Ez a kifejezés, hogy „az állam 

bankárja legyen“ t. barátom szavaiban benne volt.
Éber Antal: De nem a jegybankra, hanem a 

postatakarékpénztárra mondtami!
Holló Lajos: Akkor félreértés van; akkor a 

jegybankkal semmi összefüggésben sincs az egész 
kérdés. Az elmúlt éveknek bizonytalanságai, mi­
dőn a külföldnek egész üzleti világa a magyar vi­
lággal szemben bizalmatlanságot táplált, már le­
folytak az előbbi években és folynak részben most. 
Ha mi ezt a váltságot még egyszer keresztülélni 
akarjuk, hazánkra nézve teszünk káros intézkedést. 
Ha egyszer ezen kérdés rendezéséhez fogtunk, ezt 
úgy kell megcsinálnunk, hogy' most végére ia jár­
junk, mert minden újabb várakozás újabb krízist 
jelent az országra nézve. Ila egyszer belefogtunk 
ebbe a dologba, erős elhatározással, akkor azt mon 
Vioro. t- bizottság, tiogy megfontolva annak elő­
nyeit, tartsunk ki végig ezen küzdelemben. Ezen 
válságnak határidejét még továbbra kihúzni egy­
általán veszedelmes dolog volna és ennek követ­
keztében én is azt állítom és azt ajánlom, hogy a 
döntést már most, minél előbb tegyük meg, még 
pedig az önálló jegybank mellett. (Élénk helyes­
lés és éljenzés. Felkiáltások: Szavazzunk!)

EGYETÉRTÉS
Az elnök: T. bizottság! A vita be van zárva. 

Következik a határozathozatal. Első sorban, dön­
teni kell Kovács Pál bizottsági tag urnák halasztó 
indítványa felett, melynek értelmében a bizottsági 
tag ur indÜtványozziij hogy a határozat-hozatalt 
április 15-ére halaszsza el a bizottság. Felteszem 
a kérdést-: méltóztatík-e hozzájárulni ahhoz, hogy 
a bizottság a határozathozatalt április 15-éig ha­
laszsza? (Nem!) Felkérem azon bizottsági tag ura­
kat. tillc Kovács Pál indítványát elfogadják, mól" 
töztassanak felállani. (Megtörténik.) Kisebbség. 
Ennélfogva a bizottság most fog határozni-

Határozathozatal, előtt bátor vagyok figyel­
mébe ajánlani a t. bizottságnak, hogy Baboesay 
Sándor biz- tag ur egy indítványt terjesztett elő 
annak idején, egy előző ülésen.

Baboesay Sándor: Miután indítványom, most 
már túlhaladott álláspontot képvisel és voltakép­
pen tárgytalan, an-nálfogva azt visszavonom.

Az elnök: Ezen indítvány víeszavonatván, o 
felett ‘határozat-hozatalnak helye nincs. Következik 
most már a határozathozatal Holló Lajos előadó 
ur indítványa fellett, amelylyel kapcsolatosan azt 
hiszem úgy áillithatom fel a kérdést, hogy ameuy- 
nyiben a t. bizottság Holló Lajos indítványát el­
fogadja, azzal együtt el vannak intézve Komárom, 
Zemplén és Szilágy törvényhatóságoknak a bizott­
sághoz beterjesztett kérvényei, melyek az önálló 
bank felállítására vonatkoznak, úgyszintén Bozóky 
Árpádnak a bizottsághoz jelen testete! végett utalt 
indítványa. Ha méltóztatnak ehhez hozzájárulni, 
akkor a határozati javaslat feletti határozathoza­
tal s ezek is lesznek intézve. ( Helyeslés.)

Kérdem még: kivánják-o a határozati javaslat 
felolvasását? (Nem.) Ha nem, akkor felteszem a 
kérdést: méltóztatnak-e Holló Lajos határozati 
javaslatát elfogadni, igen vagy nem? (Igen.) Akik 
elfogadják^ méltóztassanak felállani. (Megtör­
ténik.)

T. bizottság, van szerencsém kijelenteni, hogy 
a bizottság egyhangúlag magáévá tette és határó) 
zattá emelte Holló Lajos indítványát. (Élénk ál-1 
jenzés és taps.) ’

T. bizottság! Ezzel a tárgyalást befejeztük. 
Következik még a továbbialrra nézve az intézkedés, 
t. i- ezen határozati javaslattal kapcsolatosan a je­
lentés elkészítése és annak megállapítása.

Azt hiszem, a kérdés annyira fontos, hegy a 
bizottság helyeselni fogja, hogy az előadó urat fel­
kérjük és megbizznk a bizottsági jelentés terveze­
tének elkészítésével. (Helyeslés.) Méltóztatnak kí­
vánni, hogy ezen tervezet előzetesen ki nyomass ék? 
(Igen.) Akkor a jelentés tervezete ki fog nyomatni 
és szét fog osztatni és talán méLtóztatik az elnököt 
megbízni azzal, hogy a bizottságot, a jelentés hitele- 
sitése czéljából egybehívjam. (Helyeslés.)

Engedje meg a t. bizottság, hogy mielőtt az 
: ülést bezárnám, még pár szót intézzek a t. bízott- 
I sághoz. (Halljuk! Halljuk!) Én elnöki tisztemből 

kifolyólag, melylyel az igen t. bizottság engem 
kitüntetni méltóztatott, kötelességszerüleg tartóz­
kodtam attól, hogy a tanácskozás során ebben a 
nagy horderejű kérdésben bármily irányban véle­
ményt nyilvánítsak. Most azonban, midőn a hatá­
rozatot meg méltóztatott hozni, méltőztassék n* 
kém megengedni, hogy az igen t. bizottságnak há- 

i lás köszönetemet fejezzem ki azért, hogy engem 
I szerencséltetett azzal, hogy ezt a nagyfontosságu 
1 és hazánk ,iidvét szolgáló határozatot én mondhat­

tam ki. (Élénk felkiáltások: Éljen az elnök! Éljen, 
az előadó!) Az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 7 óra 45 perczkor.

KÜLFÖLD.
Tittoni lemondása, Tittoni a tegnapelőtt! mi­

nisztertanácson még egyszer a miniszterelnök ren­
delkezésére boesájtotta tárczájút, de Gioütti kérte 
Tittonit, bogy a pótválasztások -befejezéséig marad­
jon hivatalában. Eines kizárva, hogy az egész ka­
binet teljes átalakuláson fog keresztülmenni.

Változás a török hadvezetőségbeu. Török la­
ptok szerint Ibrahim basa marsall, a bolgár határ- 
kerület parancsnoka és a 3. hadtestkerület parancs­
nokát az erzinghiani 4. hadtestkerület és Abdulla 
basa Viirsall volt vilit és tripoliazi parancsnokot 
a bagdadi 6. hadtest parancsnokává nevezték ki.

Német kanc-zellárválság. Politikai körökben 
komolyan beszélnek a kanczellárválságról. A blokk­
pártoknak nem sikerült egyezségre jutniok a biro­
dalmi pénzügyi reform tekintetében s Így a parla­
menti válság kikerülhetetlen, amely esetleg meg­
rendíti Biiloio herezeg állását. Ezzel szemben jó 
forrásból közük, hogy a birodalmi kanczellár leg­
utóbb kihallgatáson volt a császárnál s azon a más- 
félórás tanácskozáson az uralkodó és a birodalmi 
kanczellár között teljes egyetértés jött létre.

A keleti vasút kérdése. A félhivatalos 
Vreme fejtegeti a keleti vasutakért adandó kárta­
lanítás kérdését, amelyről most Pétervárott tár­
gyalások folynak. A bolgár kormány, mondja a lap, 
erkölcsileg és jogilag köt cloze ttnek érzi magát 
gondoskodni arról, hogy a társaság kárpótlást kap­
jon. Evégböl a kormány Pétervárott lépéseket tett, 
hogy a bolgár részről fizetendő 82 millió frank 
mindenekelőtt a megszállott kolet-ruméüai vonal- 
rész az évi 6.489 frank kilométerjövodelem: a tár­
saság javára volna tőkésítendő. A kárpótlási ősz- 
szeg megállapitásm iái porta és a keleti vasutak kö­
zötti további tárgyalások anyagát kell, hogy 
képezze.

Török konzulok Boszniában. A „Turquie“ je­
lentése szerint a külügyminiszter elhatározta, hogy 
az Ausztria-Magyarország’hoz való barátságos vi­
szony megorösitésére Boszniába négy török konzmlt 
nevez ki. Hivatalos körökben meg vannak győződve 
arról, hogy cl porta ezen kezdeményezése a monar­
chiában igen jó hatást fog kelteni.

A Reichsrath ülése.
Bées, márczius 12.

Az osztrák képviselöház mai ülése ismét 
mozgalmas volt. Az első szónok Klofác volt, ki 
megokolta inditványának sürgősségét. Beveze­
tésül elmondta, hogy ellene 'oünfemyitö vizsgá­
latot indíttatott az ügyészség hazaárulás czi- 
mén, holott semmi egyéb alap nem volt a vádra, 
mint egy rendorkémnek agent pr óvókat őrs ege. 
Ilyen agent provokatörködéssel szőttek ellene 
bizonyítékokat és egyes lapokban befektitették 
őt és elvbarátait.

Klofác után Haertl belügyminiszter szik­
lait fel. A német képviselők mintegy jeladásra 
a miniszteri padok köré tódultak, mert félő 
volt, hogy összeütközésre kerül a sor. A belügy­
miniszter azt válaszolta Klo-fácnak, hogy sem a 
kérdéses 'Masebek rendőrügyiaök, sem senki 
más nem teljesít a rendőrségnek agent provo 
katőr-szolgálatokat. A kormánynak esze ágában 
sines politikai bünpör'óket indítani, de ba ál- 
lamellcfnes üzelmekkel áll szemben, természete­
sem szabad folyást enged a megtorlásnak, hogy 
a bűnösök vegyék el méltó biintetősöket.

Alighogy a belügyminiszter befejezte be­
szédét., a cseh radikálisok felugrottak és a mi­
niszteri padok felé tódultak. Már-már ngylát- 
szott, hogy megrohanják a belügyminisztert, 
mikor a keresztényszoczialisták ott termettek és 
visszaszorították a cseheket. Izgatott szóváltás 
támadt, némelyek taszigálták egymást és nagy- 
volt a kavarodás a miniszteri padok körük Az 
elnök rendeletére a parlament rendezői odasiet­
tek s a dühösen vitatkozó csoportokat szétosz­
latták. Báró Bienerth miniszterelnök és gróf 
Stürgkh közoktatási miniszter is csendesítette 
az egymással farkasszemet néző két tábort. 
ÉTagy sokára lecsillapultak a kedélyek s az el­
nök Stranskvnak adta át a szót.

Az ülésről a következő tudósítást kaptuk;
Hain, képviselőnek a cseh sajtó üldözése tár­

gyában benyújtott sürgős javaslatát tárgyalja a 
ház és a.zjal kapcsolatban Hohenburg igazságügy- 
miniszter .a, cseh radikálisoktól zajongással és ab- 
ezug- éa egyéb kiáltásokkal ismételten megszakít­
va, rámutat az utolsó félévben a cseh sajtó által 
elkövetett büntetendő cstdekmé'nyebre, amelynek 
okát a nemzetiségi harezok elfajulásában, vala­
mint az flutimilitarisztikus üzelmekben látja, ame­
lyekkel szemben az állam veszélyeztetett helyzetét 
nyomatokkal meg kell védeni. A miniszter hang­
súlyozza a hatóságok teljesen objektív és elfogulat­
lan ‘eljárását a cseh és német sajtóval szemben és 
kiemeli, hogy ő és a többi miniszter becsületes és 
nyílt hívei a sajtószabadságnak, a sajtó elfajulását 
azonban le kell küzdeni.

Zahradnlk hangsúlyozza a csehországi nemze­
tiségi béke igazságos alapon való mielőbbi létreho­
zásának szükségességét és kijelenti, hogy az összes 
cseh képviselők szolidárisnak érzik magukat a 
délszláv testvérekkel a jelenlegi igazságügymi­
niszter elleni panaszok dolgában és a maguk részé­
ről a délszlávok összes erre vonatkozó törekvéseit 
nyomatékkai fogják támogatni.

Stransky (német radxkáüs)a német kisebbségek 
elnyomása ellen fordul és kijelenti, hogy a néme­
tek csak jogukat követelik. Az elnök a szónokot 6 
kitétele miatt: Egy cseh bíróban nincs egy szik- 
ráuyi igazságérzet sem! rendreu tusi tje.

Hain cseh nyelven mondja el zárszavát. Sürgős 
javaslatát a ház elveti.

Elofac megokolja sürgős javaslatát Masche«
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agent provocateur minősegében való alkalmazása
Ügyébeü.

Javaslata indokolásában onuőkcztet az Azc.\ 
ügyre, amely az egész világot undorral töltötte el. 
Üíáhmk is vannak ily alakok, mint azt a szerb 
Itafiááruiási per ős Nasztics mutatja. Csehországban 
Jkl^sehek, egy büntetett előéletű egyen, az állam- 
rendőrség megbízásából mcgldsíriotto, hogy a 
nemzeti szoeziális párt által tervezett esch-szerb 
összeesküvést és elkövetett hazaárulási üzemieket 
leplezzen le. Ez a kísérlet azonban az államrendör- 
ség- szégyenteljes kudarczárai végződött, mire a 
nemzeti szoeziális párt vezéreinél foganatosított 
házkutatások által reméltek anyagot gyűjteni a 
büntető vizsgálathoz, szintén eredmény nélkül. Ez 
éíkalommal megsértették' a' képviselők immunitását, 
éálülniiit' a levéltitkot. Az egész akezió ezélja az 
tóit,-hogy a cseh ellenzéket, amely a kormányra és 
különösen báró AehrenInaira igen kényelmetlen 
lett, megtörje, éppen úgy, mint Horvátországban 
a liorvgt;szerb unió eszméjét különböző Xaszticsok 
aagitségévcl és" valóban európai botrányszámba 
liiénö perrel akarják megsemmisíteni. Ez a. szán­
déka a kormánynak azonban nem sikerült. Nem- a 
nemzeti szoeziális képviselők vannak a vádlottak 
padján, hanem a miniszterek. A nemzeti szoeziális 
párt megerősödött . az üldözés nyomása alatt. 
(Élénk helyeslés a cseh radikálisoknál.)

' Báró Haertl belügyminiszter hangsúlyozza, 
hogy egész határozottsággal kijelentheti, hogy 
sem Jtasehek, sem más valaki nem) állott az állami 
rendőrhatóságok szdlgálatában, mint agenee provo­
cateur. (Élénk helyeslés balról- Viharos ellentmon­
dások a cseh radikálisoknál.) Agonoe provoeateu- 
rök alkalmazását a rendörszolgálatbau a miniszter 
teljesen megengedhetien és elvetendő eszköznek te- 
Jförti és nem vonakodik kijelenteni, hogy ő, mihelyt 
valamely közege i'lyeníéle bűnt követne el, ennek 
tudomásul vétele után teljes szigorral lépne fel 
azzal szemben. (Élénk helyeslés és taps.) A Klofao 
képviselő által említett legutóbbi büntető törvény­
széki vizsgálatról a következőket jelenti ki a mi­
niszter: Nem ageoeo provocateurök szereplése, ha­
nem igen sajnálatos események, amelyek nyíltan 
játszódtak le, tették kötelességévé a hatóságoknak, 
hogy vizsgálatot indítson, amelyről a miniszter 
annak befejezése előtt nem tehet közléseket. Ageneo 
provocateur az ügy folyamán egyáltalában nem 
szerepel. A kormány nem viv politikai csatákat és 
nem arra törekszik, hogy valamely személyt kom­
promittáljon. A hatóságoknak azonban, mihelyt 
állam.eil'lenes és az általánosságot veszélyeztető tő" 
rekvések akarnának érvényesülni, kutatn.iok kell a 
bűnösök után. (Elénk taps és helyeslés balról. Vi­
haros ellentmondások és felkiáltások a cseh radi­
kálisoknál.)

. A hatóságok nem nézhetik tétlenül a törvény­
ellenes és az állam érdekeit, károsító törekvéseket 
épp oly időben, amidőn az államnak a külpolitikai 
helyzetre való tekintettel is, a legnagyobb szüksége 
van a békére. Nem lehet tűrni, hogy kifelé még 
csak a látszatja is keletkezzék annak, mintha ná­
lunk államellenes üzelmek zavartalanul folyhatná­
nak- Az említett események egyike-másika alkal­
mas volt, hogy a cseh nemzet jó hírét, és érdekeit 
nemcsak a belföldön, hanem a külföldön is meg­
rontsa. (Viharos ellentmondás a ,cseh radikálisok­
nál) A kormány, mint mindenki, aki ismeri a 
viszonyokat és azokat elfogulatlanul Ítéli meg, 
toeg van győződve a cseh nép lojalitásáról és haza­
szeretetéről. Éppen azért helyez a kormány súlyt 
arra, hogy az igazi bűnösöket a független törvény­
szék kiderítse. Azok, akik nem érzik magukat bű­
nösöknek, nem kell, hogy tartsanak a törvényszék 
ítéletétől. (Hosszantartó élénk taps balról.) A mi­
nisztert számosán üdvözlik. A csehek zajonganak 
és viharos ellentmondásban törnek ki.

A cseh radikálisok, akik már a miniszter fej­
tegetéseit is lármás közbeszólásokkal és fenyegetően 
összeszoritott öklökkel kísérték, most állandó lárma 
közben a miniszteri pad feló nyomulnak; ebben 
azonban a német és 'r keresztényszocziális párt­
tagok zárt sorai megakadályozzák őket. A terem, 
erők és egye« képviselők, köztük gróf Sternberj 
közbelépésével sikerült a cseh radikálisokat bizo­
nyos idő lefolyása után visszatérésre bírni a mi­
niszteri padok előtti zsúfoltan telt térről,
•.A" Hosszabb vita után a sürgősséget 182 stzavazal- 
ta^ 156 ellenében elvetik. A Ház azután áttér a 
napirendre és megkezdi az ujonczjavaslat első ol­
vasását. Következő ülés hétfőn délután 3 órakor. 
'f1 ... :----------- .jl-.......  "

EGYHÁZAK.
— (Kinevezés.)’ Bogojevics György budapesti 

görög-keleti esperest protoszingyellé, azaz szerze­
tes .főesperessé nevezték ki s Pupp János aradi 
püspök ilyenné föl is szentelte. Bogojevics a ma­
gyarsághoz való töphotlen ragaszkodásával .általá­
nos tiszteletet és becsülést vívott ki.

A szerb válasz.
Budapest, mórcziu*. 12.

Báró Aehrenthal külügyminiszter 
egy mai nyilatkozatában, töouek között 
kijelenti, bogy a szerb jegyzék nélkü­
lözi azt a világosságot, mely szükséges 
ahoz, hogy a helyzetben javulást iuéz- 
zen elő. A külügyminiszter eme meg­
jegyzései teljesen tiszta képet nyújt 
A us z t ri a- M a gy ar or sz ág álláspontj á ró 1 
a szerb jegyzékkel szemben. Ma külön­
ben már körülbelül mindenki tisztában 
van azzal, hogy a belgrádi kormány vá­
lasza a diplomáciai kétszínűség és ra­
vaszság mintaképe lehet. Akárhogy is 
igyekeznek az eutente-hatalmak békes­
ségét- kimagyarázni a belgrádi jegyzék­
ből, bizonyos az, hogy maga Milovano- 
vics szerb külügyminiszter is azt ma­
gyarázza, ki belőle, hogy Szerbia nem 
mondott, le semmiféle követeléséről, 
már pedig ő a legautentikusabb forrás. 
Tény az, hogy a pétervári diplomácziai 
körök is azon a nézeten vannak, hogy 
a monarchiát nem elégíti ki a szerb vá­
lasz és valószínűnek tartják, hogy a 
bécsi külügyi hivatal, ha Szerbia legkö­
zelebb nem válaszol gróf Forgách elő­
terjesztésére, újabb lépéseket tesz 
Belgrádban és határozott választ fog 
követelni.

Szerbia állítólagos békeszeretetót 
különben is a kellő nívóra redukálja a 
harczias hangulat, mely ismét erőt vett 
a kedélyeken. Holnap érkezik ugyanis 
Belgrádba az orosz önkéntesek első cso­
portja, mely háború esetén a szerb had­
sereggel akar együtt harczolni. Ha Szer­
bia tényleg nem akar háborút, akkor 
mit keresnek az orosz önkéntesek Bel­
gáidban? Zsi[kovics tábornok hadügy­
miniszter mai nyilatkozata a szerb had­
sereg harcai készségéről szintén nem 
fedi egészen a szerbek békenyilatkoza- 
tait. Mindezek tekintetbevételével nem 
jogosulatlan ama felfogás, hogy Szerbia 
kétes politikájával csak időt akar nyer­
ni, amig fegyverkezését teljesen befeje­
zi. A megrendelt hadiszer utolsó szál­
lítmányai érkeznek most meg a szalo­
nt ki-i kikötőbe s miután a- török kor­
mány, daczára konstantinápolyi nagy­
követünk tiltakozásának, egy régebbi 
engedélyére hivatkozva megengedte an­
nak szállítását török földön keresztül, 
a szerb hadsereg a legrövidebb idő alatt 
teljesen fel lesz fegyverkezve.

Az- a tény, hogy a török kormány 
visszavonta a szerb hadiszertilalmat, 
teljesen kizárja a napok óta terjesztett 
hirt, hogy Belgrádban pucsesot tervez­
nek a- szandzsák ellen. El sem képzel­
hető. hogy a porta, mely katonai intéz­
kedéseket tett a s z v rb - m öntene gró i ha­
tár mentén, engedélyezte volna a hadi- 
szer szállítását, ha kellő biztosítékot 
neme kapott volna arra nézve, hogy 
határvonalait tiszteletben tartják. Ezzel 
pedig elesik az a másik kombináczió, 
melyet különösen orosz forrásból ter­
jesztettek, hogy Szerbia fegyverkezése 
most már nem a monarchia ellen irá­
nyul. Au ssz.br i a-Ma g y arorszá g k ti 1 ön ben 
sem egyezne bele abba, hogy Szerbia 
és Montenegró a szandzsákból kapjon 
kárpótlást. Mert o két szerb államnak 
ily módon való összekapcsolása érzéke-

r.yen sértené a monarchia gazdasági ér­
dekeit, mert teljesen elzárná Sza.loniki­
től, mely pedig a legközvetlenebb ut 
lesz kivitelünk számára, ha idővel ki­
építik a szandzsák-vásutat.

Mái híreink a következők:
A monarchia a szerb válasz ellen.

Tegnap este Belgrádban miniszteri taíiacs 
volt, amelyen felolvasták Szimics bécsi követ­
nek Aehrenthal báróval való tanácskozásáról c« 
a szerb körtávirat által Becsben keltett hatás­
ról szóló részletes távirati jelentését. A kül­
ügyi hivataliban tudják, bogy a bécsi illetékes 
köröknek igen komoly kifogásaik vannak a 
szerb jegyzék fogalmazása ellen.

A pátervári illetékes körök is azt. hiszik, 
hogy Ausztria-Magyarországol nem elégítheti 
ki, sót odáig mennek, hogy fölteszik, hogy 
A usziria-Magyaror szagot ultimátumra kény­
szerítheti. Gróf Bcrchtold osztrák-magyar 
nagykövet tegnap több fontos jegyzéket adott 
át Izvobzkinak.

Becsből jelentik, hogy ott, a mai nap fo­
lyamán a szerb kérdés állásában fordult néni 
történt. Annyi bizonyos, hogy c. belgrádi kor­
mány körjegyzéke nem mond le Szerbia követe­
léseiről, holott Aiisztrfa-Magyarország ezt a 
feltételt kötötte ki s attól tette függővé a köz­
vetlen tárgyalások megindítását.. Szerbiának 
határozottan r$ minden félreértést kizáró módon 
ki kell jelentenie, hogy nem tartja fenn a. te­
rületi, kárpótlásra irányuló igényeit s ameddig 
ez nem történt meg, addig nem lehet a helyzet 
javulásáról beszélni. Egy mai belgrádi jelentés 
szerint a szerb kormány a jövő hét legelején fog 
válaszolni gróf Forgách szombati előterjeszté­
sére. Londonból táviratozzék, hogy ennek a 
jegyzéknek tartalma mindössze annyi lesz, 
hogy a szerb kormány a boszniai kérdés dolgá­
ban a körjegyzőkre fog utalni, de egyébként 
készségét fogja kijelenteni, hogy közvetlen tár­
gyalásokra lépjen az osztrák-magyar mon­
archiával a kereskedelmi szerződés megkötése 
czéljából. Itteni illetékes körökben elvárják a 
szerb kormánytól, hogy belátja a helyzet ferde 
voltát és mem ad olyan választ, ami nőt ez a lon­
doni jelentés jósol, mert, az osztrák-magyar 
monarchia kétséget nem tűrő határozottsággal 
kijelentette, Belgrádban, hogy nem kétértelmű 
és nem klauzulákkal körülbástyázott nyilatko­
zatot követel, hanem határozott lemondást a 
területi igényekről és ragaszkodik ahhoz, hogy 
ennek a nyilatkozalnak Becsben kell történnie. 
A szerb körjegyzék erről egy szót sem tartal­
maz, mert mig egyrészt azt hangsúlyozza, hogy 
Szerbia nem kivan semmit az osztrák-magyar 
monarchiától, másrészt a hatalmakhoz appellál 
és az európai államok döntését provokálja. Ez 
nem az, amit Ausztria-Magyarország kívánt s 
ez nem a, területi követelésekről való lenvondás. 
Az a válasz, amelyet a belgrádi kormány a jövő 
hét elejére ígért, remélhetőleg tisztázni fogja 
a mostani bonyolult helyzetet,

A „Lokalanzeiger“ párisi tudósítója fe­
len ti, hogy tegnap az Elyeében a diplomácziai 
fogadtatás alkalmával beszélték, hogy hála a* 
orosz befolyásnak, a belgrádi kormány legköze­
lebb válaszolni fog gróf Forgách előterjeszté­
sére. Most már az a kérdés, vájjon Szerbia 
•közvetlenül fog-e jegyzéket iintézni a bécsi, kül­
ügyi kormányhoz, vagy pedig Oroszország köz­
vetítésével.

Aehrenthal nyilatkozata.
Báró Aehrenthal tegnap fogadta a „Ma­

tin“ bécsi tudósítóját, s föl halai mázt a a követ­
kező nyilatkozat közzétételiére:

— Igazán nagy ürömömre szolgál, hogy azt 
u föltétien lojalitást és rés z reb a j! a ti a n sfigo t 
konstatálhatom, amelylycl Franoziaorsaif V4
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osztrák és magyar politikát folytonosan nézte. 
Flanoüiaország az uj helyzetet igazságosan és 
méltányosan ítélte meg- Biztosíthatom önt, hogy 
Ausztria és Magyarország erre a jövőben vissza 
fog emlékezni. Francziaország belátta, hogy 
Ausztria és Magyarország politikájában nincs 
semmi titok s hogy világos nappal megy végbe. 
Szívesen hisszük, hogy ez volt egyik oka annak, 
hogy Francziaország nagy befolyásával, amelyet 
egész Európában gyakorol, a hat hónap óta 
folyó tárgyalást megkönnyítette. Az a becses 
fáradozás is nagyon boldoggá tett bennünket, 
amelyet, a pétervnri kormány a Balkán félsziget 
szláv országaiban tanúsított, amivel politikáját 
a nagyhatalmak békés szándékaival összhang- 
zásba hozta. A mi nézetünk szerint az éppen 
most közzétett szerb Icörtúviraiban nincsen mer/ 
nz ff. szükséges világosság, amely a helyzetet 
megjavíthatná, amihez mi valamennyien oly szí­
vesen hozzájárulnánk.

A tegnap esti eztrb miniszteri tanácsban 
Zsifhovice hadügyminiszter kijelentette, hogy 
már most abban a helyzetben van, hogy a 
fegyverkezést teljesen befejezze. Holnap orosz 
kozákok és orosz tisztek érkeznek Belgrádivá és 
fogadásukra a nemzeti védelmi bizottság nagy 
(lökésziileteket tesz. A trónörökös személyesen 
fogja üdvözölni az orosz önkénteseket. Tegnap 
Edgrádba érkezett egy orosz liszt, aki orosz 
egyenruháiban a nemzeti védelmi bizottságnál 
mint önkéntes jelentkezett s azt- mondta, hogy 
mihelyt a háború kitör, nagyon sok orosz tiszt 
fog Bclgrádba. érkezni.

Szalonikibe ma egy görög gőzös Szerbia 
számára kilenczszázhatvanhat, láda lia'diszert 
"hozott, amelynek keresztülvitelét a török kor­
mány megengedte.

A szerbek elégedetlenek.
Belgrádban egyre nagyobb az elégedetlen­

ség a kör jegyzék miatt. Szemére vetik a kor­
mánynak, hogy nagyon messze ment, amikor 

fen tartós nélkül Európára bízta sorsát. Senki 
sem tudja magának a kör jegyzék szövegét más- 
képrv megmagyarázni, mint ügy, hogy a szedi 
kormány Oroszországtól határozott Ígéretet ka- 
I ott arra nézve, hogy valamely inas formába n 
fognak teljesedni kívánságai, ha nem is oly, n 
módon, mint várta. Mtfovánovics a képviselek 
tegmqxdötti értekezletén o részben olyan fel­
világosításokat adott, amelyek az aggodalma­
kat eloszlatták. 'Állítólag Szerbia meg fogja rí- 
sorolni a novibazári szandzsák egy terűidét és 
ily módon fog összeköttetéshez jutni a tenger­
rel. I)r lehetséges, hogy ezt csak a kormány 
iiiresztcli, ily módon akarván a kör jegyzék 
kedvezőtlen' hatását eloszlatni. Az egész sajtó 
elkeseredetten ir a kormány válaszáról. A 
„Mali Journal“' czikke igy végződik:

Ha a konferencia kedvezőtlen határozatot 
hozna, a szerb nép nem fogja tűrni, hogy Ausz­
tria-Magyarország két szerb tartományt, magá­
hoz ragadjon. Jó szerencse, hogy a monarchia 
nincs megelégedve a körjegyzékkel, mert igy 
még mindig van remény, hagy a szerb bandák* 
bonillái működni fognak a sserb hadsereg Unió-}1 
gaiásávat.

A Yecserne Nnvosti igy ir:
A háború esak akkor kerülhető el, ha A’usz- 

tria-Magynrország kitakarodik Boszniából, ez 
azonban ki van zárva,

Oroszország készülődik.
Az odesszai, varsói, -kiéri és vilnai kato­

nai kenni letek * opa roncs n oka i, továbbá a, nemet 
és osztrák határon lévő kormányzóságok főkoi- 
mánvaSi táviratban azt a titkos parancsot kap- 
dák,hogy c. hálónál titkos irutnk. az állami 
levéltárak és a birodalmi pénztárak az áss:es 
halár városokkal a birodalom beire/ehe ágyé ■ 
,aek szállít Jurták és nyomban a megtolt lő 
parancs megérkezése után bizottságba b'- 

gvenck hozhatók. Egyúttal, katonai körökből 
tort is jelentik, hogy u határon minden 1'öll-ft 
jnés nélkül szapoi-itják a, (Kapátokul. A lnvl- 
tigyminipztérinm é, n;>, iriUmdntimi tisztviselői 
nagy tevökenycégef iejIene-k ki, nmei vitel n- 
tornai készülődés ti kell következtetni. A katonai 
keltik' nagyon ol vaunak kedvetlenedv<?, mert

látják, hogy mindez a készülődés és fegyverke­
zés csak nagyon fogyatékos és 'hiányos; nem 
bíznak a vezetőkben és tudják, hogy az orosz 
hadsereg nincs előkészítve háborúra

Pótcrvári jelentések is megerősítik azt a 
hirt, hogy Oroszország a nyugati határon, kü­
lönösen a. vilnai kormányzóságban sürgősen 
katonai előkészület eket: tesz, .1 helyzet nagyon 
komoly, habár némely orosz körök még min­
dig bíznak abban, hogy- az Ausztria-Magyar- 
o!szág és Szerbia közölt való tárgyalás jó ered- 
mcnynyel fog végződni.

Lembergi jelentések is 'hirü 1 hozzák, hogy 
az orosz-galicziai határon az utóbbi időben egé­
szen megváltozott az ordre de ÍBalaille. A pá­
ter vári hadügyi kormány uj rend eletet inté­
zett e részben a kievi katonai kormányzóság­
hoz. Az olt állomásozó lovasezredeket tetemesen 
szó portfoliók és Proskuroo környékén egyre 
honczenlrálják a gyalogezredeket.

Szerb-bolgár közeledés,
A 1 rgoviitszki Glasznik czimü kereskedelimi 

szaklap Két felénk nyújtott kéz czimü vezérczikk- 
ben a következőket fejti ki: Ausztria és Magyar- 
ország ár- Bulgária azon fáradoznak, hogy közvet­
len tárgyalást folytathassanak Szerbiával. Miután 
Szerbia és Ausztria és Magyarország között r,>n- 
zütközi jellegű konfliktus van folyamatban, termé­
szetszerűleg csak nemzetközi utón oldható meg, 
bár Németország azon igyekszik, hogy Ausztria és 
Magyarország javaslatának, mely közvetlen tárgya­
lás létrehozását czélozza, nyoma tokot adjon. Ezzel 
szemben', az a Balkán a balkán népeké elv hi vei 
örömmel kell, hogy üdvözöljék a Bulgáriában lét­
rejött Véleményváltozást, mert a balkáni népek 
•üdve tisztán és kizárólag azok egyetértésén nyug­
szik. A lap ezért a szerb-bolgár közeledés és szerb­
bolgár vámunió megkötése mellett van.

A szandzsák átengedése.
Tzv-olszlei Rita át pasának' pé tervári Iá toga- 

tava alkalmával azt a tanácsot adta. hogy Tö­
rökország Szerbia és Montenegró javára mond­
jon le a novibozári szandzsák egy vészéről, 
amiért ez a kei ortzág Törökországnak egymil­
lió török fontol fizetne. Rifaát pasa ezt az aján­
latot visszautasította. Izvolszkinak az a kísér­
lete, hogy a szandzsákot Szerbia és Montenegro 
biítőkába juttassa, az itteni politikai körök­
ben nagy megbotránkozást keltett >-. alkalmas­
nak vélik arra. hogy az amugv is nagyon fe­
szült helyzetet még rosszabbá legye.

I Szerb hadiszerszállitás.
"Újabb jelentések szerint a porta nem adott 

teljes engedélyi, szerb hadiszorek kereszt ül vitelére, 
hanem csak fel lételes és részlegest, amennyiben 
csakis a Criméc gőzösön hozott nyergekre, lova­
gik re vonatkozik. Az útban- lévő Oriuoquc gőzös 
szállítmányát először meg fogják vizsgálni. A 
szerb hadiszerek keresztülvitelét ellenző török kö­
rök utalnak arra, hogy azok törvénytelenek, anronv- 
nyiben a török-szerb kereskedelmi szerződés ki­
mondja. hogy robbanó anyagok, ágyuk, fegyverek 
keresztülvitele formalista meg van tiltva. A moha- 
med mecsetben ma bulgáriai mohamedánok üldözése 
ügyében tiltakozó népgyiilés volt. amelyben több 
ezer ember vett részt. Elfogadott határozati javas­
lat kifejti, hogy amíg az. üldözés tart, a török­
bolgár differenciáik elintézése lehetetlen. Egész 
Törökországban mindenfelé tiltakozó nópgyülések 
tarfandók. melyeken a kormány felszólítandó, hogy 
az, üldözések megszűntéig ne kösse meg az en ten to­
ol. A határozati javaslatot közölni fogják a nagy­
hatalmakkal. a londoni halkán-bizotlsággal, a por­
iéval és a kamarával. A népgyiilés követeli, hogy 
a bolgár alkotmányt egyenlő mértékben alkal­
mazzák a mohamedánokkal szemben Is. Ha e ki­
hágások nem szűnnének meg. török ' nemzeti moz­
it e tom indul meg Bulgária ellen.

Német vélemény :t szerb jegyzékről.
Bm-lini vélemény szerint a szerb jegyzéknek 

(gvv/e.n kielégítő hatása seilrol sem volt,, meg az 
angol és frame ia sajtóban som. Be kell várni, vájjon 
Szerbia fog-e és mit válaszolni a Brlgrádhnn lett, 
oszlrák-mncyar lépésre. Rérsbon és Berlinben 
hangsúlyozzák, lrogy Szerbia azon kívánsága, amely

sterint az európai' konferencia vizsgálja és döntse 
el összesjgényeit, a hataflmak elhatározására semintfT 
hatást nem fog gyakorolni, mert az összes hatalmak 
már megegyeztek abban, hogy az esetleges konfe-1 
renc-ziáuak élesen körülhatárolt program-mot és 
csak oly kérdéseket terjesztenek élő, amelyekről 
előzőleg megegyezés jött létre a konferenezia rettet» 
vevői között. 7

Legújabb híreink.
Belgrad, márczius 13

A gróf Forgách osztrák-magyar követ áltál 
a «/erb kormánynak a kereskedelmi szerződés 
ügyében átadott jegyzékét, a kereskedelmi ég; 
púnziigyminisztérium elé utalták. Mihelyt ezek 
elkészülnek a válászjogvzékke 1, a. miniszterta­
nács fog annak végleges megszövegezésével fog­
lalkozni. Kormánykörök szerint abban kifejtik, 
bogy Szerbia az aunexió ügyében márczius 
10-iki körjegyzékében olykép állapította meg 
álláspontját, Hogy a kérdés európai jellegű ré­
vén, a. szerb kormány- azt nem kapcsolhatja 3. 
kereskedelmi szerződés kérdésével.

Belgrad, márczius 12.
Mint mértékadó helyen kijelentik, a szerb kofá­

in ány az osztrák-magyar—szerb kereskedelmi vi­
szonyra vonatkozó jegyzékre a legjobb esetben • 
jövő héten fogja válaszjegyzékét átadni.

Belgrad, márczius 12.
A szkupstina. mai ülésén felolvasták a pénz­

ügyi bizottságnak a minimális tarifáról szóló jelen­
tését, valamint a hadi czéloki a szolgáló 5.400,000 
dinárnyi póthitelről szóló törvényjavaslatot. 1

Köln. márczius 12.
Az Utermőit len és társa-féile kötszergyár Kaf 

hét előtt táviratilag rendelést kapott egy félmilliói 
szabadalmazott, aseptikus gyors-kötszerre a szerb 
had-sereg részére. A szállítást két héttel ezelőtt 
eszközölték.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK;
A vármegyei tisztviselők státusrendezése. A

vármegyei tisztviselők országos egyesületének ügy­
vivő elnöke Fazekas Gusztáv alispán a belügymi­
nisztériumban az illetékes tényezőkkel hosszabb 
eszmecserét folytatott, miről a Vármegye“ kos- 
lése szerint a következő ttagyírdekü kijelentést 
tette: Illetékes bel yen nyert felvilágosítások alap­
ján mondhatom, hogy az Országos Egyesület, által 
felterjesztett státusrendezési törvényjavaslat ter­
vezeti komoly tanulmány tárgyát, képezi. Azonban 
az Egyesület által javasolt státusrendezési mód — 
amint ,.A Vármegye.'"'-ben közölt ranesorozati fel­
szólamlások is mutatják, — annyira szövevényes, 
hogy annak megvalósítása alapos előmunkálatokat 
igényel. Ehhez járul még az is. hogy a javaslat 
anyagi oldalához más tényezőknek is hozzá keli 
szólni. Mindez időbe telik ugyan, de ha figyelembe 
veszsziik a javaslatot átnyújtó küldöttségnek tett 
belügyminiszteri kijelentést, erős meggyőződéssel 
állíthatom, hogy nem lehet attól félnünk, hogy a 
slátusrendezés ti gye a tanulmányozás révén hajótö­
rést szenvedhessen. Az eddigi késedelmet is a bo­
nyolult politikai viszonyok' okozták, amelyek amíg 
bizonyos nyugvópontra nem lelnek, addig a mi tör­
vényjavaslat-tervezetünk érdemleges tárgyalása bi­
zony némi késedelmet szenved.

Békésvármegye közigazgatási bizottsága Dőry 
Pál főispán elnökletével ülést tartott, amelyen 
Miklcr Sándor tanfelügyelő jelentése folyamán elő­
terjesztette. hogy a vármegye területén, Békés­
et-'a bán. Gyulán. Békésen és Két egyházán a román 
iskolákon mar is román feliratok vannak. A vár­
megye k'öziga-zgatád bizottsága ez ügyben felírt Cm 
minthogy a felirat, felterjesztése óta már 40 nap 
lelt el. megkereste az illető iskolák iekőlaraéki el­
nökeit, hogy a kérd&'ds iskolákat na 1907. évi 27. 
loz. 17. szakaszának megfelelően esak magyar­
nyelvű külső felirattal lássák el ró pedig záros ha­
landó alatl, mert ellenkezőleg a kihágáiai eljárás 
nteg fog ellettük indíttatni és az idegennyelvií fel­
irat hatóságilag fog eltávolíttiutni.

r.\
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Bártfa város megtartott közgyűlésén nagy­
jelentőségű határozatot hozott a város tulajdonát 
képező gyógyfürdő fejlesztése érdekében' A köz­
gyűlés elhatározta, hogy a maga nemében páratlan 
gyógyhatású fürdőtelepet a varos előkelő polgá­
raiból alakult társulatnak adja bérbe s a város és 
fürdő telep között villamos vasúti összeköttetést 
létesít, továbbá, hogy a fürdőtelepe, valamint an­
nak összes vendéglő és szállodai helyiségeit villa- 
mosvilágitással látja el. A gyógytelej* és a vasút 
világítási czéljaira szükséges villaunoséiramot a 
már szemben levő s a Ganz'gyár által bérelt városi 
elektromos mű fogja szolgáltatni. A közgyűlés a 
fürdő telepen létesítendő villamos vasúti és világí­
tási berendezések költségeinek fedezésére 450.000 
koronát szavazott meg és utasította a tanácsot, 
hogy a berendezések sürgős létesítése érdekében a 
szükséges lépéseket azonnal tegye meg.

Vgocsamegyo törvényhatósági bizottsága 
ma ifj. Ugrón Gábor főispán elnöklésével rend­
kívüli közgyűlést tartott, -amelyen több község köl- 
esBnűgyét tárgyalták. A kölcsöniigyeket az újabb 
legelővásárlások tették szükségessé, melyeidhez Da­
rányi miniszrter, méltányolva a községek helyzetét-, 
jelentékeny segítséggel járult.. Ezután több vár­
megye átiratát tárgyalták.

Nagyszeben város képviselőtestülete uj víz­
vezeték építését és az eddigi vízvezetéknek Ózon­
nal való tisztántartására telep létesítését hatá­
rozta el. Ezzel az utóbbi eveikben gyakran előfor­
dult tífuszjárványt akarják megakadályozni.

Veszprémmegye törvényhatósági bizotÓsága 
-Hunkár Dénes főispán elnöklésével tar tote rendes 
közgyűlésen tárgyalta Poller Sándor alispánnak 
negyedévi jelentését, mely sajnálattal állapítja 
meg, hogy a kivándorlás a vármegyéből az utóbbi 
félévben rohamosan emelkedett a az alispani hiva­
tal mintegy 30 százalékkal több útlevelet adott ki, 
mint az előbbi hasontartamu idő alatt. Legújab­
ban azonban ismét csökkenés észlelhető. A Ne te- 
mere pápai dekrétum ügyében a vármegye örömmel 
vette tudomásul, hogy a dekrétum hatálya fölfüg­
gesztetett. Ezután több vármegye átiratát tár­
gyalták.

Hurokra került uzsorás.
_ Saját tudósítónktól. —■

Budapest, márczius 12.

Egy kegyetlen szívű, rettenetes ember xe- 
lult ma a rendőrség kezére, yilcsek Adolf 
fcankbizományos az- illető, aki vagy ötszáz hi­
vatalnoki családnak! és fiatal tisztviselőnek volt 
a megrontó rossz szelleme. Bankirodája volt 
Itt a fővárosban és ennek a révén gyilkos mó- 
Bbn Fzipolyozott mindenkit, akit. rossz sorsa a 
hálójába juttatott. Se irgalmat, se kegyelmet 
nem ismert. A halálba is elüldözte szerencsét­
len áldozatát. Most végre elérte őt is a végzete, 
amelyre kegyetlenül rászolgált, és remélhető, 
hogy ezzel végleg megszabadult gyilkos hiéná­
jától a fővárosi tisztviselők amúgy is agyon- 
eanyargatott társadalma.

Vilcsek Adolf, aki most ötvenhárom eszten­
dős, valamikor borkereskedő volt. üzletét azonban 
a tűz elpusztította a akkor ö összeszedve maradék 
pénzét, bankbizományi irodát nyitott, az Aggtelek i- 
u’tcza 2/a, számú házában. Az uj üzletet nagy stí­
lusban kezdte meg. Hirdette a lapukban, hogy olcsó 
pénzkölcsönt ad állami és városi tisztviselőknek. 
Közben utazgatott is a vidéken és különösen ka­
tonatiszti körökben forgolódott, ahol bizalomgcr- 
jeeztés czéljából nyugalmazott kapitánynak mon­
dotta magát, pedig soha életében sem viselt uni­
formist. Természetesen sok megszorult tisztviselő 
fordult hozzá. A nyomozás eddigi adatai szerint 
körülbelül ötszáz emberrel kötött uzeoraüzletet.

Erre pedig háromféle módszere volt. Adott 
pénzt lakúsbér-letiltásra, ez volt a legegyszerűbb. 
A második módszer volt a fizetés vagy a nyugdíj 
átadása. Ez olyan módon történt, hogy Vilcsek 
magához vette az illető kölcsönkérő fizetési vagy 
nyugdij-könyvecskéjét s azután a járandóságot S 
*w>dte föl a pénztátnáh A harmadik módszer volt

a fizetés-engedményezés. Ezzel teljesen a hatal­
mába kori,tette az uzsorás a köl csőmre vöt, egyenesen 
rákény szeri tét te a hamisításra. Tartott erre a 
ezélra egy rendes blankettát, amely a követ- I 
kozö volt:

Engedmény okirat. Alól írott N. N, tisztviselő 
átengedem Vilcsek Adolf urnák tartozásom fedezé­
sére .... hivatalnál levő illetményemből a követ­
kező összegeket, (Itt következett a törlesztés nap­
jának és az összegeknek meghatározása: házbér, 
fizetés, stb.) Megengedem, hogy ezeket az összege­
ket a pénztár minden külön megkérdezésem nélkül 
levonásba hozza és az okirat fölmutató j anak 
kifizesse.

Eddig még csak tűrhető lett Volna ez az írás, 
de hozzátartozott még egy záradék is és pedig 
ekképen:

A fenti engedményt tudomásul vettem ős kö­
telezem magam a fönt. megjelölt összegeket a meg­
jelölt- időben levonni és azt az okirat fólmutatójá­
nak kifizetni. N. N. pénztáros.

Ezt a záradékot o szerint a pénztárosnak kel­
lett volna aláírni, de nem 8 irta alá. hanem maga 
a kölcsön vevő .tisztviselő, akit Vilcsek rakenyszer.i- 
tett erre. így kerültek egészen a karmai közé a 
megszorult emberek s ha nem fizették az uzsora- 
kamatot, akkor megfenyegette őket, hogy följelen­
tést tesz ellenük.

Hasonló vakmerőséggel még alig uzsoráskodölt 
valaki. A kölcsönadott pénz olykor háromszáz per- 
czentet is hozott. Volt eset rá, hogy Vilcsek száz 
koronára, egy hónapra, huszonöt korona kamatou 
követelt és kapott. Minden hónap elseje körül va­
lóságos népvándorlás volt az Aggteleki-utczai 
bankbizományi irodában, ahol nemritkán kétségbe­
ejtő jelenetek játszódtak le. Az adósok jöttek kö­
nyörögni. hogy adjon nekik egy kis halasztást, leg­
alább annyit hagyjon meg a fizetésükből, amennyi­
ből eltengődhetnek. De Vilcsek nem ismert irgal­
mat, Az állampénztárnál fölszedte a pétnz,t s a ke­
gyelmet kérő embereket könyörtelenül kiutasított*. 
Volt eset rá, hogy némelyik adós öngyilkosságot 
emlegetett kétségbeesésében. Vilcsek ilyenkor adott 
nekik tiz koronát, de többet egy fillérrel se.

Ess a rablógazdálkodás természetesen nem tart­
hatott sokáig. A megzsarolt emberek végül is föl- 
zudultak s a minap gyűlést tartottak az Oktogon- 
kávéházban- Körülbelül százan jöttek össze és el­
határozták, hogy ügyvédre bízzák a dolgukat. Az 
ügyvéd közbenjárt, de mindössze annyit tudott el­
érni, hogy Vilcsek engedett egy keveset a nagy 
kamatból. Az adósok azonban igy sem tudták fizetni 
a kölcsönt s végre több tisztviselő megtette a föl­
jelentést.

rendőrség több ízben házkutatást tartott a 
bankbizományi irodában és sok hamisított enged­
ni ényokmányt foglalt le. Közben aztán meggyőző 
dött róla, hogy Vilcsek több ilyen engedményező 
okmányt elrejtett. Vilcseket több Ízben kihallgat 
ták. Nem akart vallani, tagadta az uzsoráskodást. 
Ma délelőtt ismét kihallgatták, de ma sem akart 
beszélni. Kijelentette, hogy nem áll szóba a rend- 
őrtisztvisclővel. majd beszél a fötargyalason. Fi 
gyclmeztették rá, hogy ezzel az eljárást nem akaszt­
hatja meg. Vilcsek azonban megmaradt a maga 
álláspontja mellett, mire ma délben letartóztatták 
és pedig a büntető törvénykönyv 141. szakaszának 
3. bekezdése alapján, amely elrendeli a letartózta­
tást abban az esetben, hu vail a ki az ellene indított 
bűnvádi eljárás folyamán bűnjeleket, bizonyítéko­
kat stb. megsemmisíteni, elrejteni iparkodik.

Vilcsek. aki szegény embernek mondotta ma­
gát, igen jó módban élt, z.surokat rendezett és csak 
nemrég adta férjhez egyik leányát húszezer korona 
hozománynyal. Az előzetes letartóztatás ellen elő­
terjesztéssel étitek védői, ezeknek egyike a fia, aki 
ügyvédjelölt- 
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A nagyszerb összeesküvők.
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Budapest, márczius 12.
A mai tárgyalásom végre rákerült a sor a bűin-, 

por második vádlottjának, Pribicsevics Valériámnak 
a kihallgatására, ügy látszik, ez a feje a bünaző- 
veteégnek, neki lévén a legtevékenyebb része a 
felségárulás elökészitósében,

A tárgyalás elejém előbb még. Pribiosevics 
Ád'ámhoz intézett különböző kérdéseket dr. Popo- 
vics Dusán védő, alti aztán hosszasan fejteget/te a 
nagy szerb eszme keletkezését, terjesztését, ezdja.it. 
Hivatkozott több országgyűlési határozatra, azon­
kívül Vaterniknek, a régi Starcsevics-párt meg­
alapítójának egyik beszédjére annak az igazolása 
végett, hogy a szerb egyház hívőit eredetileg sem 
mondották görög-keleti hitvallásunknak.

Az elnök: Az ügyész urnák Igaza volt, ami­
kor azt állította, hogy a védő urak összetévesztik 
ezt a tárgyalási termet a saiborral. Dr. Pope rice 
védő valóságos obatrukczió't csinál itt ezzel a hosz- 
szas közjogi fejtegetéssel, amely nem tartozik a 
tárgyhoz. Felszólitomi a védő urat, hogy szüntesse 
be elmélkedéseit.

Következik Pribicsevics Valériám kihallgatása. 
Papi talárban, vidám arczczal lép be, a kezében 
könyvekkel. Mosolyogva kezet akar fogni a védők­
kel, de az elnök nem engedi ezt meg. Az általános 
kérdésekre vonatkozólag elmondja, hogy dnbiczai 
születésű, harminczmyolcz éves, nőtlen és büntetlen 
előéletű karlóczai theológus tanár.

Az elnök: Megértette a vádat®
A vádlott: Nem.
Az elnök: De hiszen hallotta is, meg olvasta 

is a vádiratot!
A vádlott: Mennél többszőr olvastam, annál 

ke vésőbe értettem meg. (Nagy derültség.)
Az elnök: Önt az ügyészség felségárulással 

vádolja. Bűnösnek érzi magát?
A vádlott: Nem. Nem vettem részt a propa­

gandában.
Az elnök: Tagja ön az Önálló szerb partnakI
A vádlott: Tagja Vagyok. Már fiatal korámban 

rokonszenveztem a párt eszméivel.
Az elnök: Irt csikkeket a „Srbobrán“-ban?
A vádlott: Szerkesztője is voltam 190'2-ig. 

Akkor a tisztemet átadtam testvéremnek, SZve- 
tozárnak-

Az elnök: Talán abban az esztendőben lett az 
Önálló szerb párt tagja?!

A vádlott: Nem. Csak három évvel' utóbb, 
amikor már a párt nem veit klerikális törekvétiiL

Az elnök: A „Srbski Kolo“-ba is irt?
A vádlott: Oda nem írtam.
Ezután a vádlott az elnök felszólítására el­

beszéli glinai útját és a topuszkói értekedet rész­
leteit, Majd kijelenti, hogy nem jelent meg semmi' 
féle titkos gyűlésen és hogy a Szokok-egyesület 
működésének nagyszerű tendencziájáról nem tu­
dott, bár egy ideig titkárja volt az egyesületnek.

Szünet után a horvátországi szervezetekre, 
a Nasztics vallomásának adataira az amerikai 
szerbekre, a Pribiescvies Ádám levelére, a mozga­
lom anyagi ügyeire vonatkozó kérdések következ­
tek. A vádlott állandóan tagad és miként öoscse, 
Áriám, úgy ö is minduntalan azzal hozakodik elő, 
hogy addig érdemlegesen nem nyilatkozhat, amíg 
Naszticsot nem szembesítik vele. Elnök figyelmez­
teti, hogy Nasztics kihallgatásakor őt már nem 
fogják többé kihallgatni, hanem közük vele Nasz- 
t-ics vallomását cs esetleg' szembesítik Nasztiescsaa. 
Ezután az elnök felnlvnstatja Pribicsevics Valór- 
nak a kihallgatás során tett vallomását, melyből 
kitűnik, hogy vádlott Naszticscsal a belgrádi Slo- 
venski Jug-ban ismerkedett meg, hogy ismeri a 
Slovenski Jug czimü lap szerkesztőjét, Jovanovi- 
csot, hogy több Ízben járt a Sloven sári Jug helyisé­
geiben, többek KÖzt testvérével is. Ezután meg­
mutatják a vádlottnak a Finale czimü röpirat 
facsimiléit. Az erre vonatkozó kérdésekre a vád­
lott nem felel. Ezután lefoglalt leveleit olvasatié 
fel, ezek közt egy Gyorgyevies nevű embernek vád­
lotthoz intézett levelét, melyben arra kéri, ho*5T
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lépjen érintkezésbe Tuskánnal és a kouliczióval, 
hogy Gyorgycvicsnt, tclekkönyv\ ozetövé nevezzék 
ki. Az ügyész megjegyzi', hogy ugyanez az ügyész 
kiáltotta annak idején Udbinábau: Éljen Kara- 
gyprgyovics! Felolvassák továbbá Vusics szerb 
ezredes levelét, aki Eaguzában kémkedett, amely­
ben a bosnyák alkbtmányróT beszel. Pribicsevics 
vádlott azt kiáltja erre: A Vosnyák alkotmány 
jépp olyan alkotmány, mint a mienk. Az ügyész 
kijelenti, fentartja magának a jogot, hogy a vád­
lott ezen kijelentése miatt indítványt tehessen. 
Ezután a tárgyalás folytatását holnapra halasztják. 
)A mai tárgyalás délután két órakor fejeződött be. 
Naszticsot nem szembesítik vele, A mai. tárgyalás 
délután két órakor fejeződött be.

Újabb letartóztatás.
A zágrábi Nemzeti kávéházban tegnap,este 

nagy feltűnést okozó letartóztatás történt. Az 
ügyészség intézkedésére a rendőrök foglyul ejtet­
ték a kávéházban időző dr. Miladinovics ügyvédet, 
a radikális szerb-párt tagját. Miladinovics tudva­
levőén a nagyszerb felségárulás bünpörcnek védői 
listáján szerepelt,, do a törvényszék töröltette, mert 
ellene is felmerült az a gyanú, hogy részt vett az 
összeesküvésben. Tegnap az ügyészség Miladinovics 
rumai lakásán házkutatást tartott, amelynek fo­
lyamán több terhelő holmit találtak, szerb takarót, 
Péter király képével ellátott és Becsben készült 
kézelőgombokat, meg más tárgyakat és ennek a 
házkutatásnak az eredménye alapján történt meg 
a letartóztatás.

ÚJDONSÁGOK.
Királynő vagyok.

* * *
Lord1 Esher biz angol Királyi Akadémiá­

ban fölolvasott néhány töredéket, boldogult Vik­
toria királynő naplójából. A töredékeket a mos­
tani angol király válogatta ki és így valami bot­
rányos leleplezéseket nem várt senki.

A tiszteletreméltó lord fölolvasasakéi in­
kább az tűnt. ki, hogy az elhunyt, királynő bot­
rányosan sokat irt. így például naplója száz 
vaskos kötetre rúg. Tizenhárom esztendős korá­
ban kezdte el Írni és közvetlen haláláig minden 
áldott nap sűrű leveleket irt tele. Bakfisok ezt 
a szórakozást legföljebb férjhozmenetelükig 
űzik; azontúl nem annyira Írnak, mint beszél­
nek. Anglia királynőé, ug.vlátszik, tudatában 
volt annak a szabálynak, hogy uralkodók nem 
beszélhetnek sokat s igy mondanivalóját kiön­
tötte a papirosra.

Maga Esher lord is megvallj», hogy a 
dicső királynő nem volt elsőrangú stiliszta: do 
hogy ezalatt mit kell érteni, azt kivül-belül el­
árulja ő felségének ez az egynapiéi szóló föl- 

jegyzése:
“ — Hétkor ébredtem föl. Nyolcáig az ágy­

ban maradtam. Kűenczkor reggeliztünk... 
Aztán sétáltunk!! A kertben szép almafákat 
láttam!! Este lefeküdtem, do előbb, vacso­
ráztam ...

Hát ez bizony igazán fejedelmi egyszerű­
ség. Az igazi leány jelentkezik azon a napon, 
amikor Viktória királynő lett. Tizennyolczadik 
évében volt akkor és este óriási betűkkel azt az 
egyetlen mondatot Írja naplójába;

—• Kimlynö vagyok!
Ülésnap leírja, hogyan fogadta miniszte­

reit. (Mindig ezt a kifejezést használja: or én 
minisztereim, or én hadseregem, fiz én hadi­
hajóm, az én népem.)

... Egyedül voltam a szobámban — Ívja — 
óé egyedül is fogadtam a minisztereimet. (A 
mama nem jött be.) A lordok hodol áttolj esen 
megcsókolták a kezemet. Én a helyemen 'ültem

és fölemelt fejjel engedtem, hogy hódolatukat 
kifejezzék.

Az egész naplóm végigvonul az a gondo­
lata, hogy öt, Isteni küldte Angliába és ezt a 
gondolatot másokkal is elfogadtatta. Az angol 
monarchikus eszme megerősödése neki köszön­
hető. Annyi bizonyos, hogy rendkívüli asszony 
volt.; aki annyit tudott hallgatni, mint ő, nem 
lehetett közönséges asszony.

NAPIREND. Naptár. Szombat, márczius 13.
1— Róni. Katii.: Nicp.f. pk. vt. — Prot.: Csongor. — Gü- 
íög-orosz: felír. 2ti. Vazul. — Zsidó: Adar "20. S. KI. 
'Húsza. — A na]i kél reggel (i óra 20 pereskor, nyugszik 
d. n. fi órakor. — A itold kél éjjel 12 órakor, nyugszik 
reggel 9 óra 4 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban 

nyitva 9—,Vig. Belépődíj 1 korona. — A Miénk kiállí­
tása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 
korona. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskemét i-u. 3. 
s. a.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia 
Kigyó-tdri szalonja nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 iillér. 
— Első magyar béljekgiállitás az Iparművészeti Mú­
zeumban nyitva 9— 1-ig és 3—7-ig. Belépődíj 60 fillér. 
•— A Könyves Kálmán Nagymézö-utczai szalonja rende­
zés miatt zárva. — A Nemzeti Muzeum ásványtára 
nyitva, V—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva iu—1-ig 
tu 3—7-ig. — A Történéluii Képcsarnok zárva. — A 
Földtani Intézet Múzeuma zárva. — A Széchenyi Mu­
zeum nyitva 10—2-ig. — Az aquincumi múzeum nyitva 
egész nap. — A Teehn. Iparmuzeum nyitia 9—1-ig. — 
A Báth György Muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Er­
zsébet, Muzeum nyitva 9-től fél 1-g és 3—4-g. — A
Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig, — Az
Akadémia könyvtára nyitva 3—'7-ig. — Az Egyetemi 
Könyvtár nyitva 9—12-ig- — A Fővárosi Könyvtár 
nyitva 9—2 ig. — A Kerc»k. Muzeum könyvtára nyitva 
9—2-ig. — A pedagigiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Személyi hír. Dr. hohl Medunl püspök, ki 
Vaszary Kolos bíbornol> here.zeg,prímás képvisele­
tében. X. Pilis pápánál Rómában járt, ma déi- 
elött dr. Nemes Antal pápai prelátus kíséretéi*» 
visszaérkezett Budapestre. —■ Matilda bajor her- 
ezegnö ma délben Drezdából Bécsibe utazott.

— A német császári pár utazása. Kiéiben 
nagy sietséggel készítik útra *a .Hohenzollern"1 
császári jachtot. IILr szerint a császári pár a 
Földközi-tengerre indul. Állítólag márczius 18-án 
fog a császári pár valamely olasz kikötőben hajóra 
ezállani. A „Lokalanzeiger“ illetékes részről úgy 
értesül, hogy a mostani politikai viszonyok köze­
pette aligha fog elutazni a császár.

— Kossuth Fereucz betegsége. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter egész­
ségi állapotúiban, a ma.i napon változás nem 
állott bo. A gyűl adási folyamattal együtt 
járó láz kis mértékű. A minisztert kezelőor­
vos Müller Kálmán, főrendiházi tag, mint 
mindlen nap, ma is meglátogatta s teljes nyu­
galmat ajánl betegének.

— A bajor régensherczeg születésének évfor­
dulója. A bajor régensherczeg születésének 
88-ik évfordulója alkalmából a Becsben élő bajorok 
egyesülete diszlakomát adott Tücher bécsi bajor 
követ díszeinöklésével. A di.-zlakomáu a német nagy 
követség és a bajor követség személyzete, a német 
fökonzul és a bajor kolónia tagjai és mások vettek 
részt. Tücher bajor követ megemlékezett a szövet­
ségi fejedelmek gratulációjáról, amely mindenki 
előtt bizonyítókul szolgálhat, mily szilárd alapon 
nyugszik az osztrák-magyar monarchia és a német 
birodalom szövetsége, mennyire túléli az idők vál­
tozását és mily nagy mértékben tükröződik vissza 
a két birodalom politikai és gazdasági érdekeinek 
közössége uralkodóik meleg és barátságos viszonyá­
ban. Szóló nagy lelkesedéssel fogadott hochot mon­
dott Fereucz József császár és királyra. Bockhorni 
a bajorok egyesületének elnöke a régons-herezeg 
egészségére ürítette poharát. Hall vezerigazgatu 
Vilmos császárt köszöntötte fel.

— A földtani intézet uj aligazgatója. A ki­
rály dr, Szoniagh Tamás bánya,tanácsosi czimmel 
föl,ruházott fögeoloigiU'st a budapesti földtani, in­
tézet. aligazgatójává "nevezte ki.

Vj miniszteri tanácsosok. A király Darányi 
Ignác/. I'illdmivolésiigyi miniszter előterjesztésére 
jjoll-a Mihály és fíuhiomh János miniszteri osz­
tálytanácsosoknak, továbbá Poros Sándor minisz­
teri osztálytanácsosnak a gazdasági műszaki hivatal 
létszámúban való meghagyása mellett a miniszteri 
tanácsosi czimet és "iellegct díjmentesem adomá­
nyozta.

— Kitüntetés. A király Czeglédy Tivadarnak, 
a sárvári tejgazdasági szakiskola vezetésével meg­
hízott gazdasági szaktanárnak, a mezőgazdasági 
szövetkezeti ügy fejlesztése és előmozdítása körül 
szerzett érdemei elismeréséül a Fereucz Jőzsef- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

— Tábornoki ebéd József főherczegnél, 
József föherczeg és Auguszta főherczegasszony va­
sárnap adják a harmadik tábornoki ebédet, ame­
lyen a főherczegi családon, és annak kíséretén kí­
vül résztvesznek Surány Forencz altábornagy, Zieg­
ler Alfréd lovag altábornagy, Udvamoky Győző 
vezérőrnagy, Myrdacz Pál vezértörzsorvos, Lázár 
Frigyes vezérőrnagy, Weiss Ágost vezérőrnagy, 
Csongvay Károly vezérőrnagy, Ziegler, Braun. Mar- 
tiny és Szurmay ezredesek.

— A honvédelmi államtitkár Szabadkán. 
Bolgár Forencz honvédelmi államtitkár ma a hon­
védelmi minisztérium gazdasági osztályéinak veze­
tőjével1, Meg ay főhadbiztossal Szabadkára érkezett 
és az ottani állomás lovais- és gyaloighonvédezre- 
deknek készleteit vizsgálta meg. Az államtitkár az 
esti gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

— Feliért Károly ünneplése. Feliért Károly 
posta- és távíró-vezérigazgató tiszteletére a hetedik 
kerületi függetlenségi és 45-as pártkor márczius 
17-én, szerdán este nyolez érakor ünnepi vacsorát 
rendez. A vacsorán Foltért Károlyt, mint a kör 
tagját fogják ünnepelni kinevezése alkalmából.

— Kinevezések a földmivelésügyi miniszté­
riumban. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter a. számvevőségek tiszti személyzetének 
egyesített létszámában Tótji Lajos és Friebeisz 
Gyula erdoszámtanácsosokat főerdőszámtanáesosok- 
ká, Molnár György és Knapp Endre számtanácsosi 
czimmel és jelleggel felruházott számvizsgálókat 
valóságos számtanácsosokká, Njegován Miklós erdő- 
számvizsgálót erdőszámtanácsossá, Asztalos Géza 
számvizsgálót számtanácsossái, Wilhetmb Gyula, 
Uitz Mátyás, Boda Dénes, Jamnitzky Antal, 
Thttránszky Béla és Soltz Henrik erdőszám­
vizsgálókat erdöszámtanáesosokká, Csák-Ehren- 
reich István, Fáldváry József, Zsilinszky 
László és Szepesi László síámellenőrö- 
ket számvizsgálókká,, továbbá kinevezte Donáth 
Károly erdöszámellenőrt erdőszáanvizsgálővá, Ketz- 
kés Győző számtisztet számcllenörré, Geyer Viktor 
erdőszám tisztet erdöszámcllenőrr4 Wimmer József, 
Andor Béla, Willnrotter Mátyás, Szwngyi Gábor, 
Ódor Dezső és Kraft Jenő számtiszteket szám el­
lenőrökké, Erdős Bella, Salzmann Aurél, Szigethy 
Béla. és Bauer Béla fizetésieden számtiszteiket, 
valamint, Mohilla Valér, liuth László és dr. Fe- 
renczy Gyula számgyakomokokat szám tisztekké', 
Pataki/ Lajos, Halasi Pál, Nagy Ferencz és Ros- 
coni Sándor számgyakornokokat ideiglenes minő­
ségű fizetéstelen szám tisztekké, továbbá Manneri 
Ferencz budapesti, Dippold János, Lendvai 
Ferencz és Érbeszkeru Sándor aradi, Frank- 
hauser Sebők, Ocker Béla, Zsilinszki Reeső 
Moscsovics Imre és Ehmaim Jenő budapesti és ifj. 
Ciffra István műnk ás i lakosokat ideiglenes mi­
nőségű díjtalan szám gyakornokokká nevezte ki és 
végül Erhardt Lajos számtisztet jelen állásában 
végleg megerősítette. Ugyancsak kinevezte a föld­
mivelésügyi miniszter Makolty Gedeon budapesti 
lakost a számvevőségek tiszti személyzetének egye­
sített létszámában ideiglenes minőségű díjtalan 
számgyakornokká. Kinevezte még a miniszter 3ory 
András „sub auspiciis regis“ felavatott államtu­
dort, vármegyei tb. szolgabirót ideiglenes minő­
ségű fizetéstelen miniszteri segédfogalmazóvá, 
Czetkovits Ferencz államtudort, okleveles gaz- 
dászt és Dóczi Jenő államtudort ideiglenes minő­
ségű díjtalan miniszteri fogalmazó gyakornokká.

— Kossuth Lajos halálának évfordulója. Már­
czius 20-án, Kossuth Lajos halálának évfordulóján 
a hetedik kerületi függetlenségi és 48-as kör ki- 
zarandákol Kossuth Lajos sírjához és beszéd .kí­
séretében megkoszorúzza. A kör tagjai délután bét 
órakor gyülekeznek az Aim ássy-téri helyiségben.

— Toselliné és a szász király találkozása. 
San-Kemoból táviratozzák, hogy amikor a 
szász király tegnap a vasútállomásra ment, 
hogy Túr inba utazzék, a Bue D’Orian egy na­
gyon elegánsan öltözött asszony erónek-erejé' 
vei közelébe akart férkőzni. A király kísérőbe 
nyomban felismerte az illető hölgyben az egy­
kori trónörökösnét, a mostani Tosellinét, aki a 
közönség sorain át. furakodott a királyhoz. 
.Szemtanuk beszélik, hogy Toselliné néhány nap 
óta a közeli Santa Marghiueritá'oan tartózkodik 
és többször próbált, a királyhoz közeledni. Isme* 
rösoinek azt mondta, hogy a. királytól szeretné 
megtudni, hogy van kis leánya, ".Merniea. her­
ez cg nö. A polgári ruhás rendőrök az egykori 
trónörökösnét a Brietol-fogadóba kísérték.
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— Szegény és züllött gyermekek foglalkoz- 
tató-mühelye. Az utóbbi években az úri rá vada­
lom körében nagyarányú mozgalom indult meg a 
züllött és szegénysorán szülök permekéinek meg­
mentésére és a nehée gazdasági viszonyok közt uyc> 
mórban sínylődő családok felsegitésére. _ Ennek a 
mozgalomnak jótékonyság'ilag és gazdaságilag egy - 
aránt fontos intézménye nyílt meg ma. A gióí 
Csáhy Albinná elnöklete alatt áliló Általános Köz­
jótékonysági Egyesület, a Fehérvári-ut 11—lo. 
szánru házban levő szőnyegszövő és egyéb háziipari 
foglalkoztató műhelyét nyitották meg. Az Egyesü­
let biztos megélhetést és tisztességes jövőt óhajt 
mindazok részére biztosítani, akik a szőnyegszövőt 
felkeresik. Szegénysorsu, nyomorban élő családok 
8_14 éves korú leánygyermekeiből áll a növendé­
kek legnagyobb része. Ezek a növendékek, tekintet­
tel na cry szegénységükre, mihelyt egy kissé meg­
tanulták a szőnyeg-szövést, ^ már részesülnek 
négy-nyolez korona díjazásban1 hetenkiut 3 
&z a dijazás emelkedik is. A kezdő növendékeket, 
akik a műhelytől távol laknak, villamos-bérlettel 
látja el az Egyesület. A szönyegszövésben lelkiisme­
retes és gondos oktatásban részesülnek, úgy, hogy 
igen rövid idő alatt bámulatos eredményt érnek el. 
Az Egyesület kitűnő szakerők közreműködésével a 
szőnyegszövésnek oly módját honosítja meg, hogy 
®z igy készült szőnyegek nemcsak hogy felveszik 
a versenyt a külföldi gyártmányokkal, _ hanem a 
felhasznált elsőrendű anyag és a művészi mintázás 
és feldolgozás folytán túl is szárnyaljak azokat. Az 
itt készült szönygeket megkülönbözteti már az a 
körülmény is, hogy az ottani szőnyegek készítésé­
nél négyzetméterenként alig használnak tízezer 
csomónál .többet, az itt. készültek pedig négyzetmé­
terenként. 100.000—400.000 csomósak. A szőnyeg- 
szövő műhelyben eddig több, mint hetven szőnyeg 
készült el. amelyek közül nem egy keltette 
fel a hozzáértők nagyfokú figyelmet. A kész 
szőnvegeket Grünhut József, Andrassy-ut ^ 48. 
szám alatti üzletében árusítják előállítási áron 
A szőnyegszövő-mühely megrendelésre is kesZA 
szőnyegeket bármilyen minta után. A muhelynék 
eddig 118 növendéke volt. és ezek_ közül állandóan 
legalább is 85 részesül rendes díjazásban. _Most 
már nemcsak a szegény osztály, hanem a kozoposz- 
tálv gyermeked is jelentkeznek nagy szambán fel­
vételre, de a műhely vezetősége, a rendőrség véle­
ményét is kikérve, a felvételnél a nyomorban es 
szegénységben sínylődök gyermekeit részesíti 
előnyben. Eddig 20.000 koronájába került az Egye­
sületnek ez az intézmény, amelyből több mint 
10.000 koronát a gyermekek javadalmazasara for­
dítottal:. Ilyen áldozatok mellett azonban m in­
tézmény fenn nem tartható és ahhoz a társadalom 
fiegitségét az Egyesület annyiban ken hogy a 
szőnyegszükségletek beszerzésénél forduljanak az 
illetők a műhelyhez és ezzel nemcsak a jótékonysá­
got, fogják szolgálni, hanem művészi ízléssel készí­
tett elsőrendű minőségű szőnyegekhez is fog 
jutni. A műhelyben most. tanítónőket is. képeznék, 
"mert az Egyesület a vidékre is ki akarja terjesz­
teni működését s legközelebb már meg is nyitnak 
egy tanfolyamot Kecskeméten.

A műhely mai megnyitására igen előkelő kö­
zönség jelent meg, amely nagy elismeréssel nyilat- 
kozott a jótékonyság eme legújabb intézményéről. 
Gróf Csáky Albinná elnöknőn kívül ott voltak, 
eróf Andrássy Gyula bedügyminiszter, gróf Edels- 
heim-Gyulai Lipót, a. Gyermekvédő Liga elnökei, 
gróf Apponyi Lajos és neje, Apponyi Sándoron, dr. 
Boda Dezső főkapitány és neje, Rosner Ervmne, 
Pulszky Ferenezné, Pejacsevioh Jolán gróf no, ron- 
teaay vioomt fraticzia fökonzul és neje, Berzeviczy 
Albert né, Bárczy István polgármester, Almády Géza 
tanácsnok, Pekátry Ferm.cz fibkapitány-belyettes, 
gróf Festet ich Géza, Szmrecsányi István veteror- 
nagy József íöherczeg föudvanmestere, dr. Stim­
mel Gyuláné. Köveedi-Boér Gusztávné. Blazeovszky 
Károlvnó, dr. Feleki Sándorod és sokan mások. A 
műhelyt Kiss Mária Valéria, a műhely vezetője cm 
tanítónője mutatta be a megjelent előkelőségeknek. 
A kiváló tanítónő kelti ten tanulta _ a szonyegszv- 
rést és teljes szakértelemmel oktatja ki erre _ a 
Miagvarorczágon még ismeretlen iparra a szegény 
családok leányait. A műhely igazgatója: Sebestyén 
Arthur, főtitkára pedig dr. Lányi Márton. A meg­
nyitási ünnepélyen gróf Csáky Albinná clnöknot 
Tóth Erzsi tizenkét éves leányka üdvözölte és egy 

■ fehér csokrot nyújtott, át mely. Ugyancsak ö szav- 
V&lta el Ábrányi Emilnek erre az ..alkalomra lit 
gyönyörű költeményét. Ezután vizsga következett, 
amelyen, a növendékek feltűnő értelmességgel felel­
tek a feltett kérdésekre, bemutatták a szonyegszö- 
tc% titkait és úgy gyakorlatilag, mint elméletiig 
igen nagy készültségről tettek tanúságot. A vizsga 
végeztével Kiss Józsa. egy kilencz éves kis leány 
igen talpraesett beszédben hívta fel a főúri világ 
figyelmét az iskola munkáira és kérte a jelenvol­
takat, hogy ucv ők mernik, vegyék tudomásul, mint 
ismerőitek körében terjesszék azt a tényt, hogy 
helytelen az a felfogás, mintha n külföldi Sru- és 
Ipartermék jobb volna,, mint, az itthoni s próbálják 
meg SBŐnyag*zükoégleteiket az ö műhelyükben be­

szerezni. A jelenvoltak megtapsolták a kis leány b»- i 
szódét, azután elindultak a műhely megtekintésére.
A tisztán, rendesen öltözött nö\Vndékek munka­
asztalaiknál ültek és. illedelmesen, értelmesen fe­
leltek a hozzájuk intézett kérdésekre. A jelenvoltak 
azzal a meggyőződéssel távoztak, hogy ebben a jó­
tékony intézményben' a főváros társadalma is, meg 
mk arra szorult szegény néposztály is fontos, erős­
séget nyert.

.— A bécsi amerikai nagykövet utódja. Böcs­
ből jelentik, hogy Francis bécsi amerikai nagykö­
vet utódjául, aki tudvalevőleg beadta lemondását, 
a bácsi amerikai kolóniában Louis Hamerling 
pennsylvaniai milliomost emlegetik, aki Galicziá- 
ban született és azelőtt osztrák állampolgár volt. 
Hamerling foglalkozására nézve kereskedő. Taft 
barátságát azzal szerezte meg, hogy megválasztásá­
nál minden befolyását érvényesitette és az amerikai 
tótság szavazatát Taftoak biztosította. Hamerling 
néhány héttel ezelőtt Becsben járt és Francis je­
lenlegi amerikai nagykövettel bevezettette magát a 
bécsi diplomácziai körökbe. Azonkívül állítólag a 
nagykövetség számára uj megfelelőbb palota után 
is nézett.

— Krisztics Milán berlini ezéllövészete.
Krisztics Milán, a meggyilkolt Milán király 
törvénytelen fia — mint közöltük — Berlinben, 
a Schumann-czirkuszban produkálta czéllövé- 
szetét. Minthogy pedig az ottani szerbek tilta­
koztak az ellen, hogy Krisztics magát Obreno- 
vics hcrczegnek mondotta, a berlini rendőrség 
beavatkozott a dologba. A vége az lett, hogy a. 
fiatal szerbek eltiltották a herezegj czim haszná­
latától és attól, hogy magát Milán király fiá­
nak mondja. A czikusz igazgatósága ennek foly­
tán felbontotta Krisztics Milánnal a szerződést 
és igy vége szakadt berlini vendégszereplésének.

— Falliéres nizzai programmja. Említettük, 
hogy Falliéres franczia köztársasági elnök néhány 
franczia miniszterrel e hó 17-én Nizzába utazik a 
Gambetta-szobor leleplezésére. A franczia elnök 
három napot szándékozik Nizzában tölteni. Ott 
tartózkodásának programmját az alábbiakban álla­
pították meg:

Első nap. A Halle du Casinoban nagy, 500 
terítékes banket, amelyen beszédet mondi az elnök, 
továbbá Gassin, a nizzai polgármester első hiva- 
vatalnoka és Rouvier, a Conseil Gén érái elnöke. 
A banket, után, úgy három óra felé a Place Béa- 
t.rixon megtartják ünnepélyesen a szoborleleplezést. 
Itt is fognak négy beszédet tartam, először Etienne 
volt hadügyminiszter, a páriái Gnmnetta-társaság 
elnöke fogja méltatni Gambetta érdemeit, majd 
Gassin, Raiberti, Nizza képviselője és végül Clé- 
mencean mondanak beszédeket. A szohorlelcplezcs 
után Falliéres egy nizzai lyceum alapkövét teszi 
le, majd kórházakat látogat meg. Este hét órakor 
a préfecturán diner lesz Falliéres tiszteletére. Fél 
0 órakor tűzijátékot rendeznek a nagy terrasseon. 
Második nap. Falliéres kíséretével Monte-Carlo-ba 
utazik és résztvesz Albert monakói Le rezeg dejeu­
ner-jen, melyet az elnök tiszteletére rendeznek. 
Délután a Grand Hotel du Cap-Martin-ben a Con­
seil General five o'clock teát ad szintén az elnök 
tiszteletére, amely után jön a látogatás Mentonba, 
ezután Falliéres a cornichci-uton át visszatér Niz­
zába. Turbieben megállás lesz és m égték intis 
Augustus monumentumát, majd’ pedig Nizza lej­
tőjének az obszervatóriumát. Este szükkörii diner 
a préfecturán. Harmadik nap. Reggel séta a Pro­
menade des Anglais-én és diszcsapatok elvonulása 
a Bei des Angos fele. Utána indulás Grasseba, Cag- 
ncs és Venceou át. Innen kirándulás Gaurdanba, 
ahol Falliéres megtelönti a nevezetes gyönyörű 
kastélyt és ezután visszatér Grasseba, a tiszteletére 
rendezett bankéira. Délután indulás Cannesba. 
Este visszatérés Parisba.

— Az őrnagy tragédiája. Nagy feltűnést kel­
tett néhány hét előtt a Meteor kávéházban Schell 
Zs.igmond lionvódörnagy szomorú e^ete. Az őrna­
gyon a knvéházban kitört 'az elmezavar s elszállí­
tották a honvédkerületi kórházba. Az őrnagy álla­
pota azóta egyre súlyosbodott s a szerencsétlen e;u" 
bér ma meghalt. Az idős katonatiszt, el volt adó­
sodva s pónzügynökök karmai közé került. Külö­
nösen két ügynök Integette, zsarolta az őrnagyot, 
akit naponként a kávéházba czit.altak. A közvetí­
tési dijat elszedték tőle, do pénzt nőm adtak neki. 
A sok Izgalom végre az őrületbe kergette cs ma 
megváltotta szenvedésétől a halál.

— Elütötte a vonat. Az ógostonfal.vi állomé 
son a Brassóból jövő személyvonat Horvát Péter 
huszonötéves vasúti munkást elgázolta. A vonat 
fejét, a testétől teljesen elválasztotta,

— Uj földrengés Délolnszországban. Ci-
tanovából (Reggio di Calabria) táviratozzál: 
Délelőtt tiz óra 35 perekkor erős földilök'et 
ereztek, amelyet, földalatti moraj elözötit meg. 
A lakosságot félelem fogta el. A földlökés kárt 
is okozott. — Nowrosiskból táviratozzak: Az 
elmúlt, éjjel itt éröv, földrengést éreztek.

— A pétervári sakkverseny. A petervári nem­
zetközi sakk-verseny,ben az első és második dijak­
ban Lasker és Rubinstein osztoztak, ai harmadi­
kat Duras. a negyediket Spielinann nyerte.

— Márczius 15-ike. Az egyetemi ifjúság, 
úgy mint minden évben, az idén is" áldoz az 1848. 
márcziusi nagy napok emlékének és a Vigadóban 
délelőtt, tiz órakor hazafias matinét rendez. Dél­
után a Nemzeti Muzeum lépcsőjéről mondanak be­
szédet és szavalnak, azután a Pető ti-szobrot ós a 
Pilvax-kavéházat keresik fel.

Az ünnepségeket az Egyetemi 01 vasé Kör és a Mű­
egyetemi Kör együttesen rendezik. Az ifjúság az Egye­
tem-téren gyülekezik délelőtt 0 órakor, ahonnan az 
Egyetemi Kör zászlója alatt a Vigadóba vonul a menet, 
áz ünnepély pont 10 órakor kezdődik s a következő 
műsora lesz: 1. Himnusz. Éneklik a Egyetemi ének­
karok, Ilaekl N. Lajos karigazgató vezetésével. 2. Meg­
nyitó beszéd, tartja Ricát Emil, a Műegyetemi Kör el­
nöke. 3. Talpra magyar, szavalja Mihalyffy Károly, a 
Nemzeti Színház művésze. 4. Magyar dalok, játszsza 
Kőévé Antal és zenekara. 5. Ifjúsági beszéd, tartja 
Markos Olivér, a Joghallgatók Tudományos Egyesüle­
tének elnöke, ti. Magyar dalok. Éneklik az Egyetemi 
Énekkarok Uackl N. Lajos karigazgató vezetésével. 
7. Jászai Mari szaval. S. Tóth László, az Egyetemi Ol­
vasó Kör irodalmi szakosztályának alelnökc szaval.
9. Magyar dalok. Játszsza Kóczé Antal és zenekara.
10. Záróbeszéd, tartja Téglás Géza, a Sorompó elnöke.
11. Szózat, szavalja Jászai Mari. 12. Szózat. Éneklik 
az Egyetemi Énekkarok. Jegyek a matinéra díjtalanul 
kaphatók az Egyetemi Olvasó Körben (IV., Egyetemi- 
tér 5.) és a Műegyetemi Körben (Rákőezi-ut 17.) Dél­
után két órakor ismét az Egyetem-téren gyülekezik az 
ifjúság. A egyetem erkélyéről ekkor Haasz Aladár, a 
Szent Imre Kör elnöke fog beszédet mondani és Sepsey 
Mihály, a Kossuth Szövetség alelpöke fog szavalni. 
Ismét az ifjúság a Kecskeméti-utczún és Muzeum-kör- 
uton át a Nemzeti Muzeum elé vonul, amelymek lép­
csőjéről Ember Sándor, az Egyetemi Olvasó Kör elnöke 
beszél, Já rossy Jenő, az E. O. K. zenei szakosztályának 
titkára pedig elszavalja a Talpra magyart. Az ifjúság 
ezután a Muzeum-körúton és Kossuth Lajos-utczán át 
a Potőfi-szoborhoz vonul, ahol Felhő István, a Kossuth 
Szövetség elnöke beszél, Demeter János, az E. O. le­
jegyzője a Talpra magyart, Bornemissza Lehel böiosé- 
azettanhallgató pedig saját alkalmi költeményét sza­
valja el. Ismét a Pilvax-kávéházba mennek, ahol Vin- 
centhy Gusztáv, az E. O. K. irodalmi szakosztályának 
alel nőké mond beszédet s ezzel a nap ünnepségei befejzésfc 
nyernek.

•1 k-crcsztény-szoczialisták, mint minden érben, az 
idén is megünneplik a márcziusi nagy; napokat. Már- 
czius 14-én, vasárnap délelőtt fél tiz órakor az összes 
fővárosi és környékbeli kérész tény-szoczial isták testüle­
tileg kivonulnak Petőfi Sándor szobrához, ahol tilta­
kozni fognak ama ráfogás ellen, mintha a költő nemzet­
közi hazátlan szoczáiáldemokrata lett volna. A gyüle­
kezés a Ráikőezi-téren délelőtt fél 9 órakor lesz. Az ün­
nepi beszédet Huszár Károly tartja. Délután hat. óra­
kor minden egyesület a saját helyiségében külön-killön 
ünnepséget rendez.

A Józsefvárosi "Képkor e hó 15-én, hétfőn este saját 
helyiségeiben hazafias ünnepélyt rendez, melynek pro­
grammja: Himnusz. Énekli a Népkor énekkara. Már- 
ezius 15. Előadja dr. Jankovich Jenő. Kossuth Lajos 
arc-zképének leleplezése. Költemények. Szavalja Bállá 
Miklós. Szózat. Énekli a Népkör énekkara. Az ünnepélyt 
társasvaesora követi.

.4 Kereskedő Ifjak Társulata e hó 14-én, délelőtt 
10 órakor saját dísztermében . (Semmel weis-utcza 17.) 
tartja hazafias ünnepélyét.

A kolozsvári Rákóczi -emlékbizottság — élén1 
báró Wesselényi Miklós koronaőrrel — is megün- 
ncpli márczius 15-dikét s a fényes ünnepség 
prológusát dr. Janoeics Jenő fogja mondani- A 
hangversenyen közre fognak működni gróf Béldi 
Margit, a magyar dal egyik legkiválóbb inter­
pret álója, Bolgár Olga, a nemrég feltűnt nagy- 
tc-hetségii drámai színésznő, báró Bornemissza 
Elememé, na ismert kolozsvári műkedvelő, gróf 
Kinszkynó Pálmai Ilka, Takács Mihály, az Opera- 
ház tagja, s a kolozsváriak beczézett férfinégyeee, 
A nagyszabásúnak Ígérkező ünnepélyen k Ívű lök a 
kolozsvári társaságnak még több ismert tagja 
Ígérte meg közreműködését.

A Temesvári Függetlenségi és jS-ns Kör márcziitt 
idusát vasárnap délelőtt a vármegyeháza dísztermében 
a következő tárgy sorral ünnepli meg: 1. Elnöki meg­
nyitó, tartja Steiner Ferenez országgyűlési képviselő.
2. Himnusz, énekli a Zenekedvelő Egyesület énekkara.
3. Költemények, irta és előadja Jnrgné Droskóczy Ilma, 
4* i nnepi lies.-Al, tartja Vess Antal ref. segédlelkész. 
5. Tavasz elnndt, énekli a Zenekedvelők Egyesületének 
énekkara, ti. Petőfi: Talpra magyar, szavalja Szegő 
Endre, a temesvári Ferenez Jőz«of-szinház tagja. 7. Szó­
zat., énekli a Zenekedvelő Egyesillet énekkara A nemzeti 
Ünnepet lakoma keretében n'.ogülik a Délvidéki Kaszinó, 
a gyárvárosi, a józsefvárosi és az erzsébetvárosi társas­
körök is.

- - Züjlik a Vág. A Vág jegének zujlűsa Sze­
rednél megindult. Az egyik fahíd veszélyeztetve
van.

V*
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— A feministák akeziója a lakásuzsora ellen. 
Talán még soha nőm volt annyira 'kiáltó Budapest 
lakásoyomora, mint a legutóbbi hónapokban. A 
társadalom alsóbb részei kimondhatatlan sokat 
szenvednek emiatt, de megérzi a féktelen, drágasá" 
got a középosztály is, amelyet erősen szorít a lakás­
hiány. A Feministák Egyesülete ezért igen alkal­
masnak tartotta ezt az időpontot arra, hogy a 
lakásínség enyhítésére mozgalmat indítson a köz­
ponti háztartások mellett. Ebből a czclból az egye­
sület ma esto értekezletet tartott a Festi Lloyd 
dísztermében.

Az értekezletet, amelyen nagyszámú közönség 
jelent, meg, Glücklich, Vilma vezette be. Megnyitó 
beszédében1 hangsúlyozta, hogy oly családi ottho­
nokra van szükségünk, amelyekben nő, férfi és 
gyermek egyaránt jól érezhesse magút. Áttérve a 
fővárosban uralkodó nyomasztó lakásínségre, kije­
lenti, hogy ha a főváros törvényhatóságában nők 
ülnének, ez a kérdés már rég meg volna oldva. De 
igy is szerencsének tartja, hogy a város közigaz­
gatásának élén oly liberális és modern gondolko­
dású férfiú áll, mint dr. Bárczy István polgár- 
mester, akitől a legnagyobb bizalommal várhatjuk 
e nehéz kérdés sikeres megoldását,

Ezután B. Schwimmer Rózsa tartott nagy- 
érdekii előadást a központi háztartások kellőmet, 
ségéiről és nagy előnyeiről. A lakásnyomorról be­
szélni — úgymond — banális téma. Ezt a szomorú 
tényt felesleges megismételni. Neki csupán az a 
feladata, hogy elmondja, milyennek képzeli a fő­
város és a magánosok által építendő lakásokat, 
hogy uj otthon-kulturának legyenek góczpontjai. 
Fölemlíti, hogy az újságok folyvást ezikkeznek ti 
kávéházi élet ellem Ö senkitől sem veszi rossz né­
von, ha szívesen látogat el kávéházi törzsasztalához. 
Hiszen nálunk az embernek alig van ideje, hogy 
az otthonát megszokhassa; alig, hogy beköltözött, 
jön a házbéremelés és vándorolhat tovább- Mikor 
a feministák 1906-ban először vetették fel a köz­
ponti háztartás ideáját, az egész közvélemény 
és a sajtó a családi élet melegét féltette 
tőle. A komolyabban gondolkozók azonban már ak­
kor belátták az eszme helyes voltát. Megcsinálták, 
a közös konyhákat s amikor ezek az. első kellemet­
lenség alkalmával csődöt mondtak, a dolog ódiu­
mát rákenték: a feministákra, l’edig a férni lustá­
kat ezért gáncs nem érheti. Ök sohasem agitáltak 
a közös konyhák mellett, a központi háztartás az, 
amit megvalósítani akarnak. Az előadó ezután ki­
merítően és kecsegtetően vázolta a központi ház­
tartás intézményét úgy, ahogyan 1 raukfurtban, 
Kopenhágátian és Berlinben látta. A központi ház­
tartásra berendezett házak a középosztály számára 
épültek és pedig leginkább gyermekes családok ré­
szére. A budapesti gyermekek szomorú helyzeté­
nek vázolása után az előadó bemutatta e külföldi 
központi háztartások berendezését . A lakások 
egymástól teljesen el vannak különítve. A házi­
asszonynak az étkezés körül semmi dolga. Adott 
jelro az étellift a lakásba szállítja az ételt, étkezés 
után pedig a használt edényeket ismét visszaszál­
lítja a közös konyhába. Igen érdekes, hogy az, 
óképp berendezett házakban a lakók a háztetőt is 
igénybe veszik. A háztető egy része tornaszerekkel 
van ellátva, más részét napfürdőkre használják, 
egy jelentékeny része pedig kertszerüen vau be­
rendezve. Szép nyári esteken ebben a kertben köl­
tik cl vacsorájukat a ház családjai. Az előadó igen 
üdvösnek tartaná, hai ezt a külföldön annyim be­
vált. intézményt nálunk es meghonosítanák és az 
eszmét, a legmelegebben ajánlja az, illetékes körök 
Ügyeimébe. A hallgatóság elénk tetszéssel tégadta 
az. érdekes fejtegetéseket, amelyek után t.'.b veti 
tett képben mutattak be néhány közös háztartási 
.típust.

Az e-lyadast vita követte. Először Palócsy 
Antal építész szólalt föl, aki a mai lehetetlen Vi­
szonyok közit 1 egyetlen cxpedicnsiiek tekinti a kö­
zös háztartások intézményét,

Dr. Forbáth Imre műegyetemi tanár örömmel 
látja az ágitáeziót, amelynek máris megvan az az 
eseménye, hogy a hatóság is foglalkozik a kérdés­
sel. Szerinte ki kellene mondani, hogy a tűig . az 
üresen álló lakások pere/.entszámu a --> százalékot 
cl nem éri, addig házbért emelni nem szabad.

Zipcrnovszky Károlyivá ehelyett inkább azt 
kiváltja, hogy a bankok építsenek 'Ultin kas hazakat 
és azokat munkásé.sopor toknak unjuk bérbe.

Dr. BróJy Ernő óvsz. képviselő azt akarja, 
hogy ne thcorelico tárgyaljuk . a lakusnyomor 
problémáját, de tryakorlat.ileg. Nc/z.r'k meg a fe­
ministák a 1 aká- n yonio nisae; borzalmait es aztán, 
a szerzett tapasztalatok alapján igyekezzenek se­
gíteni a szogényebb osztályokon.

I). Schwimmer Rózsa zárszava után az érte­
kezlet elfogadta a következő határozati javas­
latot:

A Fém in isi ék Egyesületének 100». márvzius 
12-én tartott értekezletén megjelent nők és férfiak 
jB székesfővárosi lakásnyomoruság enyhítésére ki-
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valóan alkalmas eszköznek tartják a központi ház­
tartások- létesítését; ezért megbízzák a Feministák 
Egyesületét, hegy a székesfőváros hatóságánál sür­
gessék (szükséglakások és nópszállók helyett) mind 
a közép-, mind a munkásosztály igényeinek meg­
jelelő Központi háztartásra; berendezett lakóházak 
mielőbbi felépítését. Kéri továbbá, hogy ennek az 
uj rendszernek minél tökéletesebb megvalósítása 
cz.óljából a tervpályázatokban hely adassák a szabad 
versenynek.“

— Sven Hcddiu Budapesten. Sven Hedldln, a 
világhírű tibeti utazó, aki ez idő szerint, a berlini 
tudományos világ ünnepelt vendége, táviratilag 
értesítette Lóczy Lajost, a Magyar Földrajzi Tár­
saság elnökét, hogy április 3-án érkezik Buda­
pestre. Sven Hcddiu legutóbbi fölfedező utjának 
eredményeiről azon a két felolvasó-estén számol 
be, amely április 5-én és 6-án lesz az Uránia tu­
dományos színházban. A hires utazó ezenkívül a 
Lipótvárosi Kaszinóban is tart egy népszerű elő­
adást, amely után a magyar tudományos körök 
részvéteiével lakomát rendeznek a kiváló vendég 
tiszteletéire.

— A kizárt nagyváradi diákok. Közöltük, 
hogy Nagyváradon nemrég kizártak a gimnázium­
ból három diákot a dorgálásra ítéltek egy negye­
diket, mert Szomory Dezsőt, mikor egy napi vizs­
gálati fogságából kiszabadult, táviratilag üdvözöl­
ték. Nagyváradra tegnap érkezett meg Apponyi 
miniszter döntése a diákok dolgában. A miniszter 
három diák kizárását jóváhagyta. Egy negyedik 
diákot, akit dorgálásra ítéltek volt, vissza fognak 
venni az intézetbe. Weimann Jenő ügyvéd a diákok 
kizárásával kapcsolatosan a törvényhatósághoz in­
dítványt adott be, hogy a város tegyen lépést ál­
lami gimnázium fölállítása iránt. Az indítvány 
minden párt és minden felekeze.t körében olyan 
visszatetszést keltett, hogy Weimann a tegnapi 
gyűlésen a tárgyalás előtt visszavonta indítványát.

— Mrs. Chapmaun Catt Nagyváradon. A nők 
választójogi .világszövetségének elnöke, Mrs. Chap­
man Catt szerdán érkezett Nagyváradra, ahol a 
pályaudvaron dr. Edelmann Menyhért, az állami 
gyermekmienhely igazgatója éa felesége, dr. Ágoston 
Péter jogakadémiai tanár és felesége, Huzella 
Gyulánó, dr. Sarkadi Lajosné, Leinwald Etel, a 
nagyváradi nötisztvisolők egyesületének alelnöko 
és mások fogadták. Este Nagyvárad előkelő közön­
sége zsúfolásig megtöltötte a városháza dísztermét, 
hogy meghallgassa a világhírű vendég előadását. A 
gyűlést dr. Ágoston Pctcrnó nyitotta meg s szives 
szavakkal üdvözölte Hra. Chapman Cattvät és a 
kíséretében lévő Body Schwimmer Búza asszonyt. 
Az amerikai vendég beszéde visszhangra' talált a 
közönségben. Az ellőadást élénk eszmecsere kö­
vette, amelyben dr. Várady Zsigmondi, Huzalla 
Gyuilánó és mások vettek részt. Kiderült, hogy a 
jelenlévők közül senki sem ellenzi a nők választó­
jogát, csak abban térnek el a vélemények, vájjon 
taktikailag nem jobb-e az általános választójog he­
lyett most csak czenzusos választójogot kérni. A 
lelkes hangulatban lefolyt gyűlési után több uj tag 
csatlakozott a feminista-mozgalomfloz. A társasva- 
csorán Nagyvárad közönségének szine-java vett 
részt.

— Lefoglalt sajtótermék. Az újvidéki tör­
vényszék vizsgálóbírója elrendelte a Belgrádbau 
szerb nyelven nyomatott ..Bosznia cs Horczegovina 
anuexiója és a szerb probléma“ czimü röpirat le 
foglalását. Egyidejűleg a kereskedelmi miniszter 
meghagyta az összes postahivataloknak, hogy a 
nevezett sajtóterméket ne szállítsák és no kézbe-

— Az olaszországi segélyakczió. A gróf 
Batthyány Lajosné elnöklete alatt álló hölgy- 
bizottság által február 7-én a fővárosi Vigadóban 
rendezett teaest tiszta jövedelme 9017 korona volt. 
Ebből a bizottság határozata értelmében 3017 ko­
ronát csatoltak az olaszországi segélybizoltea® ed­
digi gyűjtésévé. Az ajkai és rosilcztii bányaszeren­
csétlenségek károsultjai javára 3000—3000 koronát 
szavaztak meg, cs ezeket az összegeket már eljut­
tatták az illetékes helyre. Az olaszországi segély- 
akczió gyűjtése javára a mai nap folyamán a követ­
kező adományok folytak he: A Magyar Általános 
Hitelbanknál: A dvloluszországi földrengés áldo­
zatainak f.c 1 segélyezésé re alakult szépe* megyei bi­
zottság -1000 K. móriehidai ev'ang. gyülekezet ö Ív 
84 fill, a uagykunkarezagi takarékpénztár 50 K, 
Szabadka szab. kir, város közönségének adománya 
Biró Károly polgármester gyűjtése utján 0218 K 
HO till., Andrea József polgármester gyűjtése 119 K 
68 fill,, összesen: 10.393 K 8:5 fillér. \, Magyar Álta­
lános Takarékpénztárnál: Justli Ferenc/, főispán 
gyiijiéso Turőezazcn(mártott (133 K 90 fill. A Ma­
gyar Kereskedői mi Banknál: Arad szab. kir. város 
tanácsa 1000 K, Várjassy polgármester gyűjtése, 
Arad 639 K SO fill. A Magyar Leszámítoló és Pénz- 
váltóbanknál: Bcdő Albert, Budnne-t 2K K \ mai 
napon tehát begytilt összesen 12.685 K 52 fillér.
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— Az egyetemi ifjúság tiltakozó gyűlése. 
Abból az alkalomból, hogy az egyetemi ifjúság egy 
csoportja megalakította a G-alilei kört, a budapesti 
egyetemi ifjúság ma este tiltakozó gyűlést hivott 
egybe a régi országház üléstermébe. A gyűlést dr. 
Mészáros Gyula ifjúsági elnök nyitotta meg, ezután 
Pethő István előadó rövid beszéd kíséretében hatá­
rt zat.i javaslatot terjesztett elő, amely kimondja, 
hogy a magyar egyetemi ifjúság át van hiatva a 
tudomány és a haladás magasztos elvétől, de ezt 
csak a nemzeti fejlődés alapján képzeli eh A nagy­
gyűlés ezért elitéli mindazokat, akik a destruktív 
irányzatot követve, megtámadják a magyarságot. 
Határozati javaslata végén indítványozza, hogy a 
nagygyűlés előkészítő bizottsága továbbra is perina- 
nencziában maradjon- A nagygyűlés magáévá tette 
a határozati javaslatot.

— Meghalt a barátjáért. Manapság, 
amikor már oly kevesen hisznek a valódi, önfel­
áldozó barátság erejében, kétszeresen megindító 
az alább elmondandó -ragikus eset, mely az 
amerikai Joungs tóimban történt. Egy Tirolét 
nevű fiatal lengyel munkás már hetek óta fe­
küdt súlyos betegen a youngstowni „Maboning, 
Valley“ kórháziban, mig végre a napokban az 
orvosok kijelentették, hogy csak úgy menthető 
meg az életnek, ha akad valaki, aki a saját vé­
réből néhány pint vért enged átereszteni a hal­
dokló lengyel ereibe. Erre a nagy áldozatra 
legelőször is a fiatal lengyel bátyját szólították 
fel, de ő kijelentette, hogy neon hajlandó magát 
alávetni a veszélyes vérátömlesztési műveletnek. 
Ekkor váratlanul egy Leonard Marsh nevű 
erőteljes fiatal lengyel állott elő, aki testi-lelki 
jó barátja volt a haldokló lengyelnek és kije­
lentette ,hogy örömmel föláldoz nehény pintnyi 
vért a sajátjából, ha ezzel barátja életét meg­
mentheti. Az orvosok gondosan m^rvizsgálták 
az önfeláldozó lengyelt és mivel egészséges, erő­
teljes ember volt: alkalmasnak találták a vér­
átömlesztési kísérletre. Másnap végrehajtották 
a rendkívül érdekes műtétet, melynek eredmé­
nyével az orvosok teljesen meg voltak elégedve, 
amennyiben a haldokló lengyel szemmel látha­
tólag visszatért az életbe. Mikor azonban az 
önfeláldozó barátot föl akarták ébreszteni, vá­
ratlan és megdöbbentő eset történt. Hiába volt 
minden élesztéei kísérlet: a fiatal lengyelt nem 
tudták többé életre kelteni. Ott feküdt némán, 
sápadtan, lehunyt szemekkel, mialatt barátja 
már teljesen eszméletre tért. Az önfeláldozó 
barát két napig élt még, anélkül, hogy vissza­
nyerte volna eszméletét, azután pedig csönde­
sen, egyetlen hang nélkül elhunyt. A vizsgálat 
megállapította, hogy halálát egyrészt a tulerös 
altatószer, másrészt pedig' a túlsók vérátvételi 
idézte ölő. Temetése, melyre csaknem teljes 
fámban vonultak ki a youngstowni lengyelek: 
óriási részvét mellett ment végbe.

— Agyonütötte az atyját. Ifjú Kovácsy [An­
tal Liban-fatelepi munkás csekély szóváltás miatt 
atyját egy fejszével agyonütötte. Az apa azonnal 
meghalt. Ifjú Kovácsy Antalt, ki tette elkövetése 
után megszökött, a csenidöreég körözteti.

— A Tulipáuszövetség Magyar Védfiegyesület 
működését a jövőben is a megkezdett utón feltar­
tóztathatatlanul folytatandja, hogy vissza hódítsa 
a magyar termékeknek a magyar piaczot és a nagy 
társadalmat iparunk állandó pártolására ösztökélje. 
S hogy ebben az egyesület kereskedelmi köreinek 
közremunkSlására bizton számíthat, azt bizonyítja 
az a körülmény, hogy az egyesület IV. szakosztálya, 
az ipari és kereskedelmi szakosztály már a múlt 
évi április hóban megalakult és annak tagjai ke­
reskedelmi világunk legkiválóbb képviselői. Névleg: 
az. Országos Iparegyesület részéről: lovag Fáik 
Zsigmond és Thék Endre, UUnuinn Adolf, Vihar 
Béla és Gelléri Mór kir. tanácsos igazgató, A Fő­
városi Kereskedők Egyesülete részéről Hirschfeld 
Mór alclnök, dr. Kraemer József titkár, Kunt 
Gusztáv alclnök, Mössmer József elnök ős Sigmund 
Gusztáv alclnök. A Budapesti Kereskedelmi Te»- 
tiilct részéről: Hollós Dggső, Kunz Gusztáv, £?/.v 
Mihály, Leitersdorf er Henrik és Székács Antal. 
A Magyar Kereskedelmi Csarnok részéről: Ditn 
Leó, marót! Fürst László kir. tanácsos alelnők, 
Kertész Nándor. Krishaber Leó, dr. Schreyw Jenő 
titkár.

— Házasság, Ban József vasárnap, e bö 
14-én délben tizenkét árakor vezeti oltárhoz, Uomer. 
Ellát, Horner Samu íőv. bizottsági tag leányát.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán unióras ékszertelcpén, Budapest, 
VII., Erzsébet-ktirut 29., 1. cm. szerezhetek be. Nagy ké­
pes album-ár jegyzék kimentve küldetik.
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— Glück Frigyes ünneplése. A Megyar Szá­
lkátok Köre e hó 20-án Glück Frigye* tiszteletere
öeEtöndáj-kí osztással, diiszuléssel, arcakepleleple- 
aéaeel, szeretetlakomával ós t.ánczeatélylyel egybe­
kötött ünnepséget rendez, amelynek sorrendje: 
Köszöntő: Taraba Mihály alelnöktől. Ünnepi be- 

-'■ «zéd: Beér Józseftől. Diszülési megnyitó: \\ ra- 
■ "betz Gusztávtól. Képleleplezés, lakoma. Az tinnep- 

•*ég este féltizenegy órákor kezdődik.
_ A tragikus végű halotti tor. Most

: :jniár föl van derítve az aradáczi íejtély. Ki­
tűnt, és megállapították, hogy- azon a végzetes 
halottá toron mi okozta a tömeges halált. A 

- . bonczolási jegyzőkönyv adatai szerint. vaia-
mennyien az alkohol túlságos mennyiségben 
való elfogyasztása következtében haltak inog.
A hullarészeket, valamint a lefoglalt pálinkát 
felkividték Budapestre az országos vegyelemzo 
intézetbe. El lehet képzelni, hogy az amúgy is 
pálinkához szokott emberek és asszonyok meny­
nyi pálinkát fogyasztottak, hogy közülök tizen- 
Inlemszen meghaltak.

— Öngyilkos adóhivatalnok. Nagyváradiról 
írja tudósitónk: Nlkolics Döme aradi ügyvéd fia, 
NEkolics Miklós belényesi adóhivatalnok tegnap 

: este lakásán főbelőtte magát. Szombaton vidáman 
ment haza hivatalából, hosszasan elbeszélgetett 
lakásadónőjével s azután lefeküdt. Egész vasár- 
nap otthon maradt. A háziasszony tegnap este 
durranást hallott a szoba felől. Nem mert be­
nyitni, hanem csendőrökért szaladt. A csendőrök 
Nikolicsot 'a kanapén ülve találták; melléből pa­
takzott a vér, élet már nem volt benne. Az öngyil­
kosnál két levelet találtak, de egyikben sem tesz 
említést arról, miért követett el öngyilkosságot- 
A végzetes tettről nyomban értesítették a szeren­
csétlen fiatalember szüleit, akik már .intézkedtek 
a holttest hazaszállítása iránt.

_ Utazási ösztöndíj vidéki újságíróknak. Ér­
dekes indítvány felett vitatkoznak most Dobre- 
czenben, amint onnan Írják. Dr. Balkányi Kálmán 
tartott előadást a vidéki újságírás szellemi szín­
vonaláról a Szabad Iskola nagytermében, igen elő­
kelő közönség előtt. Azt fejtegette, hogy a vidéki 
sajtó rendkívüli haladása mellett is kétségtelen a 
perifériák sok újságírójának fogyatékos jártas- 
sága> különösen közgazdasági kérdésekéén, Ezen 
szerinte úgy lehetne segíteni, ha módot nyujtaná- 
■nfeik az eldugott községek apró újságíróinak is, 
hogy évenként felkerüljenek a fővárosba. Itt az­
után lehetne számukra olyan t.anfolyamot ren­
dezni, amilyen jól bevált Parisban. Kitűnő fővá­
rosa újságírók, gyakorlati közgazdasági emberek 
tökéletesbitenék a kezdő vidéki zsurnaliszták tu­
dását és ízlését. VUószmü, hogy Debrevzen va­
rosa, amdv a vidéki újságírás hivatalos szerveze­
tének székhelye, fogja az első utazási ösztöndíjat 
kitűzni.

_ A négerszolga rémtette. Rettenetes és
véres esemény hírét hozza Parison át Algírból 
a táviró. Gróf Fleurien Algír városa közelében 
fekvő birtokán rettentő módon állott^ boszut, 
elböcsáttatásáért, egv néger szolga. I leuricn 
grófné, akinek férje néhány nappal ezelőtt lá­
togatóba Lyonba utazott, személyzetével egye­
dül tartózkodott Algír városától 11 kilométer- 
üvire fekvő birtokán. Este, vacsora után, viez- 
szawonult hálószobájába és vetkőzni kezdett. A 
mellette lévő szobában a komomája szintén 
nyugalomra tért, amikor egyszerre^ yelötrázó 
kiáltás hallatszott a grófné szobájából;

— Segítség, meggyilkolnak 1
A komoma az ablakhoz szaladt es fellár­

mázta a személyzetet. Ugyanakkor az ajtaját he­
vesen döngették úgy, hogy félelmében az ablak­
ból 7 méter magasságiból a mélységbe ugrott. 
Közben a szolgák is elösiettek és számtalan seb­
ből vérezve, haldokolva találták a. lépcsőn a 
ÓVÓfnet. A grófné nyakán és mellén tizenkét 
sebet kapott. A gyanú egy fekete szolgára há­
rult, aki több éven át a gróf szolgálatában ál­
lott és akit nemrég elbocsátottak. A helyi viszo­
nyokkal nyilván jól ismerős gyilkos valószínű­
leg á grófné hálószobájában az ágv alatt, vagy 
egv szekrényben elrejtőzött, hogy azután a nyu­
galomra térő grófnőt orvul rnegt ám adhassa és 
meggyilkolhassa. A rendőrség a gyilkosság gya­
núja alatt, három nerror szolgált tartóztatott le, 
akik közül Amruli Mohamed ben Ali, az elbo­
csátott szolga, a leggyanusabb.

•— Tűz egy kaszf “nyában. Bregronezböl táv­
iratozzak: A kaszárnya padlása és két századt-ak- 
táv Icé.-rpft. A mentősnél három vadász megsebesült. 
[A kár jelentékeny.

— Megáradt a Tisza. A Tisza az erőa áradás 
következtében Benk ós Mogyorós községek Iközt 
kilépett medréből, áthatolt a gáton és mintegy 
S00 hold szántóföldet elöntött. Evva István mán- 
drtki »zolgabiró a helyszínre utazott az intézfcedó- 
bck megtétele végett. Evtva szolgaibiró táviratilag 
munkásokat kért, jelezve egyúttal, hogy, a veszély 
nem nagy.

_ Az első magyar bélyegkiállitásnak várat­
lanul nagy sikere van. Vasárnap óta húszezren lá­
togatták meg, különösen a tanuló ifjúság . keresi 
föl nagyszámban, akik között három ifjúsági na­
pon több ezer osomag bélyeget és ismeretterjesztő 
iratokat osztottak szét. A kiállítás már csak va­
sárnap délig marad nyitva, A kiállítás alkalmából 
vidékről sok bélyeggyűjtő jött föl ^ Budapestre, 
akiknek a tiszteletére már több . társasvacsorat 
rendeztek. Két napon keresztül pedig_ Herpka Ka­
roly tanár vezetésével az államnyomdát, a bélyegek 
előállítását tekintették meg.

_ Mikor a vaktöltés halált okoz. Röv idén
említettük már, hogy Brüsszelben egy katonai pa­
rádén, melyet az ottani helyőrség rendezett a szi­
cíliaiak javára;, szerencsétlenség történt. Erről a 
magában álló esetről ezeket jelentik még Brüsszel­
ből: Az ünnepség befejezéseképen a gyakorlatozó 
hadosztályok ágyudörgés között vonultak fel. Alig­
hogy az első lövés megtörtént, kiáltás hallatszott,
A vaktöltés foszlányai a közönség felé repültek és 
egy urat, aki feleségével, leányával és barátaival 
.együtt az üteg közeiéiben egy emelvényen állt, 
éppen szembe találtak. A szerencsétlennek a lövés 
teljesen szétroncsolta az arczát és szörnyet halt.
A szerencsétlenül járt embert Pcnglaonnak hívták 
és egy párisi bank brüsszeli fiókjának volt az igaz­
gatója. Hozzátartozói közül senki sem sebe­
sült meg.

_ Felhívás. Felkértek a következő sorok köz­
lésére. Szíveskedjenek azok, akik a budapesti A I. 
kerületi községi felső kereskedelmi iskola tanulói 
voltak, az iskola huszonöt évi fennállása alkalmá­
ból állásukat az igazgatósággal közölni- Lengyel 
Sándor, igazgató.

— Rászakadt a part. Szüta István szabad­
ba,ttyáni lakos, az ottani kavicsbánya bérlője teg­
nap a bányában járt s kavicsfejtée kőiben a part 
rászakadt. Mire a törmeléket eltávolították, Szüta 
meghalt.

_ Megölte a villamos áram. Fcrkovics Márkus
fuvaros Máramarosszigeten egy kidőlt villamos- 
oszlopot, mely az utat előtte elzárta, át akarta 
lépni és a drótot, megfogta. Az áram 1 erkoviosot 
megölte. Ferkovios két. héttel ezelőtt, nősült.

_Gyilkos öngyilkos. Lukles Szvetizláv nagy-
jócsai postamester régóta rossz viszonyban élt fele­
ségével. Lukicsné tegnap Schuld Petemével sétált, 
mire férje többször rálött. A lövések mindegyike 
talált és az egyik golyó Schulduct is megsebesí­
tette. LukicsnA haldoklik. Lukics a következmé­
nyektől félve, agyCBilőtte magát,

— A Gyermekvédő Liga gyűjtése. A belügy­
miniszter megengedte az Országos Gyermekvédő 
Ligának, hogy alapjának gyarapítása czeljabol hír­
lapokban közzétett felhívások, valamint gvujto- 
urnák *s perselyek felállítása, nemkülönben 
könyvecskék utján az ország területén egy évig 
adományokat gyüjthesscn.

_ Borzalmas vallomás. A bordeauxi törvény­
szék előtt igen érdekes jelenet játszódott le. Egy 
Gran nevű, több Ízben büntetett egyént nyilvános 
erőszak miatt egy évi börtönre Ítélték. Mikor az 
Ítéletet kihirdették, Gran, aki előbb mindent t&- 
gadott, egyszerre beismerő vallomást tett és a kö­
vetkező megdöbbentő dolgokat mondotta:

_ Igenis vétkeztem, de most már elég is volt
az életből. Én megérdemeltein a halált, mert az 
utóbbi három óv alatt tiz gyilkosságot követ­
tem cl!

Ezután elmondta az eseteket cgyenkiut é= 
hozzátette:

— Járjon os a k utána főügyész ur, meg fogja 
látni, hogy igazat mondok!

_Ki a legényt A bai.v.sóri, jáuosi és a kis-
bégünyi legények hjósszu idő óta haragosak egy­
másra! Tegnap a három falu legényei sorozaton 
voltak Beregszászon s midőn onnan Hazatérőben 
Jánosi községbe érkeztek, összeverekedtek es ve­
resre szürkülték egymást, majd azután kiki falu­
jába ment. A kisbógányi legények otthon ismét 
összevesztek s megbicskáztak egymást, úgy hogy 
kilencz legény súlyosan megsebesült, köztük kettő 
a halállal vívódik, mert egyik a nyakán, a másik 
periig a gyomrán ezen védett halálos szúrást,

— Felfüggesztett szakszervezet. A fuvairoe 
és szállító munkaadók egyesülete munkásaik szak­
szervezetének felfüggesztése következtében elható* 
rozta, hogy önálló munkaközvetítőt, állít fel, 
egyébként, azonban munkásaik -továbbra is meg­
kapják mindazt, amit részükre a korábbi szerződé­
sek biztosítanak.

— Letartóztatott tolvajok. A rendőrség ma 
letartóztatta Világos Mihály, Burián József és 
Kocsis András napszámosokat, akik a kőbányai, 
alsó pályaudvaron egy vasúti kocsit feltörtek ce 
abból lisztet, burgonyát, meg kocsitengelyeket lop­
tak el. A lopott holmit az utszéli árokban akarták 
elrejteni, amíg kocsival elszállíthatták volna, de 
a pályaőrök észrevették őket. A tolvajok erre ol- 
hajtattak, az örök azonban utolérték és átadták a 
betörőket a rendőrségnek. — Egy másik veszedel­
mes tolvajbandát is leleplezett ma a rendőrség. A 
banda tagjai Fábián Béla huszonegy éves hétszer 
büntetett üzleti szolga, Horváth József négyszer 
büntetett, a főváros területéről kitiltott mészáros■< 
segéd, Wallisch József kilenczszer büntetett mun- 
kátalan ember, Rigó Róza cseléd és Krdkovszky 
János cserepes voltak. A bűnszövetkezet tagjai vá­
sárlás ürügyével sorra járták a fővárosi üzleteket 
és amíg válogattak, értékesebb holmikat csentek el. 
Számos följelentés érkezett ellenük, mig tegnap a 
tolvajbandát elfog-ta a rendőrség. Csak Krakovszky• 
né szökött meg, akit a rendőrség nyomoz.

— A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket is 
meggyőzni, alkalmasak azon fényes eredmények, melye­
ket á ttidővész kezelésénél szérumoltásokkal érhetnek 
el oly esetekben, mikor minden más beavatkozás hiába­
valónak bizonyult. A szérum ugyanis nemcsak, azáltal 
fejti ki hatását, hogy a beteg szervezetben a károkozó 
baczillusolcat e'pusztitja, hanem azt egy újabb fertőzés­
sel szemben immunizálja. A hosszabb idő óta szérum- 
kezelést alkalmazó dr. Harmat Gyula kimutatja, hogy 
az intézetében és inbalatóriumában (Budapest, VI., Rá- 
kóezi-ut 82.) szérummal kezelt betegek fele gyógyul, 
negyede nagyban javul s negyednél meg kedvezően be- 
íolyásoltatik a baj.

_ Hirtelen halál. A kelenföldi pályaudvaron
ma délután négy órakor egy ötven év körüli isme­
retlen munkás kinézésű ember összeesett és meg­
halt. Tetemét a törvényszéki boneztani intézetbe 
vitték. Kilétét nem sikerült megállapítani.

— Halálozás, Báró Fekete Aladár, a pozsonyi 
„Úri Klub“ igagatója, a pozsonyi mágnásvilág egyik 
előkelő tagja 65 éves korában Pozsonyban meghalt.

Özv. Dondon Elekné, szül. ilerza Anna életének 
67-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt Kolozs­
várott.

Spindler János erdőőr, aki az 1848—49-iki hadjá­
ratiéin a ruszkabányaL nemzetőrökből alakított 24-ik 
honvédzászlóaljban végig küzdötte a szabadságh arezot 
és a világosi katasztrófa után Mdderspáchókkal együtt 
elősegítette Bem, Guyon és Dembinezki menekülését an 
osztrákok elől, Ruszkabányán meghalt.

Özv. Hirschenhauscr Hermina fővárosi sziLésznö g 
hó 11-én meghalt. Temetése e hó 14-én délelőtt 10 órakor 
lesz a. rákoskeresztúri izr. temető haloftasházából.

Arnold Forster, volt angol hadügyminiszter meghalt.

x Igjék naponta ebód előtt dr. Hőmmel-féle 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Homrael-féle Haematogént és utasítson 
vissza minden utánzatot

x Fodor-féle vívóterem a Korona-herczog-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

Nyilttér.

F rorstban közlőitekért nem vállai felelősséget a szerkesztőség,

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar -utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít eló az alapvlzs 
gáktúl az ügyvédi vizsgáig Bármely Jogi vizsgára, 
== Nem tévesztendő öme hasonló intésetekkel. —

Dr. HARMAT GYULA

tlidőhaiosoli rendelű-intézete
inhalatorium Búd pest, Bákócíi-ut 82. szám.
Tüdő, nv-llbajok, tüdővész, tuberkulózis, vérkopés, tüdőcsacehamt 
kitüuő erednvuyuyel gyógyittatnatk InhalaoElóltkol ••
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Franczia hólabdások.
*—• 40 frankos selyem alsőszoknya Fr. 2.50. —

Budapest, márczáus 12.

Hogy egyes nagy külföldi ezőgek milyen cszközök- 
kel dolgoznak, annak igen jellemző esete fekszik most 
előttünk. A párisi J. Rosset női divatáru czég 
ugyanis valósággal elárasztja hazánkat az u. n. hó- 
lapda szelvényekkel, melylyel selyem alsó szoknya 
vételére csábítja a hiszékeny és tájékozatlan 'hölgy- 
közönséget. E vzclból a következő magyar nyelvű, 
•fölhívásokat küldözgeti széjjel:

MAISON
M. Rosset

Corsets, Jupons, Chemisettes
I, Buy Feydeau, I 

PARIS (2c)

411 Mos n'p itecbyi
JÓTÁLLÓK HOGY TISZTA SELYEM

2 frank 50 centimért

„40 frankos selyem Alsószoknya Fr. 2.50 Ért? 
(Hogyan lehetséges ez? Egyszerűen a Rosset, Czég 
klienseinek együttműködése következtében. Olvassa 
Nagysád figyelmesen az -alábbi magyarázatot és 
meg fog ezen tényről győződni:

Nagysád! Óhajt Kegyed csekély fr. 2.50 áron 
egy 40 frankot érő selyem alsó szoknyához jutni?. 
Vegyen fr. 2.50 ért. egy szelvényt, mely egy a Rosset 
Czég által kiboesájtott és négy ugyanannyit érő 
szelvénynyel biró „BoiV'-ról lett lefejtve. Őrizze 
gondosan a szelvényt, meri, amint Nagyfádnak 
czime megküldetik a Hősiset Czógnek, ezen czég 
Önnek fr. 10 utánvéttel egy „Bon“-t küldi, a. mely 
hasonló azon „Bon“-hk>z a melyről az Ön szelvénye 
lefejtetett. Ezen „Bon“ 4 szelvénnyel,bir és ezek 
mindegyikre fr. 2.50 értéket képvisel. Ezen szelvé­
nyeket Nagysád oldd ja fr. 2.50 fért, darabját, roko­
nai, barátnői va(gy ismerőseinek és a 4-szex fr. 
2.50 = fr. 10, mely Nagyfádé marad, Nagyfádat 
ismét birtokába helyezi a kiadott 10 franknyi 
összegnek. Mennyibe fog tehát kerülni ily módon a 
40 frankot érő selyem alsó szoknya? Ugyebár csu­
pán fr. 2.50 be, a mely összeget a saját szelvényéért 
fizette.

És mikor kapja meg Nagysád a 40 frankot érő 
selyem alsó szoknyát? Amint a Rosset Czég beszedte 
az Ön 4 vevőjének mindegyikétől (úgy mint az ke­
gyeddel is történt) egy uj négyszelvénycs bon be­
küldése ellen a 10 frankot, illetve az utolsó incassó- 
tól számított 14 napon belül.

Fontos tudnivaló: Amint valaki rokona, ba­
rátja, vagy ismerősének egy szelvényt eladott, je­
gyezze, fel a vevő pontos ozirnét és küldje meg c.
, Bon“ számával együtt a Rosset Czégnek, hogy ezen 
czég haladéktalanul megkiilelhesse a illetőnek tiz 
frank utánvéttel rj négyszelvényes uj „Bon“-t. 
Van-o értnél egyszerűbb dolog? Vájjon létezik-e ur- 
hölgy, a 'ki gondosan és csinosan, tie egyszersmind 
takarékosan óhajt öltözködni, a ki ne bírná elhe­
lyezni ismerősei között, a 4 drb. 2.50 franko* szel­
vényt, a mi ellenében egy 40 frankot érő elegáns 
selyem alsószokuyára tehet szert. Magától é.rtctö- 
'dik, hogy a selyem aüeószoknyát, amenyiben a vevő 
a fenti feltételeknek eleget, tett, a Rosset. Czég, 
minden költség és postadijtól mentve (a vámille­
téket kivéve) szállítja. Minden vevő tetszése sZériut 
választhatja a solvent alsószoknyát a minták alu’p- 
ján, amelyeket a Rosset C’zég rendelkezésére bocsajt 
megjelölvén egyszersmind a hátsó hosszat és dorék- 
bős'get. Az esetben, ha a „Bon“ vevőjének sürgős 
szüksége volna egy 40 frankos alsószokuyára, és ez, 
még mielőtt eladhatta volna ismerőseinek a négy 
szelvényt, mcgküldliet a Rosset Czégnek 30 frankot, 
és a nevezett czég 14 napon bellii díjmentesen ezúl- 
1 itja a megrendelt) 40 frankos alsószoknyát,, lurom 
új „Bon" kíséretében, az ismerősök között való el­
helyezés eaéljáhól.

Azon, úgyszólván fel -nem - tó tel ezhe tő esetben 
ha a „Bon“ vevője nem tudott volna elhelyezni a 
4 szelvény közül több-t három szelvénynél, r, Rosset 
Czég az illetőnek, egy :.v. általa elhelyezett összeg 
értékének megfelelő (tehát ez esetben egy 30 
frankos) selyem alsószoknyát szállít, természetesen 
benmentw'. a megmaradt eladatlan szelvény meg­
küldése ellenében.“

A kereskedelmi miniszter betiltotta a hólflpda 
rendszerrel való megrendelés gyűjtést.. Figyelmez­
tetjük a közönséget, hogy az ilyen hangzatos felhí­
vásoknak no higyon, mert minduikor csak a maga
kárát vallja.

SZÍNHÁZ és művészet.
Az elvált asszony.

(Operette 3 felvonásban. Szövegét irta Lom Victor, ze­
néjét szerzetté Fall Leo. Szinrekeriilt- ma este a K irály- 

Színházban.)

Az optimisták korán örültek az operetta re- 
naiss'aneeának. Claude Terrasse egy-két sikere 
nem jelentette az Offenbach, Audran, Lecoque- 
periódusok visszatértét és Lehár diadalai nem hoz- 
ták vissza a Strauss-, Milöcker-idöket. Beállott 
újra a pangás, amelyet alig élénkít, egy-két tehet" 
ségesebb ember szereplése.

Fali Leó kétségtelenül a t.alent.umosabbak közé 
tartozik. Van zenei tudása, van ízlése, csak éppen 
egyénisége nincs. A zenéjében legalább nem fe­
dezhető fel semmi olyan karakterisztikus, amely­
ről rá lehetne ismerné: ez Fali-muzsika. Offon- 
baphot, Strausst, Suppét, Audrant, még az édeskés 
Lincke Pált is meg lehet ismerni néhány taktu­
sáról, a szláv Lehár sem jelenhetik meg inkogni­
tóban (a kozmopolita Lehár nagyon is), de 
Stdauss Oszkárról, Eyslerről, Faliról ezt nem le­
het állítani. Zenéjük ‘korrekt zene, ízléses, jól 
hangszerelt, raffinált, csak nőm íaikad a szívből, 
hanem nagyon az agyból. Az operettzene-formák 
keresése közben lekalandoznak a könnyű muzsika 
útjáról és csak tágultsággal, rutinnal komponál­
nak. Ósdinak és banálisnak mondják a régi kerin" 
gőket, indulókat-, kuplékat és amit teremtenek 
nem operettzene. Nem könnyed, nem melodikus, 
nem mindenki számára érthető, hanem bonyolult, 
komolykodó, szerintük: művészi fejlesztése a ré" 
gib’o primitiv formának-

Nagy hibájuk, talán legnagyobb hibájuk, hogy 
szövegüket nem tudják megválasztani és azután, 
amikor a kezükben a könyv, teljesen elszakadva a 
librettótól, olyan muzsikát 'írnak, amit a gyönge 
szövegpillérek nem bírnak el. Silány, naiv szöveg 
és nagyratörö zene: nevetséges kontraszt, amely 
számíthat sikerre. A legszebb dal is csak úgy kát, 
ha kellő és méltó helyzetből sarjad.

Nem fölösleges megjegyzések ezek, mert a 
ma előadott, szövegre, zenére, zeneszerzőre különö­
sen illenek. Fali Leó a „Dollárkirálynő“-vel már 
szép sikert aratott nálunk és előreláthatólag hosz- 
sziau marad műsoron ez a darabja is, de nagy hírre 
egyikkel sem tudott vergődni, éppen a bevezetés­
ben elmondottak miatt. Szívesen hallgatjuk egy 
képzett' zenész formás, csis*zolt, uj csapásokat ke­
reső zenéjét, elismerjük brilliáns hangszerelő kész­
ségét, de magunkkal csak azt a pár szívből jövő, 
melodikus hangját visszük, amelyik igazi operett­
zene. A nagy gonddal és számítással szőtt zenei 
csipkék még ott a színházban szétfoszladoznak.

A szöveg rossz és szellemtelen. Afféle bécsi 
gyiírimunka, persze ennek is a legsilányabb már­
kájú. Becsben szöveget illetőleg rosszak a viszo­
nyok, ott kéfhárom ember kibérelte a piáczot és 
ez a két'három ember nagyon, de nagyon ötletto- 
lcn. Fali Iveonak például szállítottak egy urat, aki 
szereti a. feleségét és akit őnagysaga viszontszeret, 
de akitől mégis elválik, mert az ur egy ledér nőes" 
kével utazott, egy hálókupéban. A nagyiparos nem 
smuezig, néhány mellékkörülményt is szállít s 
ezek a dolgokat komplikálják (sőt kissé tulkompli- 
kálják, mert a sok ostoba félreértés bohózattá for­
málja az operettszöveget)- A végén persze rendbe 
jön minden és az elvált nő újra felesége lesz urá­
nak. Szívből kívánom nekik a boldogságot, csak 
volna mulat,ágosabb, ötletesebb a históriájuk. De 
a bécsi ezúttal direkt megkötötte magát, és ha egy 
pár színész nem dolgozott volna derekasan, nagy 
szomorúság borult volna ránk, szegény hall­
gatókra.

De a színészek, igenis, jól dolgoztak. Friss jó­
kedvvel álltak szolgálatába az ügynek és a pergő 
előadásban enyhült a librettó sivársága. Pál may

Uli a decz^nsen, minden játékbeli finomsággal ját­
szott meg egy szabad erkölcsű hölgyet. Művészi ala­
kítás volt Medgyasza-y Vilmáé is. Bájosan, poétikai- 
san ábrázolt egy szerelmes asszonyt és gyönyörűen 
énekelte dalait. Pálmay és Medigyaszay toííettjei is 
feltűnést keltettek. Kisebb szerepében nagyon tet­
szett Harmatk Hona, akit egy kedvesen előadott 
belépője után zajosan megtapsoltak. A férfiak közül 
Szirmainak, Királynak, Papírnak, Borossnak, Si­
máinak, különösen Némethnek volt nagy - sikere. 
Láttunk három gyönyörű díszletet, amely a szín­
ház bőkezűségét és Ízlését dicsérte és láttunk 
gondos rendezést, amely Stoll Károly érdeme. A 
pompás fordításért, a zene alá kitünően simuló 
versekért Gábor Andoré, a zenekar lendületes ve­
zetéséért Márton Gézáé a pálma.

A közönség nagy jóakarattal fogadta a da­
rabot és néhány könnyed, dallamos zeneszámnál 
zajos tapsokban tört ki, amelyek a felvonásvége'ken 
megismétlődtek, lámpák elé szólitván a szereplőiket.

CU. D.

'(*) Opera. Feinhals Frigyes ma este 
folytatta vendégszereplését a „Don Juan“ 
czimszérepeben. Ez a művésznek egyik leg­
jobb szerepe. Játék, modor, fellépés és alak, 
pompás hajlékony, rokonszenves orgánum, 
mindez a művésznél tökéletes harmóniában 
egyesül. így azután nem csoda, ha ennek a 
„Doni Juan“-nak nemcsak a színpadon, de a 
nézőtéren is meghódolnak a női szivek. A 
művésznek ez az alakítása nálunk: nem uj. 
Éppen ezért telt meg zsúfolásig a nézőtér: 
eljöttek azok, akik már látták és azok is, 
akik látná kívánták. A többi szereplők a régi, 
jeles „Don-Juan“-ensemble tagjai: Vasquez. 
Berts, Szoyer, Arányi, Komái és Dalnoki 
egytől-egyig kiválóan illeszkedtek a művészi 
keretbe. Arányit pedig valóságos külön ün­
neplésben'részesítették. Gyönyörűen énekelt, 
nagy áriája után perczekig tapsolták. — Ez 
alkalommal szóvá kell tennünk, hogy sem a 
zenekarban, sem az énekkarban nem tapasz­
taljuk azt a fegyelmet, amelyet a művészi 
egytittjátszás érdekében szükségesnek tar­
tunk. Ma este például a színpadhoz közelebb 
ülő fuvolás előadás közben a körmeit rendez­
gette. Vizsgálgatta kezeit a lámpánál és va­
lóságos manicürözést vitt véghez. Ilyen és 
hasonló dolgokat sokszor tapasztalunk és na­
gyon helyesen teszi Mészáros igazgató, ha a 
fegyelemsértések esetében szigorúan jár el. 
Az ő igazságérzéke közismert. Ő nem ismer 
más kötelességet, mint a munkát. Nem kíván 
senkitől egyebet, mint azt, hogy teljesítse 
kötelességét. És helyesen teszi, ha az igaz­
gatói állásnak egész férfiassággal szerez ér­
vényt, Ha pedig sztrájkolni tetszik valaki­
nek, hát csak tessék sztrájkolni. Egy máso­
dik sztrájk esetében az egész publikum az 
igazgató pártján lesz, különösen amióta ki­
tudódott, hogy az 1908. évre vonatkozólag ki- 
sztrájkolt többletet bárom est alatt elsöröz­
ték és elmulatták az urak. Ha, a művészi am- 
biczió ezzel kielégítést nyer, hát csak rajta!

e. a.
(*) Busoni Ferruccio. Végtelenül finom, 

mindent átérző lelke teleszőve megrezzenő, érző- 
kény idegszál‘akkn.1- Apró zengések, felvillanó, el­
futó melódiák, tört akkordjai valami messzire kö- 
válygó harmóniának: beleütődnek és átszürödnek 
rajta, mint egy muzsikát zengő lemezen. És har­
móniák csendülnek meg rajta és dalok fakadnak 
ki belőle és énekek teremnek meg benne. Ilyen a 
lelke. Csupa finomság, csupa muzsika. És a leiké­
vel játszik. Beleviszi a játékába a maga külön át-, 
őrzéseit, a maga erős, egyéni felfogását és bele- 
gyurja, belémuzsikálja a témáiba ma.gamagát. 
Mindegyik akkordjában, mindegyik billentösóben 
mégrezeg a lelke és felharsan az ő diadalmas, nagy 
egyénisége. A tökéletes átérzés jellemzi Busoni" 
Ferruccio játékát. Amit játszik, az először meg­
fogan és kidomborodik a lelkében, mint ahogyan 
kidomborodik a zongoráján minden apró nuance,

Angol készpénzrendszerii országosan ismert első­
rangú url szabó tormelt 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
prima munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből) 

Felöltőt .......
Smoking-öltönyt ) 

selyem béléssel)
Prima utcai öltönyt 30
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35
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minden elbújtatott szépség. A játéka valóságos 
plasztika, telő vau előttünk eltűnő, kifejlődő dal 
lamokka.lv amelyeket hangsúlyoz és érvényre jut­
tat a inaga gyönyörű frazeológiájával. Ahol csak 
'felcsillan valami szépség, ahol csak megjelenik 
valami kis zenei idea: azt megkapja Busóm, du­
dáira viszi, a hatalmas intelligenciájával, kiszéle­
síti az érzelmeket a forrongó, lobogó tempera­
ment urnával ós mcgmámorositja a hallgatóit. Ami 
szenvedést, átéltem valaha, az újra végigvomaglott 
rajtám és újra éreztem miniden gyönyörűséget, a 
mint. .olcsilingelto az ujjongó trilláit. És ennem az 
embernek. aki kiönti a lelkét, alulikor .játszik, 
ozmte szédületes a technikája is. Robusztus erővel 
hangzanak fel a fortissimói, a trillái kristálytisz­
ták, a billentése elsőrangú, a passzázsai biztosak 
és szálfinomak. Ezt a nagy technikát azonban nem 
csillogtatja, hanem alárendeli a feltétlen művé­
szetének. Beethoven C-moll szonátájában mélysé­
gesen nemes iclfogást juttatott kifejezésre, az. 
adagiót széles +ónusu, meleg kantiliuával adta elő. 
Mégis a legnagyobb talán Liszt li-moll szonátájá­
nál volt: tüzes, temperamentumos, pompásan tra" 
zirozó és nagy, nagyon nagy művész. A közönség 
perczekig tapsolta ezt a számát, amit Busoni a 
Oampanella csilingelő, érzelmes előadásával .kö­
szönt meg. A végén Chopint játszott: a h-moll 
szonátát, amelynek a lágy érzclmességc ott .zoko­
gott a zongora húrjain. A közönség megértette a 
művé;: t és tomboló lelkesedéssel kényszer itét te rá­
adásba- (dé.)

(*) Az Operaházhan holnap, szombaton 
Cahier Charles asszony, a Bécsi1 udvari operaház 
művésznőjének vendégfcBépésével ,,Sámson és 
Delila“ kerül színre, A közönség köréből felhang­
zott óhajtásra énekli a művésznő ezúttal újból a 
Delila szerepét. Sámson — Luuardi, Dagon —
V,aradi S., Libmvkk — Ney B., egy üreg zsidó — 
Szendrői, hírnök — Kertész* e-lsö fiiiszte.us Ju­
hász, második filisztcus Kárpátit. Vezényel Márkus 
Dezső karmester, rendező Alszeghy K. főrendező. 
(Évi bérlet 50. rendes helyárak,) — X asárnap 
premier lesz az Operaházban, amikor is a „Mese­
világ“ czimii bylletot mutatják be. A Grimm me­
séiből vett szöveget Novak László, zenéjét Xedball 
Oszkár, koreográfiájút Guerra Miklós irta. A lát­
ványosságokban bővelkedő táuczos mese díszleteim:* 
és jelmezeinek (kieszolése és összeállitása körii> , 
Kéméndy Jenő szezenikai főfelügyelő vezetése alatt j 
Spannraft Ágoston operaltázi festő, Kl’isztxofáll j 
József színpadi és Nische József világítási föfet- 
iigyclo buzgólkodtak. Az uj darab iránt-, amely 
különösen a gyermekvilágnak log kedvező szóra­
kozást. nyújtani. A közönség körében igen nagy 
érdeklődés nyilvánul. Az első előadáson maga_ a 
zeneszerző fog vezényelni, aki a szövegíróval együtt 
tegnap óta Budapesten tartózkodik. A bull útból 
nem tartanak nyilvános főpróbát- X asárnap csto 
még Ilubay Jenő „A eremonai hegedűs“ eredet« 
dalművét adják, a főszerepekben Sándor Erzsi, 
Takáts. Arányi és Vúrady S. fellépésével. (Evl 
bérlet 51., rendes helyárak.) Hétfőn ifjúsági elő­
adásul „Hunyady László“ kerül színre bérleten 
kívül olcsó helyárakkal.

(*) Hangverseny a királyi palotában. József 
föherczeg és Auguszta föherczegasszony lakásán 
tegnap este hangverseny, volt, amelyre a fővárosi 
társaság egy részét látta vendégül a kir. herezegi 
pór. A hangversenyen, melyen az egész föherezegi 
család részt vett. M. Vernon D‘Arnallo amerikai 
énekes adott elő több dalt. Az énekest Szikla 
Adolf, az Opera karmestere kísérte zongorán.

(-■ ) A kékszakállú lierezeg. A Mübarútok Köré- 
hen ily ezimmel olvasott fel Pékár Gyula egy ta­
nulmányt a hírhedt Barbcbleno legendájáról és 
igaz történetéről. A legendát illetőleg a kékszak áll 
úgyszólván egyszerre tűnik fül a spanyol Don 
Juan-nail a XX". század küszöbén és mindkettőnél 
a korszellem reakezióját szimbolizálják a trouba- 
durok, Dante és Petrarca általi diadalra emelt nő 
ellenében. Ök képviselik a férfigög ellenzékét, bo- 
szuját az asszony szabadságkarezának történetében. 
Ami a valóságot illeti, a mese eredetije tényleg ólt, 
a XV- századi elején Brutagncbnn egy daliá,sí cs 
vitéz franczia marsall képében. Gillés do Rais 
bárónak hívták, fegyvertárs« volt az Orleánsi szűz­
nek, ki korának legműveltebb és lc-gporvorzebb 
nogyuru. Alchinúa révén eladta lelkét az ördögnek 
és azután nem hét feleséget, liánom 800 nőt és 
gyermeket pusztított, el. Borzalmas pőre csak nem­
régiben került, napfényre és eszerint 1440-ben éget­
ték meg harminezhat évs korában. Hatalmas, szép 
férfi volt, kinek a nép hite szerint eredetileg vörös 
szakállát az ördög változtatta volna utóbb aezélos 
kékre. A bretagnei parasztok ma is mutatják még

várainak romjait, melynek belsejében ásatáskor 
most is temérdek esouthalniazokat találnak. A 
rendkivül érdekes előadást mindvégig nagy figyc* 
ilemmel hallgatta az egybegyült nagyszámú kö­
zönség.

(*) Márczius 15-ike a színházukban. A fővá­
ró» .színházai is kiveszik részüket, a nemzet, ümiia- 
péből, amennyiben hétfőn hazafias irányú és 
tárgyú darabok lesznek műsoron. Így a X igszinház- 
ban „Ocsk-ay brigadéros“-t, Herczeg Fercnez tejr" 
téncti színmüvét., a Magya» Színházban pedig ^ a 
„Császár katonái“’-!, Földes Imre gyújtó hatás,u 
darabját hozzák színre. A X igszinházi előadást 
ünnepi nyitány vezeti be, mely után Győző Lajos 
clszavalja Balta Miklós „Nagy idők tanul“ ezimü 
költeményét-

A Nemzeti Színházban márczius 15-én „II- Rá­
kóczi Ferencz fogsága“, Szigligeti történeti drá­
mája van műsoron- Ez alkalommal búcsúzik cl ^ a 
színház régi érdemes tagja, Hctenyi Béla, aki Ka­
roly hesszeui fejedelem szerepét, játszsza, a Nemh 
zeti Színház közönségétől. Zrínyi Ilonát Jászai 
Mari. Rákóczi Fí-icnczet Bakó, Amáliát Hegyesi 
Mari, Kolonicsot Gál, Bercsényit Szac.svay, Kiiitté, 
liust Gabá/nyi Árpád, Longuevalt Hajdú, Lvhmant 
Mihályíy fogja játszani.

(*) Az Újságkiadók Lapja márcziuei száma 
díszes- külsővel és gazdag tartalommal jelent meg. 
A Magyar Újságkiadók Országos Szövetségének 
jogtanácsosa., dr. Marton Sándor a hirdető fél, a 
hirdetési iroda és az újságkiadó egy másközti jog­
viszonyáról értekezik, mig dr. Balkányi Kálmán 
„Sajtó és kereskedelem" ezimeu ir hosszabb érte­
kezést. A lap közli az Újságkiadók Szövetsége leg­
utóbbi választmányi ülésének jegyzőkönyvét, a 
hetesbizottság jelentését, azonkívül ’ pedig, -számta­
lan érdekes tudnivalót a bel- és külföldi sajtó- 
viszonyokról, eseményekről és újításokról- Az újság­
kiadók o fontos orgánumát, mely az idén tizedik 
évfolyamába lépett, a szövetség jegyzője, Lenkei 
Zsigmond szerkeszti.

(*) A Gauzgyúri Dalkör márczius hó 13-án, 
ázom Iraton este fél 8 órakor a Budai X igadó nagy­
termében Müller Károly karnagy vezetésevei hang­
versenyt rendez. Közreműködik: Mágcr Lujza zon­
goraművésznő, Gábriel, Farkas, Hajak, Mlhálkj 
vies, Hanák kamarazenét,ársulat ós a 44-ik számú 
gyalogezred teljes zenekara. Hangverseny után 
tánez.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budai Sakk-kör, mely a 11. kerületi 

Társaskörben tartja összejöveteleit s mely e tél fo­
lyamán Maroc'-y Gézát, is vendégéül látta, most fe- 
jeztc Le házi sakkversenyét, A versenyben tizenhe­
ten vettek részt s az első dijat 13’i egységgel Ju­
hász Ödön, a sakkor gazdája, a második dijat 1214 
egységgel Székely Zoltán, a harmadik dijat 10 
egységgel Kozma Dez.-oő, s a negyedik dijat 7Vú 
egységgel Csátli Gyula nyerte.

(—) A Magyar Elektrotechnikai Egyesületben 
Qrsovsxky István, a Magyar Xullamossági Rész­
vénytársaság mérnöke tartott bemutató előadást 
„Elckromosság a gyógyászatban“ ezim alatt nagy­
számú közönség előtt. Az előadás végén többen fel­
szólaltak s felhívták az érdekelteket azxa, hogy o 
készülékeket, amelyek ma nagyrészt külföldről im­
portáltatnak, lehetőleg itthon gyártsák.

amelyek megjelentek az
EgyetéPiés Vasárnapja
ingyenes heti mellék

Egyetértés kiadó
hivatalában

EBhfis-utca 32,

.Szombat, mátrcziuis 19.

FŐVÁROS.
)( Uj tömegszállások. A főváros kerületi 

elöljárói Alraúdy Géza tanácsos, ia közjótékonysági 
osztály vezetője elnöklétével értekezletet tartot­
tak, amelyen arról tanácskoztak, miként kellene 
és lehetne a főváros jóléti intézményeit ■ fejlesz­
teni és javítani. Az értekezlet előadója dr, Riaisz 
Rezső tanácsjegyző volt. A főváros polgármestere 
a felveendő kölcsön munkaprogrammjában előkelő 
helyet biztosított oz égető kérdés megoldásának. 
Az értekezlet mindenekelőtt konstatálta, hogy a 
jelenlegi barakkok ózdijaiknak nem felelnek meg; 
ezeket tehát meg kell «tüntetni. Minthogy azon­
ban ez -a mai viszonyok mellett keresztülvihetet- 
lcu, ideiglenes barakkok építésére volna- szükség. 
Ezek a barakkok, az eddigiektől eltérően, ezoba- 
konyhából állanának ós tömegszállás czéljaira szol­
gálnának, de csakis azokban a kerületekben, ahol 
a lakások túlzsúfoltsága miatt ebben az irányban 
kirívó szükség mutatakozik. Ilyenek az I. kerület, 
amelyben száz ilyen lakásra, a 111. kerület, amely­
ben ugyancsak száz ilyen lakásra és a. N. kerület, 
amelyben kétszáz ilyen lakásra lenne szükség. 
Szükségesnek mondotta továbbá a bizottság a jár­
ványbarakkok építését és pedig a budai részen 
egynek, a pesti oldalon pedig kettőnek felállítá­
sát. Az értekezlet a íősulyt az cg.y szoba-konyhából 
álló szegény 1 akások építésére helyezte cs alkerüle- 
tekbon mutatkozó szükséghez képest a következő 
megosztást állapította meg:

Az t. kerületben 200 ilyen lakásra volua szükség, a 
III. kerületben 300-ra, az X". kerületben őOO-ra, a XT. 
kerületben li00-ra, a VII. kerületben liOO-ra, a__ VIIt. 
kerületben 200-ra, a IX. kerületben 500-ra Cs a. X. korü- 
lctben 200-ra. Szóba került az értekezleten a népszállók 
kérdése is, amelyek a. mai ágybérlők részére szolgálná­
nak és ezéliuk volna a ma divatos úgyrajárás megbzün- 
tetésv, amely a kíizerkölcsökvo rossz hatással van. Ki- 
Bérletképpen az I. kerületben száz férti és száz no ré­
szére, a. II. é, III. kerületben ugyancsak 100 férti és 100 
nő részére, az V. ts VI. kerület és a VII. és VIII. kerü­
let határán 100 férfi és 200 nő befogadására, alkalmas 
uépszállók építését határozták el. Igen sürgősnek találta, 
az értekezlet uj szegényháznak építését, amely az 
egész akvziónak alapját képezi. Ezt a szegényházai, a 
rákoskeresztúri dűlőben tervezik. Ezenkívül szükség­
nek tartja az értekezlet a milh'niumi esztendőben meg- 
pendített eszméhez képest két jótelcpuek létesítését, > . 
akiket- az X. kerületben, a má-ikat a X'III. kerületn 
óhajtja megépiteni az értekezlet. Az X". kerületi t, !<-, 
háromszázezer koronába, a Vili. kerületi telep SOO.W 
koronába kerülne.

Az értekezlet végül hozzájárult az ügyosztály­
nak a központi szegéuyügyi nyilvántartó felálli- 
tásáról kidolgozott tervezetéhez. A tanácskozód 
eredményét a tanács elé fogja terjeszteni.

)( A főváros középitési bizottsága ma dél­
után Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklete 
mellett ülést tartott, amelyben dr. Seregi Zoltán 
tan ács jegyző és dr. Borvendég Fercnez fogalmazd 
voltak az előadók. A bizottság vita nélkül hozzá­
járult a III. kér. Timár-utczának 2500, a Zátony- 
utczúnak 8200, a VI. kor. Szerecscn-utczának 
104.000. a Teleki-tér északi oldalának és az Er- 
utczának 22.000 koronával való rendezéséhez és az 
Üteg-utczának, a Gömb-utczaiiak, a Lovag-utczá- 
nak, a Csokonni-titczának csatornázásához. Az 
ügyosztály előterjeszti sebez képest javaslatba hozta 
továbbá, hogy a Diószegi és Villányi-ut által ha­
tárolt telektömbl.c bevezeti a vízvezetéket és hogy 
az Orczy-ut rendezésével kapcsolatban 38.000 ko­
rona költséggel vízcsöveket fektessenek az Orezy- 
utou. A bizottság javasolta a tanácsnak, hogy 
Salzer Mór kávésnak adjon engedőimet, arra, hogy, 
a Gresham-palotában lévő kávéháza előtt elfoglal­
hassa a járdát. A bizottság hozzájárult, ahhoz, 
hogy a Kissvaltiegyvn a Birsalma-utcza. határolta 
területen az építési telkek kiterjedésének minimu­
mát 300 négyszögölre szállítsák le. Javasolta a bi­
zottság, hogy a X'ezér- és Almos-utezák sarkán 
fekvő ingatlant. 53.000 koronáért szerezze meg a 
főváros. A Belvárosi Takarékpénztár a Koronáin r- 
ezeg-uteza és a Kigyo-t'r sarkán (a Párisi-hát 
helyén) tudvalevőén fényes palotát, fog építeni. 
A építési nivé. körül eltérés, k merültek fel,, ami­
nek következtében Devceis Fercnez műszaki taná­
csos ujuhb tervet dolgozott ki. Ezt n tervet, a bi­
zottság jóváhagyólag tudomásul vette. Az. uj tele­
fonközpont. czéljaira az állam meg akarja vásá­
rolni a fővárostól a Néenet-uteza és Mária Teréziá­
iéi' sarkán levő íelektöiriböt. A bizottság az iigy- 
osztálv javaslatához képest, a telek árát követke­
zőképpen állapítja meg: A homlokzati rész négy­
szögölenként ISO korona, a terjedek négyszögöle 
230 korona és a teleknek a Mária Terézia-térre uózA 

i része négyezögök-nkint 250 Lorvnu. A budapesti
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közúti vaspálya társaság a Pálffy- ás Tölgyfa- 
utcxák sarkán levő gépházát ki fogj a bőviteni. E 
czólra szüksége van 30 négyszögöl területre. A bi­
zottság n terjedők ,\vút négyszögölonkint 45 koro­
nában állapítja meg. Több kisebb jelentőségű ügy 
elintézése után aa ülés véget ért.

")( A fortötlenitő intézet ügye. A főváros ta­
nácsa tegnapi ülésében foglalkozott a központi 
iertőtlenitö intézet berendezésének és működésé­
nek megvizsgálására kiküldött bizottság jelentésé­
vel. A közgyűlés tudvalevőleg Márkus Miksa bi­
zottsági tag indítványára orvos-bizottságot dele­
gált a fertőtlenítő intézet működésére vonatkozó­
lag felmerült vádak megvizsgálása ezéljálból. A 
tanács megnyugvással vette tudomásul a bizott­
ságnak lapunkban már ismertetett jelentését, 
amelyet a szerdai közgyűlés elé fog terjeszteni.

)( A ferenezvárosi plébános választása. A 
ferenezvárosi uj plébános választása dolgában már 
megindult a mozgalom. A ferenezvárosi kültelki 
polgári kör tegnap látogatott ülésen, amelyen dr. 
Springer Fcrencz fővárosi bizottsági tag elnökölt, 
egyhangú lelkesedéssel lián Sándor jelöltetőse met' 
lett foglalt állást és elhatározta, hogy a kerület 
bizottsági tagjainak értekezletéhez ily értelembe.! 
átir. Ma pedig a ferenezvárosi katholikus hívek 
ugyancsak dr. Springer Ferencz elnökletével igen 
látogatott értekezletet tartottak, amelyen a kül­
telki polgári kör határozatát lelkesen magúkévá 
tették. Siposs Ágoston fővárosi bizottsági tag, a 
kerület segédlelkésze, ezúttal nem reflektál jelöt- 
tetésre ős maga is készséggel támogatja Bán Sán­
dor megválasztatását.

)( Budavár visszavétele. Majdnem húsz esz­
tendeiig tartó tanácskozás után ai tanács végre meg­
állapodott, hogy Budavára 1849. évi visszafoglalá­
sát hogyan öröbitteese meg méltó módon. A szer­
dai közgyűlés elé javaslatot terjeszt, amelyben azt 
ajánlja, ohgy a nevez te s történelmi eseményt 
.Vágó Pál festömüvészszel festessék meg. Javasla­
tában ezeket mondja:

A szabadságharca kiváló eseményének meg­
örökítése dolgában 1891. óta folynak a tanácskozá­
sok. Kihirdették a pályázatot is a festőművészek 
között, de a pályázatoknak nem volt eredménye. 
Végre a tanács megbízta a közoktatásügyi osztályt, 
hogy Vágó Pál müvészszel tárgyaljon a festmény 
elkészítéséről. A művész a kép érdekében tanulmá­
nyokat folytatott, s ennek eredményeképpen egy 
nagyobb színes vázlatot terjesztett elő. A vázlat 
úgy a bizottságnak, mint a meghívott müvószszak- 
értőknok nagyon tetszett és ez alapon javasolja a 
tanács a közgyűlésnek, hogy a festmény kivitelé­
vel Vágó Pál festőművészt bízzák meg, még pedig 
a következő feltételek mellett: I. Az olajfest­
mény nagysága körülbelül húsz négyszögméter 
felületű. 2. A kép 1911. év végéig a fővárosnak ké­
szen átadandó. 3. A képről a művész a még folyta­
tott, tanulmányok alapján a tett észrevételek lehető 
figyelembevételéivel módosított színvázlatot mutat 
be m 1909. óv folyamán. 4. A kép tiszteletdija 
40.000 (negyvenezer) korona, mely összeg a követ­
kező részletekben volna esedékes: a) 2000 korona 
azonnal; b) 5000 korona a fedezet iránt hozot t 
közgyűlési határozat kormlányhatósági jóváhagyá­
sa után; c) 7000 korona a színes váz'imt elfogadása 
után; d) 13.000 korona az 1910. év folyamán; c) 
13.000 korona a festménynek a főváros részére tör­
tént. átvétele után.

)( A hivatalos ügyiratok kezelése. Dr. Bárczy 
István polgármesternek tudomására jutott, hogy 
egyes hivataloknál az elintézés alatt álló vagy már 
elintézett- ügyiratokat aláírások megszerzése, egyik 
hivatalból a másikba való átvitele, vagy egyéb 
őzéiből magánfejeknek átadják, sőt az is megtör­
tént, hogy az elintézést is maga az érdekelt fél 
irta meg. A polgármester most szigorú rendeletben 
megtiltja, hogy elintézés alatt álló vagy mJr el­
intézett ügyiratokat a hivatalok bármely őzéiből 
átadjanak a magánfeleknek.

Mulatságok.
** Magántisztviselők bálja. A szombaton tar­

tandó magflntisztviselő-bfli rendező-bizottsága tegnap 
este. tartotta utolsó tanácskozását, amelyen beszámolás 
tőrtánt a fényesnek ígérkező estély összes intézkedései­
ről. Örömmel vették tudomsul, hogy a fővárosi nagy 
vállalatok és a pénzügyi, valamint a kereskedelmi világ 
vezetői tetemes felitllizetéssel váltották meg jegyeiket s 
igy a háj pénzügyi eredménye szintén biztosítottnak 
tekinthető. A rendező-bizottság élén König Dezső elnök­
kel minden intézkedést megtett, hogy a nagyközönség, 
daezára a nagy látogatottságnak, n/ estélyen j">l érezze 
ínagát. A rendezőség ezúttal kéri a Iwi 1 it látogató kfi- 
eönaéget, hogy jegyét a bálbizottság irodájában (Erzsé­
bet-körút 40.) előre váltsa meg, nehogy a pénztárnál 
torlfxlfls álljon be. A rendezőség irodája szombaton egész 
nap nyitva van, ahol a jegyek kiszolgáltatása történik 
Ée esetleges tájékozásokat lehet nyerni. Hogy pedig a

bill a kitűzött időbe megkezdhető legyen, a, rendezőség 
kéri a közönséget, hogy lehetőleg kücncz óra előtt ér­
kezzék a helyszínére. Az ülésen bemutatott hölgytáncz- 
rendok, valamint az ez alkalomra szerzett tánezdarab 
osztatlan tetszést aratott. Minden jel arra vall, hogy a 
szombati mngántisztvieslő-bát egyike lesz a mostani 
szezon legsikerültebb estélyeinek.

TÖRVÉNYSZÉK.
A Kardos-bankok felszámolása.

Budapest, márczius 12.
A hírhedt, Kardos-barakbk ügyebeta javá­

ban folyik a felszámolás de a József- és Fe­
renezvárosi takarékpénztár r.-t. csőditömeg- 
goudnoka. mindent megtesz, hogy a szerencsét­
len adóeok elátko-zzSk ezt a bandáit, amely any- 
nyi szegény embert tett tönkre. Egyelőre az 
elsőfokú bíróság felmentette a vádlottakat. A 
tábla nem. fogja ezt helybenhagyni. Itt súlyos 
ítéletnek kell következni, mert, ha a tábla is 
arra az álláspontra helyezkedik, hogy a Kar­
dos-fiuk, akik hónapokig börtönben voltak, ár­
tatlanok, akkor az a sóik1 hitelszövetkezet és ki­
sebb t akarók pénztár, amely teljesen könnyel­
műen kezeli a betevők pénzeit, ez által úgy­
szólván arra ösztönöztet-nék, hogy btin.be essék 
és a betevők és a részvényesek pénzét elsikkasz- 
szák és el prédái j ák. A tábla kötelessége, hogy 
az egész Kardos-féle ügyet más szempontból 
nézze, mert nem lehet tűrni, hogy néhány em­
ber összeálljon, bankokat, alapítson, amelyek­
nek nincsenek alaptőkéik és fiktiv — kimuta­
tott tőkékkel betevőket szerezzenek és ezeknek 
a betevőknek a pénzeit azután könnyelmű mó­
don elharácsolják. Nagyon érdekes az a körül­
mény is, hogy a takarékpénztár tömeggond­
noka, dr. Marion Henrik ügyvéd, a csődtömeg 
körül való költségeit, olyan módon állítja elő, 
hogy ez bizonyára nem fog szó nélkül maradni 
ér a csődválaszt,mányi tagok becsületére fog 
homály esni akkor, ha ezeket a költségeket s 
azt az egész eljárást, amelyet eddig Marton 
Henrik végez, szó nélkül fogják tűrni. Való­
sággal az ügyvédi tisztesség kérdése ez és mint­
ha csak! arra tendálna., hogy a tömeggondnok, 
akinek egy kis udvari szobás irodája volt és 
véletlen utón jutott ehez a csődtömeghez, olyan’ 
dolgok és olyan ügyek utján szerezzen magá­
nak költségeket, amelyeket, ő a tömegtől min­
den körülmények1 közölt megkap, akár meg­
nyer valamilyen pert, akár elveszít. így pc', 
dául a tömeggon ducik talált a csődbe jutott ta­
karékpénztár pénztárában egy csomó váltót, és 
anélküli, hogy megkérdezné, hogy azok milyen 
eredetűek, anélkül, hogy megnézné, hogy- azok 
ellenértékét az illető fölvette-e, vagy se, be­
perli a váltót cs ha kell, tízszer 1.3 biztosítási 
végrehajtást vezet csak azért, hogy a költsége­
ket a tömegnek felszámíthassa, Mert ha az 
ügyvédi tisztesség azt parancsolná a tömeg­
gondnoknak, hogy után na nézzen, vájjon az il­
lető váltónak ellenértékét a fél megkapta, vagy 
re, akkor abból nem lehetne a költségeket föl­
számítani. De így, ha beadja a keresetet, ö 
mindenesetre költségekhez jut.

Elég megszégyenítő, hogy az ügyvédi ka­
mara nem léphet föl az egyes eseteknél erélye­
sebben, hogy legalább megbélyegezhesse azo­
kat, akik visszaélve az ügyvédi hatalommal, 
olyan módon iparkodnak magúknak vagyoni 
< lényt szerezni, amiért más embert egyszerűen 
becsuknának

§ Hlinka András bűnei. Iliin ka András, a 
hírhedt pánszláv agitátor, aki rózsahegyi plébánost 
korában a legféktolenebb módon izgatott, a magyar 
állam egysége eilten és aki értelmi szerzője volt a 
csernovai véres zendülésnek, két rendbeli izgatási 
bünpörben jogerősen cl van Ítélve. Az egyik ügyben 
két évi, a másikban pedig másfél évi államfogház­
zal sújtotta a bíróság. Hlinka András, aki már bün­
tetését, megkezdte, most azt kérte, hogy összbün- 
toté-st szabjanak ki rája. A kir. Kúria ma Tárnái 
János biró előadásában két év és 9 hónapban álla­
pította meg az izgató plébános összbiintetését.

§ Monstre pénzlinmisitási pör. A budapesti 
kir. ítélőtáblán Frcnroisz István tanácselnök ma 
délelőtt, hirdette ki a más cd bíróság Ítéletét abban 
a monstre pónzhamisitási bünpirbeu, amelynek 
fészke Post-vármegye alsó részén volt. A pestvidéki

_______________ 15
kir. törvényszék annak idején három hétig tavtZ 
tárgyalás után Horváth Pált, Turné Mátét és 
Csipái Mihályt 6—6 évi, Csabai Istvánt, Szakái 
Sándort, Tompái Tóth Istvánt és Podolai Józsefet 
5—5 évi fegyházra, Kürti Istvánt 2 évi börtönre, 
vancsik Mihályt és Rabi Mihályt 1—1 évi bör­
tönre, Pusztai Lajost, Darányi Istvánt és Kurucz 
Istvánt 2—2 évi börtönre, Herezeg Lászlót, Weisz- 
haupt Jánost c.s J ejes Andrást 8—8 havi börtönre, 
I úsztat Lajosnét 4 havi fogházra, Tompái Tóth 
Istvánnét 7 havi börtönre, Kurucz Istvánnót 1 évi 
börtönre. Zskla Ferenczet 9 havi börtönre, Csenka 
Jánost 6 havi börtönre ős Albert. Pált egy havi 
fognazra itcite. A budajiesti kir. Ítélőtábla Darányi 
Istx án és Kurucz István kivételével az első bíróság 
ítéletét helybenhagyta. Darányi István büntetését 
a tátija 2 évről egy évre, Kurucz István büntetését 
pedig egy évről 8 hónapra szállította le- Az Ítélet 
ellen a védők semmriségi panaszt jelentettek be.

§ Rágalmazás. Pásztor Imre ike resk cdősegéd 
három évvel ezelőtt Klein Géza szabadkai keres­

kedő üzletének alkalmazottja, volt. Ebben a minő- 
eégben visszaéléseket követett el s ezért főnöke, 
Klein Géza sikkasztás miatt följelentette. A nyo­
mozást László Géza szabadkai rendőrkapitány foly­
tatta. A nyomozás azzal végződött hogy Pásztor 
Imre beismervén bűnösségét, kártérítésként taka­
rékbetéti könyveket és váltókat, mintegy 1200 
korona er téliben, adott at Klein Gézának, aki erre 
panaszát visszavonta s a rendőrség magái',indit,vány 
hiányában megszüntette ezen ügyben a további el­
járást, Pásztor Imre a megszűnt fetes után meg­
bánta beismerő vallomását s azt, hogy anyagi kár­
pótlást is adott Klein Gézának. Most aztán azoro 
törekedett,, hogy a takarékbetéti könyveket és a 
váltókat visszaszerezze Klein Gézától. Először pol­
gári és büntetőperrel támadta meg Klein Gézát, 
azután pedig fegyelmi följelentést tett László Géza 
rendőrkapitány ellen. A szabadkai törvényszék a 
Kivin. Géza ollen indított 8300 koronás perben 
László Géza rendőralkapitány s több tanúnak eskü 
alatti vallomása alapján Pásztor Imrét 8300 ko­
rona keresetével jogerősen elüt,asitóttá. Ezen előz­
mények után ,a'z elkeseredett kereskedősegéd Buda­
pesten 1907. január hó keltezésű „Zsarolás kapitányi 
segédlettel“ czimü röpivében támadta meg Klein 
Gézát, valamint a polgári perben: szerepelt tanu­
kat. A nöpirat tartalma miatt a királyi ügy&zség 
a László Géza rendőraTkapitány sérelmére elköve­
tett, hivatalból üldözendő rágalmazás sajtóvéfsé- 
geért perbe fogta Pásztor Imrét, aki el'en dr. Kivin 
Géza, Szilasi Fülöp és Venetianer Adolf is meg­
tették a följelentést, ugyancsak rágalmazás vétsé­
géért, Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti bün­
tető törvényszék esküdtbirósága Zsitvay Leó elnök­
lete alatt. A tárgyaláson, melyen a vádat dr. Ke­
serű Lajos kir. ügyész képviselte, a vádlott elpa­
naszolt,a. hogy ö ártatlanul került bűnügyi nyomo­
zóit lailá Klein feljelentéseire s hogy meneküljön a, 
súlyos következményektől, rendezte ezzel az ügyet. 
Hajlandónak nyilatkozott az inkriminált' röpiiiat. 
rágalmazó tartalmáért a megsértett íVndőralkapi- 
tánytól és a többi panaszostól bocsánatot kérni, 
mert belátja, hogy ezeket elkeseredésében igaztala- 
mil rágalmazta meg. Miután a panaszosok ezt az 
elégtételt nem fogadták el, a bíróság lefolytatta a 
tárgyalást. Az esküdtszék bűnösnek mondotta ki 
n vádlottat a négyrendbeli rágalmazás sajtóvétsé­
gében s ezért a bíróság öt négy hónapi fogházra és 
S0 korona pénzbüntetésre Ítélte. A vádlott semmi­
ségi panaszt jelentett be.

§ Haznfiatlan prédikácziő. Rcndkivül érdekes 
határozatot hozott a napokban a magyar királyi 
közigazgatási bíróság Wlassics Gyula d.r. elnöklete 
alatt. A tényállás az „Ügyvédek Lapja“ szerint a 
következei: Egyik görögkeleti püspök panaszt emelt 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternek azon ha­
tározata ellen, melylyel az egy görgkeleti lelkész­
től jövedelme állami kiegészítését három óv tarta­
mára megvonta. A nevezett lelkész ellen ugyanis 
bizalmas feljelentés tétetett a főszolgabírónál ha­
znfiatlan magatartása miatt, mert az pünkösd má­
sé du apján a templomban, teljes egyházi díszben az 
evangélium felolvasása után a néphez fordulva lia- 
zntiatlan bes-zédet mondott a magyarokról. A mi­
niszter felhívása folytán a lelkész ellen meg­
indították a fegyelmi vizsgálatot, amelynek 
során kitűnt, hogy a lelkész Eminescu román 
költeményéből idézett egy versszakot, melyben az 
áll: „Aki az idegeneket kedveli, a kutyák egyék 
meg annak szivét/ A szentszék, mint elsőfokú fe­
gyelmi bíróság a lelkész ellen az eljárást, fegyelmi 
vétség hiányában megszüntette, a vallás- ős közok­
tatásügyi miniszter azonban a bepanaszolt görög- 
keleti lelkésztől a zz 1898. évi XIV. fez. 9. szaka­
szának 3, bekezdésében biztosított jogánál fogva az 
állami jövedelmi kiegészítést megvonta. Emiatt 
fordult most a püspök ponaszsza.l a közigazgatási 
bíróságihoz, ez azonban a panaszt, elutasította, in­
dokul azt hozván fel, ,hogy a, lelkész abbeli csele­
kedetében, hogy istentisztelet alatt, prődikáczií 
közben, a fentebb közlőit versszakot elszavalto, 
a lelkészi álláshoz nem méltó sulyo« erkölcsi vét­
séget és államellenes magatartási megállapítja.

------- ----



K-:-\

16 EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 13.

SPORT.
A mérkőzés fél 3-kor kezdődik a millennáris pá­
lyán. Utána F. T. C. — M A. C. bajnoki mérkő­
zéses következik.

II

() A Testgyakorlók közgyűlése. A Magyar 
Testgyakorlók! Köre tagjainak élénk részvétele 
mellett tartotta meg ezidei rendes közgyűlését :i 
Király-Bazárban levő helyiségében. Az elnöki 
megnyitó után, amelyet Brüll Alfréd elnök ta- 
vollétében jfiöser A. Edéin tartott cs melyet sok­
szor szakított félbe a közgyűlés zajos tetszésnyil­
vánítása, a múlt évi működésről szőlő jelentést ol­
vasta fel IVicla Henrik titkár. Miután úgy a vá­
lasztmánynak, mint a számvizsgálóknak a ielmeut- 
vónv megadatott, a választásokra került a sor. Az 
elnökség közfelkiáltással történt megválasztása 
után egy 80 tagú választmány választatott, amely 
a rákövetkező ülésén a. következóKepeu alakította 
meg a tisztikart. Titkár: Vicla Henrik. Helyettes 
titkár: dr. Róz Imre; pénztáros; Trebitsch Ernő; 
ellenőr: dr. Seihwartz Józsc-f; szertáros; Spitz 
Zsigmond; háznagy: ifj. Háber Sándor; gazda: 
Goldscheider Miksa; jegyző: Holits Ödön; ügyész: 
dr. Bodori. Gyula; kluborvosok: dr. Biró József cs 
dr. Simon Gyula. — A vezetőség ezúton is béri a 
t. társegyleteketv hogy minden a kört érdeklő köz­
leményeket IV., Fcrenczick-tere 8. sz, alá czimezni 
szíveskedjenek.

() Budapest, birkózó-bajnoksága. Vasárnap
rendezi a Törekvés Sport-Egylet, országos birkózó­
versenyét Budapest székesfőváros bajnokságáért. A 
nevezések kitünően sikerültek, amennyiben a le­
adott 32 nevező között, ott találjuk Magyarország 
legjobb birkózóit, s igy a közönség oly küzdelmek­
ben fog gyönyörködhetni, amilyenben csak ritkán 
van része. A verseny nívóját nagyban emeli az a 
körülmény, hogy az elnökségben hazánk legelső 
sportemberei foglalnak helyet, a védnökséget pedig 
dr. Bárczy István polgármester vállalta el. A fő­
város, a m. kár. államvasutak igazgatósága és a 
Magyar szentkorona országainak vasutas szövetsége 
értékes tiszteletdijakat ajánlottak fel a bajnokok­
nak, ami a versenyzők ambiezióját nagyban fo­
kozza. A Törekvés agilis vezetősége mindent elkö­
vet a verseny sportszerű lebonyolítása érdekében.
A verseny a helyszínen (X., Kőbányai-ut 24, 
Hnng;;ria-körut sarok) kapható programúi váltása 
mellett tekinthető meg.

() A magyar tornász-bajnokság. A testedzés 
híveinek nagy gyönyörűséget fog okozni vasárnap 
a legjobb magyar tornászok érdekes vetélkedése, 
Ugyanis e napon dől cl Magyarország 1908—09. 
évi tornász-bajnoksága. A legkiválóbb kileucz vev- 
sienytornász találkozása, az egyéni bajnokaájgban 
és a hetes mintacsapatok bajnokságának kimenetele 
országszerte nagy érdeklődést kelt. A Magyar- 
országi Testedző Egyesületek Szövetsége, mint a 
bajnokság kiírója, nagyszabású disztornázás kere­
tébe illesztette be a magyar tornabajnokság le­
folyását, hogy a nagyközönségnek is szemlóltetővá 
.tegye a testgyakorlás alapvető ágazatának, a tor­
nászainak, művelő és a testi kultúrára nélkülöz­
hetetlen hatását. A disztornázáson ,a székesfővárosi 
tornaegyesületek legkiválóbb tagjaiból válogatott 
60 tornász pompás gyakorlatokat fog bemutatni és 
e tornász-akadémia is — tekintettel a jelentkezett 
21 elötornász és művezető elismert képességeire —
& programm egyik fényes szántanak Ígérkezik. A 
Programm könnyebb lebonyolítása érdekében a baj­
nokság kötelező gyakorlatait már délelőtt 9 órakor 
tartják meg. mig a szabadon választott gyakorla­
tokat az esti 6 órakor kezdődő disz torn á u fogják 
bemutatni a Versenyzők. A versenyekben a bírói 
tisztet Bábel Kozsö (OTE.), Bernáth János (Ka­
posvári TE.), Pogány Gyula (Pozsonyi TE.) és 
Szökő Elemér (Győri TE.) töltik be. A bajnoki 
disztorna a jSomzcti rlorna ("\ kor.,
Szentkirályi-utcza 26. sz.) torna-csarnokában fog 
lefolyni. A disztornára és bajnoki versenyekre — 
délelőtti és délutáni érvényességgel — szóló be­
lépőjegyek a helyszínén kaphatók a következő ár­
ban: fenntartott ülőhely (már csak korlátolt szám­
ban kapható) 2 korona; ülőhely 1 korona; állóhely 
60 fillér; tanuló- és karzati jegy 30 filler. A dísz- 
torna jövedelmét a szövetségi utazási alap gyara­
pítására fordítják. . .... .

() A Wiener S. C. vasárnapi mérkőzésé. A
M. T. IC. ellen vasárnap szereplő Wiener Sport 
Club mérkőzése elé nagy érdeklődéssel_ nézne*
sportkörökben, mert ezúttal sport-politikai háttere
is van a. mérkőzésnek. A V>. A. C. ellen Becsben 
megalakult koalicziós párt. ugyanis csuk akkor lesz 
képes az alkalmi egyesülésnek érvényt szerezni, ha 
a hozzátartozó csapatok erőben felülmúlják a 
W A. O.-ot vagy legalább ö egyenranguakna* 
mutatkoznak. Első tüzpróbája lerz tehát a bécsi 
i gvesiilésnek a XV. S. C. vasárnapi _ szereplése es 
jgy érthető, hogy legjobb erőit állítja össze a csa­
patban, hogy eredményhez jusson. A csapatössze­
állítás. amely első szempillantásra is nagyon erős­
nek ígérkezik, n következő: Denkart — Gross, 
Krojer — Sax, Wacken rar aller — Schröder 
Mayringen, Müller, Neubauer, Linsch, Schmieger.

KÖZGAZDASÁG.
A Balkán-szerződések és a gazdák.

Budapest, márczius 12.

Annak a nagyarányú mozgalomnak, amelyet a 
Pesti Lloyd Társulat kezdeményezett a Balkán- 
szerződések tárgyában s amelyet az egész magyar 
ipari cs kereskedelmi világ egyöntetűen támoga­
tott, hamar támadt ellcnakcziója. A gazdaképvisc- 
lök már az egész hét folyamán — folyosói és kép­
viselőházi beszédekben és hírlapi közleményekben 
egyaránt. — igyekeztek gyöngíteni az iparosok és 
kereskedők közérdekű fellépésének nagy súlyát s 
igyekeztek az agrárérdekeknek minél nagyobb elő­
nyöket biztosítani a balkáni szerződésekben. E ezé! 
szolgálatában állott ma az OMGE. választmányi 
gyűlése, melyen PaUavicini Ede örgrof elnökölt.
A román és szerb kercskcdclpii szerződések ügyéi­
ben Rubinok Gyula igazgató tett nagy figyclenlj- 
mel hallgatott előterjesztést, ismertetvén a gazdia" 
társadalom állásfoglalásának történetét a vám- és 
kereskedelmi szerződések ügyében, kiemelvén, hogy 
az egyenlő vámvédelem követelése a mezőgazdaság, 
az ipar és kereskedelem érdekében volt. gerinezc o 
követeléseknek. Majd megemlékezik a pártközi kon- 
fereneziáról, meíy a mezőgazdasági érdekeket vé­
delmezte, részletes megokolás kapcsán előterjeszti 
a következő határozati javaslatot;

„Mondja ki a,z igazgató-választmány úgy is, 
mint a GEOSz. végrehajtó bizottsága, hogy kiil- 
döttségileg kéri fel a föl dm ive lésügyi minisztert, 
hogy a Balkán-államokkal folyó kereskedelmi szer­
ződéses tárgyalásoknál a magyar mezőgazdaság 
veszélyeztetett érdekeit kellő erélylyel vegye védel­
mébe, amely fellépésében föltétlenül számíthat az 
egész magyar gazdatársadalom egységes támogatá­
sára. Különösen pedig az 1906. évben élőt beléptetett 
védővámok érvényes ülésének első sorban Magyaror 
szag érdekében való biztosítása czéljából a leghatá 
rözottabbaa tiltakozik a minimális gabonavámok, 
az állatok és állati termények vámjainak leszál­
lítása, élőállatoknak, habár legeltetés ezimén való 
behozatala ellen. Felkel» végül a földmivelósügyi 
minisztert, hogy ne csak állást foglaljon minden 
oly újabb egyoldalú gazdasági kedvezmények meg­
adása elles, amelyek a vámtarifánkban törvényileg 
biztosított vámvédelem egyensúlyát mezőgazdasá­
gunk terhére egyoldailulag megbontanák.1'

A választmány elfogadta st határozati javas­
latot s elhatározta, hogy küldöttség utján adja tu 
domására Darányi földmivelósügyi miniszternek.

A küldöttség dóiban egy órakor kereste fel 
Darányi Ignácz földmivelósügyi miniszteri, hol 
őr gróf PaUavicini Ede hosszabb beszédben inner 
tette az OMGE. álláspontját a Pesti Lloyd Tár­
sulat mozgalmával szemben s a gazdák bizalmáról 
é< ragaszkodásáról biztosi tolta a minisztert, ki az 
üdvözlésre hosszasabban válaszolt, melynek kereté­
ben igen érdekes kijelentéseket is tett. ..Azt a só 
vetcl'incnyt. — úgymond — hogy elő állatok a Bal­
kán-államokból semmi ürügy alatt bo no engedtes­
senek, jogosnak tartom. Ezen megállapodásunkhoz 
feltétlenül ragaszkodnunk kell, mert a hazai állat­
állományt nem engedhetjük veszélyeztetni akkor, 
midőn nagy áldozatok árán és nagy fáradsággal o 
.téren kedvező állapotokat létesítettünk és ezáltal 
a napiől-narpra fontosabbá váló állattenyésztés fej- 
lödcsőnek és emelkedésének alapjai megetettük. 
Azt a továbbment követelményt; azonban, hogy a 
szomszéd Balkán-államokból származó állatoknak 
lerúgott állapotban leendő behozatala clot is mere 
ven zárkózzunk el, — minden szempontból lelki- 
ismeretesen mérlegelve — fentarfkatónak nem ve­
lem, Magyarorszácr földrajzi helyzete o kérdésben 
a politikai szempontokat is belekeveri. És e szem­
pontok nem engedik, hogy ezen szempontok alól 
jpljesen eme "nézi púik n.vsuk magunkat; legutóbb i 
a román szerződésnél az előzékenység lehelő ha 
táráig elmentünk; de abban igazai, adok önöknek, 
hogy súlyos Viszonyok között, levő mezőgazdaságunk 
létfeltételei a politika változó esélyeinek szolgála­
tiba nem állíthatók. Ami engem illet, akár itt le

szék, akár nem, — én a magyar mezőgazdaság szol­
gálatában állok és maradok. (Lelkes éljenzés 
és taps.)

A küldöttség nagy figyelemmel hallgatta a 
miniszter beszédét s lelkesen megéljenezte. Az él­
jenzés lecsillapulta után őrgróf PaUavicini búcsú­
zott el a küldöttség nevében a minisztertől.

Az O. M. G. E. elnökválasztása. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület ma délután őr­
gróf PaUavicini Ede elnöklete alatt tartott ülésén 
Jeszenszky Pál ügyvezető titkár mutatta be gróf 
Károlyi Mihály levelét, melylycl a reá esett cl löki 
választásáról lemond, ami uj elnökválasztó Köz­
gyűlést tesz szükségessé, javasolván, hogy ezen el­
nökválasztó közgyűlés április hónap 25-ikérc tűzes­
sék ki. Gróf Dessowffy Aurél utal arra, hogy kér­
désessé tétetett a tanács elnökjelölö joga, ezért, 
tisztázandiónak tartja a jelölés kérdését. ÖrgrÓf 
PaUavicini Ede nézete szerint a választás teljesen 
szabad és igy leglÖlebb értekezlet van erre hivatva, 
mert a jelölés sem a tanács, som az igazgató- 
választmány ügykörébe nem esik. Kállay András 
szerint, a közgyűlésnek kellene jelölőbizottságot ki­
küldeni. La vb no Hugó szerint az ügyrend értelmé­
ben a tanácsnak van jelölő joga, ha ea nem cl vele, 
az igazgató választmány hivatott a jelölésre. Ham* 
mersberg Leó, Kodolányi Antal felszólalása után 
megállapodik az igazgatóválasztinány abban, hogy 
jelölő értekezlet kivassék egyrbe s ennek az érte­
kezletnek egybekivásáru gróf Dcssewffy Aurélt 
kéri fel.

Egy sertésnagyvágó ezég fizetésképtelensége. 
Perlesz" József és Társa budapesti sertcsnagyvágó 
ezég, amely húsz év óta áll fenn és amely egyike 
az ország legnagyobb üzenni vállalatainak, bejelen­
tette fizetésképtelenségét és moratóriumot, kért hi­
telezőitől. A ezég fizetési zavarainak legfőbb oka. a 
beállott rendkívül kedvezőtlen konjunktúrákban és 
az üzemre nehezedő súlyos terhekoen rejlik. A 
ezég évenkint mintegy 70—80 ezer sertést dolgo­
zott fel, ami 14—16 millió korona értéket képvi­
sel- A főváros tanácsa, méltányolva a ezég nagy 
közgazdasági tevékenységét a budapesti sertés- 
piaezon, mindenkor a legnagyobb előzékenységet 
tanúsította a vállalattal szemben. A hitelezők egy­
hangúlag hat heti moratóriumot adtak a ezégnok, 
attól a szemponttól is vezéreltetve, hogy a válla­
lat megszűnése esetén a szalonna- és zsirkereske- 
delem, amelynek most Budapest a góczpontju, Becs 
felé terelődnék.

A Hitelbank uj ezégvezetője. A Magyar Álta­
lános Hitelbank nemrégiben Lcichtmann Jenő tár­
sulati tisztviselőt ezégjegyzövó nevezte ki, amit 
már a czégbivataluál is bejegyeztek.

Felolvasás a román birtokpolitikáról. Á Ma­
gyar Társadalomtudományi Egyesület, ma délután 
folytatta a Köztelek dísztermében birtokpolitikai 
ankétjét. Az ülésen Gál Jenő főrendiházi tag elnö­
költ. Jánosé Benedek olvasta fel Románia birtok­
politikája czimü tanulmányát. Felolvasó először 
Románia birtokmegoszlási viszonyait, ismerteti, 
konstatálván, hogy azok egészségtelenek, amennyi­
ben a nagybirtok Európa egyetlen államában sem 
lép fel oly kouezentrált, alakban szemben az alig 
létező középbirtokkal és a végtelenül elaprózott, 
aránylag esekély kisbirtokkal. Előadja az 1907-iki 
parasztlázadást előidéző okokat és végül ismerteti 
azokat "I legújabb agrárpolitikai reformokat, ame­
lyekkel ezt a helyzetet megjavítani akarják, amely­
nek nagy része volt a.- 1907-iki parasztlázadás elő­
idézésében.

Az Angol-Osztrák Bank mérlege. A főtanáé
mai ülésén megállapított a az 1908. évre szóló zár­
számadást. Az erre vonatkozó adatok a következő 
összegeket, tüntetik fel. Az 1908. üzletév bruttó- 
nyeresége 11.299.107.57 K, melyből levonva az ősz- 
szes költségeket és kiadásokat, valamint az alkal­
mazottak nyugdijalupjs'/ioz való ahipszabSlyszerii 
163.907.12 K hozzájárulást, 5,349.559.85 K tiszta 
nyereség mutatkozik. Az 1909. április 5-éro össze­
hívott közgyűlésnek javusoltatni fog, hogy a fő­
tanács alapszabályszerü jutalékának levonása után 
fenmaradó 5,167.170.04 K összegből rószvenyenkint 
16 K, azaz 4.000.000 K osztalék fizettessék, 400.000 
K a tartalékalapba helyeztetnék és a még fien- 
rcaradó 767 170,04 K uj számlára vitessék át.

Felolvasás az iparról. A Fővárosi Kereskedők 
Egyesületében Mai ret I". Ödön fővárosi gyáros ér­
dekes előadást tartott az iparról, melyben ismer­
tette mindenek előtt az ipar államot, történet.:, 
maid a magyar iparfejlesztés történetére tőr«- át
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és azokat a feltételeket fejtegette, amelyek mellett 
ipari fejlődésünk fokozódása várható. Buzdító szó­
val fordult a kereskedőkhöz, kérve őket, a magyar 
ipar iránt való fokozattal} érdeklődésre és érdekes 
példákban illusztrálta, hogy a külföld egyes ipar­
ai] almaiban az iparfejlesztés előző korszakaiban! a 
kereskedők milyen áldozatokkal siettek az ipar 
támogatasara. Az érdekes előadást, a nagyszámban 
egybegyűltek lelkesen megtapsolták.

A hajózási kartel ellen. A hajózási társulatok 
(érdekszövetsége és a gabonakereskedők között fel­
merült ellentetek kiegyenlítése ezéljálból megindult 
tárgyalásokat tegnap folytatták. A tegnapi értekez­
leten csak a hajózási vállalatok vettek részt. A 
Dunagőzhajózási Társaság részéről Eskenásy Éliás 
és Csatáry Frigyes udvari tanácsos, igazgatók, 
Weisz Károly, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
BészvéaVtársaság igazgatója. A tárgyaláson megál­
lapították, hogy a Dunagőzhajózási Társulat elleni 
megindított mozgalom tulajdonképpen az összes 
hajózási társaságok által megállapított üzleti szo­
kások ellen irányult s ennélfogva csak a hajózási 
kartel változtathat ezeken a megállapodásokon. A 
gabonakereskedők is erre az álláspontra helyezked­
tek a a hajózási társulatok megbizottaival közös 
értekezletre ülnek össze, amikor is a fenforgó el­
lentétek kiegyenlítését fogják tárgyalni. A hajó­
zási társulatok nem zárkóznak cl az elől, hogy a ga­
bonakereskedők némely méltányos kívánságait fi­
gyelembe vegyék, ami egyáltalában elő fogj a! segí­
teni ennek az áldatlan ügynek békés elintézését.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: Ino- 
kai Tóth Lajos szabó hagyatéka és özvegye, Inokai 
Tóth Lajosné, Arad; PavlovAs M. Szaniszló, keres- 
kedőezég, Belgrad; Cobar AT, Ábrahám, kereskedő- 
ezég, Belgrád.

Állami kedvezmények. A kereskedelemügyi 
miniszter a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
hízott miniszterelnök hozzájárulásával az 1907. 
Óvi III. t.-cz. 1. szakaszában meghatározott állami 
kedvezményeket a „Vasárugyár r. t. Sopron—Graz“ 
cíégnek Sopronban létesítendő aczél és lágyvasöntö 
ipartelepe részére az üzembehelyezés napjától szá­
mítandó 15 évre előzetesen biztosította, valamint 
ugyanezeket a kedvezményeket az Első magyar vi- 
forlavászon-, Zen- és jutagyár Kiinger Henrik po­
zsonyi ezógnek Verbiez községben létesített szövő- 
vállalata részére az 1908. évi június hó 27-étől szá­
mítandó öt. évre meghosszabbította.'

Előadás a lipcsei vásárról. Az idei lipcsei vár 
sárról tartott előadást az Országos Iparegyesülct- 
nek tegnap este tartott ülésén l’csofszky Béla ke­
reskedelmi múzeumi levelező. Ismertetése során 
miin den ekel ott a vásár történeti fejlődését vázolta 
R azt a szívós küzdelmet és áldozatkészséget, a 
melyet Lipcse városa és az ottani kamarh. a vásá­
rok megtartása és fokozatos fejlcsztéso érdeké­
ben kifejtett. Indítványozza, hogy a 'kereskedők 
által nálunk kezdett tavaszi vásárt, a Balkán ál­
lamokra való tekintette], egyes osztályaiban idővel 
nemzetközévé kellene kifejleszteni. Az előadást 
élénk tetszéssel fogadták.

Visszaélés az iparfejlesztéssel. Mióta Kossuth 
Ferenci kereskedelmi miniszter azt a nagyarányú 
iparfejlesztési politikát, inaugu'rálta, amelynek 
gyümölcsei máifis jelentkeznek, természetesen —• 
különösen vidéken — megesik az, hogy érdemet- 
lenre esik a jótétemény, vagy hogy visszaélnek a 
kapott segclylyel. Ilyen eset történt a múlt évben 
is, amikor egy győri bádogosmester — a kisipar 
támogatása czimén — gépsegélyt kért és kapott 
a kereskedelemügyi minisztertől, olyan i p arczik- 
kék készítésére, amelyeket eddig külföldről hozták 
bo. Kiemelendő, hogy a bádogosmester kérelmét a 
győri ipartestület bádogos szakosztálya támogatta. 
Az államilag kedvezményezett bádogos azonban az 
adományozott gépeket nem a külföldi ip.'arczikk 
készítésére használta fel, hanem közönséges kan­
nák és más versenyáruk tökéletesebb és gyorsabb 
készítésére. Mikor pedig szaktársai ezért kérdőre 
vonták, egyszerűen kikaezagta őket. l'.rro az ipar- 
testület bádogos szakosztálya nagytanácsot rende­
zett, amelyen kimondta, hogy az ipartestület és az 
iparkamara révén felkéri a kereskedelemügyi mi­
nisztert, hogy a kedvezményképp adott gépeket 
vonja vissza az illető iparostól. A kereskedelem- 
ttgyi minisztériumban a kérdés meglehetős ke­
mény dióként jelentkezett, mert az adományozott 
gépek miként, való felhasználásának állandó ellen­

őrzése teljesen lehetetlen, de czéltalan is, mikor 
azok használati korlátozásának az észszerüség 
állja útját.

Divatkiállitás Londonban. London egyik ki­
állítási csarnokában, a. Royal Agricultural Hall­
ban június—júliusi havában divatki állítást rendez 
egy lap-vállalat, a „Daily Mirror“. A kiállítás 
ezélja, hogy mindent 'bemutasson, ami a női divat­
hoz tartozik, ruhát, töilétteozikkókeit, ékszert egy­
aránt. Jellegére nézve a dolog természetéből íolyó- 
ltig túlnyomóan angol lesz ugyan, de idegen ezé- 
gek is, ha jelentkeznek, résztvehetnek rajta. Ezek­
nek a kisebb specziális kiállításoknak, mint a ta­
pasztalat mutatja, Londonban főként az eladás 
szempontjából van nlagy jelentőségük, miért is az 
angol ezógek szívesen vesznek részt rajtuk. Arány­
lag olcsó dijaik a kiállítókat nem terhelik meg és 
nagy előnyük, hogy. egy’egy elterjedt lapnak rek­
lámja valósággal ingyen áll rendelkezésükre.

Ipari válság Skótországban. Skótországban 
— jelentik lapunknak — komoly válság támadt, 
amely a szénbányászat, vasipar és a rokoniparok 
munkásainak ezreit fogja kenyerétől megfosztani 
s több száz millió fontra rugó tökét fog közvetle­
nül érinteni. Ez a válság abból támadt, hogy a 
Caledonian, North British, Glasgow és South 
Western vasúttársaságok kijelentették, hogy feb­
ruár 1-től kezdődőleg veszteglési illetékeket fognak 
szedni vaggonjaik után. Nagybritannia vasutai 
ugyanis újabb időkben az adminisztraczionádis 
költségek apasztására irányuló politikát kezdenek 
követni s a fenti határozat is ennek a politikának 
a kifolyása. A költségeket minden áron csökken­
teni akarják. Az utóbbi időkben több nagyrészvé­
nyes figyelmeztette a vasutak igazgatóságait arra, 
hogy a vasúti kocsiknak a szénbányatulajdonosok, 
kiviteli ezégek, vasgyárosok és más nagyiparosok 
által való visszatartása révén a vasutak tetemes 
veszteséget szenvednek!. A vasúti kocsikba mint­
egy 10 millió font sterling van befektetve, mely 
összegnek kamatja teljesen elvesz, miután az emlí­
tett vállalkozók ingyenes áruraktáraknak tekintik 
a vaggonokat. E körülményéből kifolyólag a fent- 
emlitett vasutak igazgatóságai körlevélben közöl­
ték a vállalkozókkal, hogy a vaggonok berakására 
és kirakására csak egy napot engedélyeznek s 
minden további napért vaggonokért (12 tonnán­
ként) 1 sh. 6 d. veszteglési illetéket számitanaki fel. 
A nagyiparosok ebben az intékedésben nemcsak 
azt a nagy veszteséget látják, amelyet tényleg szen­
vedni fognak, hanem egy régi privilégium vissza­
vonását is fájlalják s azt hiszik, hogy az uj intéz­
kedéseket már praktikus okokból sem lehet keresz­
tülvinni.

A szénbányatulajdonosok azt mondják, hogy 
bányaüzemüknek egynapos alapon való berende­
zése ki van zárva, a vaskohók tulajdonosai pedig 
hir szerint elhatározták, hogy üzemüket teljesen 
beszüntetik, ha a vasutak említett elhatározásukat 
tényleg megvalósítják. Néhány szakbavágó nagy­
iparos és kiviteli ezég már értesítette is munká­
sait, hogy február hó végén, túl aligha lesz szük­
sége rájuk.

A nagy vas- és aczélgyárak elhatározták, hogy 
üzemüket beszüntetik, ha a vasutak tényleg csak 
a fentemlitett feltételek mellett adnak vaggono­
kat s a vasúttársaságok által bemutatott uj szer­
ződéseket, amelyek a vaggonok igénybevételére vo­
natkoznak, egylől-egyig visszautasították.

A skót vasutak akcziója azért fontos', mert uj 
politikájuk sikere esetén az angol és az Írországi 
vasúttársaságok is követni fogják példájukat. E 
rendkívül fontos ügybem az érdekelt felek érte­
kezletre gyűltek össze a kereskedelemügyi minisz­
tériumban, mely értekezleten több magasrangu 
tisztviselő is resztvett. Az értekezlet eredményte­
lenül végződött, mert a vasutak nem engedtek kö­
vetelésükből s n ért az érdekelt vállalatok, éppen 
érdekeik elágazásánál fogva nem léptek fel egyot- 
értőleg a vasutakkal szemben. Tennant elnök ói 
képviselő indítványára mindössze abban egyeztek 
meg, hogy minden iparág, amelyet a kérdés érint, 
bizottságot választ, *anioly az érdekeltektől meg­
tudakolja, hogy milyen feltételek mellett lehelne 
valamelyes megegyezést létesíteni. Meglehet, hogy 
az ekként egybegytijtött adatok alapján mégis 
csak meg fognak egyezni a vasutakkal.

Sok skótországi gyáros azonban már is ki­
mondta, hogy a kérdés tisztázásáig nem ves^i 
igénybe a vasúti vaggonolcat, minek folytán ma 
mintegy ötvenezer vaggon áll üresen. Több vál­
lalkozó maga akar vaggonokat építtetni, hogy ne 
függjön a vasúttól, de kérdés, hogy a vasúttársasá­
gok elfogadják-e ezeket a vaggonokat s beveszik-e 
a forgalmukba ? Szóval, a modus procedendi-t ed­
dig még nem találták meg. A kitört háborúnak 
következménye már is érezhető, mert tizenötezer 
munkás vesztette keresetét s rövid idő múlva még 
huszonötezer marad munka nélkül, ha az érdekel­
tek nem tudnak megegyezni. A csapást ,ai vas- és 
aczőlipari munkások és a szénbányák munkásai 
érzik a legjobban.

Az iparvállalatok azzal akarnak a vasúttársa­
ságoknak kellemetlenséget okozni, hogy nyersvas- 
és haematitsziikségletüket napról-napra szállíttat­
ják, holott annakelőtte egy hétre valót hozattak 
egyszerre. Ez az eljárás ann^d. mozdonyt vesz- 
igénybe, hogy néhány héten belül nem lesz elég 
mozdony az áruk továbbítására.

Szesztermelésünk. A magyar korona országai­
nak területén ez év február havában való szesz- 
termelésről és szeszforgalomról szóló ideiglenes ki­
mutatás adatait a „Budapesti Tudósító“ a. követ­
kezőkben közli: A hivatalos megállapítások ered­
ménye szerint termeltek 107.120 hl.-t (a miult év 
ugyané havában elért eredményhez képest 17.231 
hl.-rel kevesebbet). Szeszfőzőkből, szabadj aktárakká 
nyilvánított szcszfinomitókból és szabad szeszrak­
tárakból elszállítottak: A fogyasztási adó lefizetése 
mellett 52.742 (—10.701) hl. kontingenst é® 236 
(—2851) hl. exkontingenst, összesen 52.978 
(—13.552) hl*-t. A fogyasztási adóval terheltem: a) 
a vámvonalon való kivitelre 128 (—261) hl. exkon­
tingenst; b) másnemű adómentes' felhasználásra 
2954 (—290) hl. kontingenst és 7565 (—2458) hl. 
exkontingenst, összesen 10.519 (—2748) hl.-t.

Az államvasutak tarifaemelése ellen. A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetségének tegnap 
tartott ülésén mélyreható tanácskozás indult meg 
a gyáripar legaktuálisabb kérdése; az államvas­
utak tervezett tarifaemelése felett- Jelűnek La­
jos ismertette az eddigi tervezeteket, azoknak 
pénzügyi és gazdasági következményeit, továbbá 
bemutatta azon tárgyalások anyagát, amelyet a' 
szövetség egyrészt az államvasutakkal, másrészt 
pedig minden egyes iparággal külön folytatott'. 
Az igazgatóság tagjai közül Hatvany-Deutsch 
Sándor alelnök, Tolnay Lajos, báró Herzog Péter, 
Surányi Béla, Hatvány József, T'haly Zsigmond és 
Weisz Manfréd adták elő megokolt észrevételeiket, 
amelyek alapján a szövetség megjelölte ama leg­
messzebb menő határokat, ameddig egyes iparágak 
a tarifaemelést elbírhatják e az elnököt, ügyvivő 
igazgatót és Jelűnek előadót megbízták ez alapon 
a további tárgyalások folytatásával, amelynek 
eredményét a szövetségnek márczius 18-án tar­
tandó nagyválásztmány'i ülése elé fogják ter­
jeszteni.

A Generáli forgalma. Az Assicurazioni Gene­
rálj életbiztosítási osztálynál 1909. évi február búban 
16546 ajánlat 13321346 kor. 07 fillér biztosítási összeg 
elejéig nyujtatott be és 1438 kötvény 12046014 korona 
56 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. F. évi január 
1-je óta. 3347 ajánlat 30633602 korona 76 fillér biztosí­
tási összeg erejéig nyujtatott be és 2832 kötvény 
25557296 korona 09 fillér biztosítási összegre állíttatott 
ki. Az 1909. január elseje óta bejelentett károk összege 
1009038 korona 62 fillérre rúg. Az életbiztosítási osz­
tály kimutatott állománya 1907. deczember hó 31-én 
125445 kötvény után 917014396 korona 99 fillér tökét 
és 1790397 korona. 352 fillér járadékot tett ki, amire 
készpénzben 264156557 korona 24 fillér van tartalékba 
helyezve. Az 1907. évben az életbiztosítási osztály által 
kifizetett károk 15345532 korona 01 fillért tettek ki 3 
az összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831. )| 
az évenkinti kimutatások szerint fizetett károk 399042935 
korona 20 fillért tesznek ki. A biztosítás minden pútdij 
nélkül érvényben marad a teljes összeg erejéig, ha a, 
biztosított népfelkelés! kötelezettségénél fogva hivatott 
be. A betörésoslopás elleni biztosítási Osztálynál ugyan­
ezen hónapban 103 káreset jelentetett bo 23.113.41 K 
összeggel, f. évi január 1-jc óta 164 káreset 55.657.09 
korona összeggel került bejelentésre.

II9B0L0! Legjobb
fiam

Egyedüli főraktár:

díszen fér­
és nfikneiil

Orvosilag ajánlvaI Ártalmat­
lan! Vegytiszta I Feltótlo- 
óul megbízhatói Stoilllzaiti 
Eoy üveg (tartalmaz e adagot) 
3.50. korona. Két Üveg (tartal­
maz ia adagot) 6.— korom.

POLLITZER SÉRüíllHBULflTORIUM
speciális orvosi 
rendel ő-lntétet Budapest. IV., Kossuth Latos-utca 8, félem.
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T 6 ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 1*2.

A készájuplacizon ma nyugodt volt a hangulal. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok elég W 
Vételkedvet mutattak ugyan, de arra még sem vo.- 
tak hajlandók, hogy jobb árakat is fizessenek. Mi­
vel másrészt az árubirtokösok sem forszírozták a 
dolgot, nehézkesen indult az üzlet és ké-őhb sem 
nagyon élénkült. Mindössze mintegy 16000 q burs 
kelt, el, változatlan tegnapi árakon. A legdrágább 
eladási ár 28.90 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 27.60 korona ,5 kiló?, 
ezeréin ségi búzáért. Egyéb gabona neműek közül 
rozs csendes, tengeri szilárd, zab és árpa. valamint 
korpa változatlan. Forgalomba került: 200 q rozs 
vp Í0—20.50 koronás árakon. 100 q árpa 1 <.70 ko­
ronás áron. 200 q zab 17.S0-17.90 koronás árakon. 
A határidöpiaezon szilárdan és a tegnapi zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg az üzlet, 
kezdetben különösen az áprilisi búza sürgősen Volt 
keresve, minek folytán gyorsan és nem is jelenték- 
tel énül emelkedett, később azonban realizálásokra 
erősen csökkent, de végtére megint meglehetősen 
javította az árfolyamát. Októberi búzára. néz\e 
érendesebb volt az irányzat cs ig.v eme czikk ár­
folyama csak szűk keretben ingadozott, míg a má­
jusi tengeri kezdettől végig szilárd irányt követett, 
előbb jól tartotta, később mérsékelten javította az 
árfolyamát. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképen ma az áprilisi búza hat fillérrel, a 
májusi búza tiz fillérrel, az októberi búza tizenkét 
fillérrel, az áprilisi rozs nyolez fillérrel, az októberi 
rozs négy fillérrel, az áprilisi zab szintén négy 
fillérrel, a májusi tengeri nyolez fillérrel emelkedőt•„ 

'A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
hető volt;
Be«®
Tiszavidéki

"Raktári: 620 q 75.-1 k 27.80 K.
Dunai: -150 q 76 k 27.80 K.
Rozs: 100 q 20.10 K. 100 q 20.50 K kpf- par. 
Zab: 100 q 17.90 K, 100 q J7.S0 K kpf. 
Takarmányárpa: 100 q 17.70 K kpf. pai. 
Luczerna: 25 q 98 K ab Budapest.
Az árak 100 kilogrammonkiut koronaúrtekben 

értendők.
A határidöpiaezon köttetett;

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re;

Búza áprilisra 13.81—18.83—13.75-
büza májusra 13.53—13 55 —13 51 
Búza októberre 11.33—11.82—11.ob
Rozs áprilisra 10.43—10.42----- .
Rozs októberre —.---------  •--------
Zab áprilisra 8.80— 8.79------ .--------
Tengeri májusra 7.56— 7.59——.
Tenjeri júliusra 7 74— 7.75———

1 óra S0 pcrczkor zárulnak;
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.77—13.78 
13.62-13.53 
11.37—11.38 
10.45—10.46 
(147— 9.48 
S 79— 8.80 
7.61- 7.62

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márczius 10-tól 1909. márczius 11-ig-

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett Elszállitta Lőtt

m 6 t e x m 4 z a a
6142 —
1062 1810
1112 1028

420 3055
B'Jd 200
102 22273

2027
,i

kilds Art 106 kg.

Fejérmegyei

Bestvidéki

Bácskai

"a
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77

27.45—26.05
27.65— 28.25 
27.85—28.35

27130—27.60 
27.50—27.85
27.65— 27.95

27.35—27.65
27.55—27.90

kilós Ara 100 kg.

79 28.----- 28.50
28.15—28.60 
28.40—28.80

S0
81
82 -- .---------.---
79 27.65—28.20
80 28.——26.55
81
82 '
78 27.70—28.10
79 27.80—28.25
80 27.95—28.50

78 27-.80—28.25
79 27.90—28.40
80 28.15—28.45
Ü 20ÍSu—21.—

20.70—20.80
17.80—18.05

— 17.30—17.60

17‘.90—18.86
17.50—17.80
14.80—15.10

— 12.35—12.40

k. -100 q 80 k

27.40—27.85 
27.60—28.05

Rozs I-rendn nj — —-------- •—
„ középminösegü nj----------

Árpa takarmány 1. rendű------
„ II. rendű------

Köles------------------------------
Zab í.-rendü----------------------

„ n.-rendü — —-------------
Tengeri belföldi nj---------
Korpa;-------------------------

A készáru piaczon elkelt;

go on K -100 q 79 k 28.SO K, 500 q i9 k 28.90 K, 100 q 79 k *28.80 K. 200 q 79 k 28.60 K 100 
q 79 k, 100 q SO k 28.80 K, 600_ q .8 < k 2x90 
K 150 q 78.5 k 28.50 K. 100 q 77.o k 28.-0 k.

’ Festvidéki: 200 80 k 28.35 K, 100 q 73
k 28.40 K, 100 q 77 k 28.30 K. 100 q i i k ---- 0
k0i ° Fejérmegvei: 200 q 78 k 28.00 K. 100 q 78 k 
88.30 K, 300 q 76.5 k 28 K.

Feleőmapvarorszngi: 200 q
300 q 77.5 k 28.30 K. r.

Szerémségi: 100 q 75 k 27.60 K.
Bácskai: 100 q 79 k 28.70 Ív, 1000 q 

í 88.40 K. 200 q 7,7.5 k 28.35 K. 500 q 
28.35 K. 1320 q 77.4 k. 800 q 
3500 q 76.8 k 28.20 K, 100 q 75.5 k 2<.80 Ív 

Kalocsai: 2000 q 76.5 k 28 Tv.

78 k 28.25 K.

77.6 
.5 k 

77.4 k 28.20 K,

Értéktőzsde.
"A politikai helyzet bizonytalanságával együtt 

jár a. tőzsde irányzatának folytonos változása. Az 
a hatás, melyet a szerb jegyzék gyakorolt a tőzsdére, 
tegnap még kedvező volt, ma pedig mán- teljesen tar­
tózkodóvá vált s ily irányzat mellett folyt le a kü­
lönb,eu is igen mérsékelt forgalom. A hitelrészvé­
nyek árfolyama ma harmadfél, illat ve két. koroná­
val lemorzsolódott s velük együtt a bankrészvények 
is alacsonyabban zárultak. A spekuláczió egyetlen 
keresett értéke az Államra,nui részvények yoltr.k. 
melyeket bécsi számlára vásároltak. A bécsi vásárlá­
sok nyomában helyi megbízásokra is keresték a 
részvényeket. A helyi piaez forgalma csaknem uz- 
lettelenül folyt le. Kötöttek Városi vasút,^ Hazai 
bank részvényeket, továbbá Szanatórium cs Kon ver- 
iáit- jelzálög-eürsjeg.fokct. A jaVfudckpic..cz, ma ti- 
gebb volt s az előfonóit kötések valamivel olcsób­
ban történtek. A korona-járadék 20 fillérrel alacso­
nyabban zárul.

A mai üzlet folyamán forgalomba került 
Osztrák hitel 628.25—626.25 koronán, Magyar hi­
tel 732.50—731.50—731.75 kor., Államvasut 680.50
_082,25_680.75 korona., Leszámitolóbank 468—
469.25 kor., Jelzálog 421.25 kor., Rima 524.75—524 
kor., Közúti 567.25 kor., Magyar koronajáradék
91.52_91.52'2 kor., Hazai sorsjegy 102 korona,
Sehliek-gyár 11' kor., Szanatórium sorsjegy 8.10 
koronán.

Az élőt özedén előfordult kötések:
0,-ztrák hitel 628.25—627.25, Magyar hitel

-730,50_731.75, Oszitrák-magy. államvasut 680.50—
682.25. RimaAnurányi 521.75, Magyar koronr,jára­
dék 91.55 K.

A deli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 626.50—626.25, Magyar hitel 

731 50—731.75. Oszt.rák-magyuv államvaisut 680.7o, 
Leszámitolóbank 466—469.25, Jelzálogbank 421.25, 
Rima murányi 524.25—521. Közúti vaspálya 567.20, 
Mac var koronajáradvk 91.5245 koronán.

" Uijbhlositások c-ztrák hitelrvazvényre: hol. 
napra 4—5 korona, Nnyr.lcz napra 8—13 korona, 
márczius hónap vegére 20—21 koionn

TJtóiözsde délután 4 órakor;
Osztrák hitel 626.50, Magyar hitel 732, !Sl- 

lamvasut 681, Leszámítoló 469, J etoákigbamk 420,' 
Rim?,murányi 524, Városi vasút 262, Közúti 567. ^

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, márczius 12. (Saját tudósítónktól.) iA'a 

itteni piaczon búza nem drágult olyan mértékbe«, 
mint. a budapesti tőzsdén, mert a konzum csak * 
hét, első felében vásárolt és akkor az árak 10 fillér­
ré] emelkedtek, további drágítást pedig nem lehe­
tett érvényesíteni, igy búza ma csak 10 15 fillér—,
rol állolt magasabban, mint a múlt héten. Rozs ej 
volt hanyagolva és az árjavulásban nem részese-^ 
dett. Ez a czikk változatlan irányzat mellett iiialet«- 
tclen volt, úgyszintén zab is, ellenben tengeri 1(7 
fillérrc-l drágult készlethiány miatt. Árpában ké­
rődét jelentkezett s a legmagasabb árak is érvé-, 
nyesiilhcttck volna, de csak kevés áru volt piaszón- 
s igy a forgalom szűk határok között mozgott.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 13.50—14.S5, báhátií 
14 20-14.65, mosoni 13.70—13.95, tótfelvidéki 13.70--, 
14 05, deli vasúti 13.75—14.10, march féld; 13.o°—13.80,, 

Rozs: Tót felvidéki 10.60—10.80, esopeli 10.5o—10.75, * 
pe-tmegvei 10.75—10.90, délivasut.i 10.60—10.80, kiUon-^ 
féle ma’"var 10.05—10.80, osztrák 10.55—10.80. ,

.(yna- morvaországi 9.20—10.35, marchfehh 8.20—9,. 
bécsvidéki 9-9.30, tötfrividéki 8.10-9.80, csepeli 7.90-, 
8.40, középdunai állomások 8.20-8.80, UállvMuh 8-, 
0.50, VriZ.akmagyarorsKúgi 7.60—9.10, tiszavidéki i .60—*
8,00 Mas var tengeri 8—8.25. Cinquantin 9—9.50. $

Magyar zab 9.30—9.70, válogatott 9.70—10.10, cseh- 
morvaországi és alsó-ausztriai 9.60—9.75. ’•

i
BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs. márczius 12. A szerb válasz jegyzék s-eai-r 
mák kedvezőtlen megítélése, amelyhez hozzájárult? 
-újabb jelentések a szerbiai hadikészáilödésekről, azs 
elötözedén realizációkat idéztek elő. HátelrésBvSny;1 
lényegesen hanyatlott, ellenben Állam vasúti 
nénv megtartotta tegnapi árfolyamát, mert n piaez 
bízik az állomod tásnak a parlament által ideiek 
•korán való elintézésében. Dunagpzbajózási részvény 
kináltatott, mivel a mérlegről kedvezőtlen híreké, 
terjedtek el. Általában a forgalom nyugodt. A já- 
tradékpiacz csöndes. A déli tőzsde nyugodt irátoy.« 
zattal és kedvetlen forgalommal nyílt meg, aa 
osztrák kincstári utalványokban élénk kötések mit- 
(atkoztak 99.10 árfolyam mellett. Később Wábti 
tartott az üzletfeleimé?, de a vezetőiértékek ár­
folyamai nem változtak. Berlin gyengáUt irány­
zatot jelentett.

11 órakor zárultak
Osztrák hitel 627. LocndertMnk 434, B.inkegyesüM 

521 Államvasut. 680.50, Dólivasut 102.50, Alpesi 633! 
Dunagözliajózíisi 890. Törők sorsjegy 184.oO, Magyar 
korona járadék 91.85 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 626.25. Magyar hitel ,33. Anglo 29 , 

Bankegyesület 521, Földhitel 1080, lvaon.lerbank o’3.50, 
Vnion 538. Álam vasul 681, D6Üvasút 102.2o, Elba 451, 
Uunagózha iózós SS9, Alpesi 031, Rimamurfinyi 6-4, 
Orosz júradék 96.50. Török sorsjegy. 184.50 K.

BéCS. márczius 12. [Magyar értékek zárlata.) 4 szára 
lékos arany-jaradék 111.-. Tiszai és szeg. köles- 
sorsieoy 142.50, Magyar hitelbank részvény .31.50. 
Magvar leszámítoló és váltó részvény —, Fima- 
murányi 523.50, Magyar ezukoripnr —, Adria hajó­
zási részvénytársaság Magyar koronajáradek
91.40 4 százalékos magyar fűldteherm. kötv. — .— 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.75, Kassa-Oderbergt 
Vnsutrészvény 354.—, Magyar Jelzálogbank 4-0,— 
Magyar keresk. bank 3318.—.

BéCS márczius 12. (Osztrák értékei: zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadok 94.35, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 115,05, 1860-as sorsjegy lvo.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 295.—. 
Bécsi Bankverein 519.-, Osztrák-magyar bank 1760,, 
Deli vasút 101.65, Dunagőzhajózási társ. 888.—, Dohány 
részv. 339.—, Cs. k. arany (vert) 11.32, Német b»nkv. 
116.02, Osztr. Lloyd 415.-. 4.2 száz. ezüst jár. 94.8u— 
98.20, Osztr. keronajáradék 94.30, 18C4-es sorsj. 268.0O, 
Osztrák liitelintézeti részvény 626.—, Union-Bank 
536.50, Osztrák Lunderbank 431.25, Osztrák-magyar 
államvasut 680.70, Elbovölgyi vasul 450.60, Alpesi 
részvény 639.85, 20 frankos 19.04, Londoni valtóar 
239.85, Upótkohó 413.—, Töröksorsjegy 184.—.

RcggelizÉs Előtt fői pohár
8CHIVIIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok- 
neh áa sséksserMlásbsn svenvedóknek

maÍTTt nkeserüviz at elrontott marit 
2—9 ón »ult tel­
jesen rendbe bont.
Eli üve, 40 eU*r, 
négy Bveg 60 Bll*r.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius 12. A mai tőzsde- a.'.mi aggó. 

dalinak hatása alatt, amelyek a szerb kérdés alaku­
lása folytán újabban érvényesültek és a mai bécisi 
előtőzsdo gyöngébb magatartásában is kifejezésre 
jutottak, nagymórtékben kedvetlen volt. Miután 
azonban ennek következtében csak kevés anyag ke­
rült a piacira, a csökkenések is alulmaradtak az 
1%-on. Lényeges; esv. °k c"ák amerikai értékekben 
történtek, reakeziókóp a tegnapi newyorki tőzsde 
kedvezőtlen magatartására. Járulékok közül oro­
szokon kívül, amelyek szintén erősebben nyomot­
tak'Voltak, a magyar koronajáradék, valamint török 
sorsjegyek is engedtek. A további folyamatban tel­
jes üzleti csend uralkodott. Csak az utolsó üzlet­
érában emelkedtek amerikai vasutak és ottavi bá­
nyák Londonnal kapcsolatban, valamint oroszok 
£étorvájra. Egyébként a forgalom változatlanul 
igen korlátozott volt. és ilyen maradt az utótőzsdén 
is, amelynek nyugodt volt a lefolyása. A készpénz- 
piaez ipari értékei mérsékelt forgalom mellett rész- 
ben gyengébbek Voltak. Napi pénz —2%, magán- 
leszámitolási kamatláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradek 98.30. 
osztrák hitelrószvóny 198.—, Déli vasat —. , orosz 
bankjegyek 215.60, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.90. 
Diseonto Commandit 186.—, Dinamittruszt 161.10, Ilar- 
peni —, UniÜkált török járadék 94„lu, 4-2 százaié, 
kos ezüst-járadék 94.80, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 98.70, Magyar koronajáradék 92. .Osztrák­
magyar államv isiit 146.20, Bécsi váltóár 854.25, Olasz 
járadék .—, Alt. villamossági Edison 225. , Gelsen­
kirchen! 184.70, Laurakohó 191.40. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 12. 4-2 százalékos papír- 
járadék —.—, 4 Ezázíilékos osztrák aranyjáradek 98.10. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198. , Osztrák-magyar- 
államvasut 146.10, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasat —.—, Londoni váltóár 204.87, Bécsi Bank­
verein 132.SO, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
98.45, Osztrák koronajáradék 94.70, Magyar korona- 
járadék 92.—, Osztrák-magyar bank 126.75, Déli vasút 
részvény 17.20, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.66, Párisi váltóár 811.83, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 12. 4’2 százalékos eziist- 
járadók 98.—, 1860, sorsjegy 158. , Déli vasút 16.80,
4 százalékos aranyjáradek 97.80, Osztrák hitolrészvény 
198.10, Osztrák-magyar államvnsut 146.-—, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.60. 
Nyugodt.

London, márczius 12. Angol consol —.
Paris, (Zár-lat) márczius 12. 3 száz. Franczia já­

radék 98.42, Osztr. aranyjáradók 99.25, Magyar arany- 
járadék 94.50, 3 százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,42 
4 százalékos unifikA.lt török jár. 95.70, Török sorsjegy 
175.25. Török doliányrészvény 368.—, Osztrák földhitel­

intézet 1150.—, Osztr. Ländorbank 4SI.—-. Magyar jel­
zálogbank 715.—, Banque do Paris 1580, Banque Otto­
mane 715.—, Osztr, magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 518.—, ürikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bócsre (rövid) 104.93, Váltó Bel- 
giumra (rövid) »*/». Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
Svájczra (rövid) 6/33, Csők Londonra 261.65, Magán- 
kamatláb 1.75 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

' Vásárcsarnok.
Márczius 12. Lényeges változást a piaca nem mutat. 

Vaj és túró iránt a kereslet lanyhább. Tojásban a lassú 
áresés tovább folytatódott. Mai árak:

flusncmih'k: marhahús hátulja 110—130 K, eleje 
84—92 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve sulylcvo- 
nás nélkül 70—90 IC, helybeli borjúhús 104—112 K, 
sertéshús szalonnával 136—144 K, lehúzott sertés 
140—148 K, szalonná friss 124—128 K, szalonna sózott 
120—128 IC, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani 
való 110—148 IC, háj 150—156 IC, mind métermázsán- 
kint. Füstöltluis (vidéki) kg.-ja 1.40—1.60 K, hazai 
sonka 1.80—2.— K, szalámi magyar 3.—3.20 K, sza­
lámi nyári 1.20—1.40 K kg.-kint.

Vad-, vaddsziiié —70.—90.— K kg.-kint egészben. 
Fenyvesmadár kötegje 1.—1.20 K

Baromfiféléi:: Elő: rántani valé csirke 2.40—2.80 
IC, sütni való 3.20—3.00 K, kacsa sovány 4—5 K, kacsa 
hízott 6—7 IC, lúd, hízott 14—18 IC lyuk 3.60—4 IC, 
pulyka 7—8 ÍC, páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.50—1.80 K, hízott rucza 1.60— 
1.70 IC, hízott pulyka 1.20—1.60 IC, levestyuk 1.40—1.50 
IC, kg.-kint. Pulard 1.20—2.— K, darabonkint.

tejtermékek: teavaj (czentrifugált) I. 2.60—2.70 
K, II. 2.20—2.40 IC, főzővaj (köptilt) 1,70—2.— K.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáni) sárga 8.60— 
10 K, rózsa 9—10 IC, fehér 7—8 K, kifli 16—20 K, 
sárgarépa 20—24 IC petrezselyem 24—28 K vörös­
hagyma makói 30—32 IC, vöröshagyma közönséges, 
hazai 20—24 K, fokhagyma 40—44 K, káposzta 20—21 
K 100 kg.-kint-

Cfijü males félék: Szőlő 1.20-—1.00 üli. kg.-kint. Alma: 
válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jo­
nathan, Törökbálint, hatul stb.) 60—80 K, másodrendű 
40—60 K, harmadrendű apró áru 16—24 K. Körte első­
rendű 1.60—2.—1 K másodrendű —80—-1.—• K, dió I. 
40—60 IC, dió II. 30—10 K, 100 kg.-kint.

Vgyesáruk: Bor és szeszesitalokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 74—95 K«

Tojás: bácskai 92—93 K (1440 drb.).

Kőbányai sertéspiacz.
Márczius 12. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo­

grammon felüli súlyban) 142—144 fillér. Fiatal közép, 
(páronkit 251—260 kilogrammig terjedő súlyban) 142— 
144 fillér. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig) 142— 
144 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142—144 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 142—144 fillérig. 
Sertésiétsizám: márczius hú 10. napján volt készlet 
21271 drb, —1 márczius hó 11-én felhajtatott. 250 drt>, 
— márcz. hé 11-én clszállittatott 248 drb, — márcz. hé 
12. napjára maradt készletben 21279 drb. A hízott ser- 
tésüzlet irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Márcz. 12-én. Előző napi eladatlan maradvány 
212 drb sertés, 40 drb süldő, 3 drb malaez. Pótfelhajtás 
26 drb sertés. Máj felhajtás 974 drb sertés, tegzesen 
1212 drb sertés 40 drb süldő 3 drb malaez. Eluxlatott 
903 drb sertés, 40 drb süldő, 3 drb malaez. Mai marad­
vány 309 drb sertés. Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
s,értés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felüli életsuly- 
ban 114—-118 fillér, II-odrendii 280—350 kilogrammig 
104—112 fillér, életssulylevonással 130—134 fillér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevonfissal 144—148 
fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig élotsulylevonfissal 
140—152 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levo­
nással 140—152 fillérig. Hússertés, könnyű 140—300 
kilogrammig 114 fillérig. Arak minden levonás nélkül 
kilogrammonkint, élősúlyban értendők. Á vásár irány­
zata közepes. Az árak változatlanul szilárdak.

Budapesti szurómarhavásár.
Márczius 12. Felhajtatott 1173 drb élő borjú, 52 

drb élő bárány és 92 drb leölt bárány. Árjegyzések: 
Elsőrendű élő borjukért 76—82 fillérig, kivételesen 84 
fillér, ktizépminőségü élő borjukért 68—74 fillérig, si­
lány és rúgott torjukért- 60—66 fillérig, kilogrammon­
kint (levonás nélkül.) Élő bárányokért 10—10 korona, 
leölt bárányokért 9—13 korona páronkint. Az irány­
zat lanyha volt, az árak változatlaul maradtak.

VÍZÁLLÁS.
márcz. lí márcz. 12 

méter
márcz. 11 TU&rcz.lS 

méter
Inn Selürding 0.13 0.18 Tisza M.-Sziget 0.25 0.16
Duna Paasau 0.81 0.93 Tekí-náza 0.80 0.68

Linz 1.75 1.65 V.-Namény 6.15 5.71
Bécs 1.75 1.58 Tokaj 5.50 3.78
Pozsony 0.14 0.29 Tiszafüred 4.64 4.98
Komárom 1.32 1.39 Szolnok 3.48 3.56
Bndapest 0.84 0.90 Csongrid 2,53 3.88
P.iks 2-54 2.14 Szeged -2.94 3.67
Mohács 2.96 2.04 T.-Beose 2.46
Gombos 1.74 1.84 Titel 2.45 2.66
VjTidék 1.47 1,58 Ondóvá Hoór 0.46. 0.12
Panosova 2.70 2.69 Tapoiy Bárt fa 0.80 0.80
Orsóvá 2.28 3.14 Bodrog Ladmóoz 4.04 4.2S

Morva Morvafala 1.79 2.23 Saló Zsolcza 1.98
Vág Zsolna 0.30 0.26 Kérnéd H.-Németi 0.62 0.68

Trenoaén 0.50 C.61 Berettyó Margittá 0.62 0.—
Szered 0.80 0.76 B. Újfalu t.85 1.07

Rábe Szt.-Gottbird 0.10 0.08 Kárba Csúcsa 0.42 0.44
Sárvár 0.12 0.26 N.-Várad. 0.16 0.18
Győr

Dráva Varaed
1.42 1.61 Belényes 0.56 0.56
0.94 0.98 Tenke 0.94 v,5í

Zákdny 0.96 0.94 Gurabono 0.95 0.—
Barcs 0.53 0.56 Boros jenó 0.90 0.90
Eszék 0.21 0.20 Békés 4.36 3 04

Hűre M-Szerdah. 0.02 0.10 Gyorna 5.36 4.98
Száva Zágráb 0.02 0.06 ■áros Gy.-Fvhérvár 1.20 1.02

Sziszek 1.74 1.49 Branyicska 1.44 1.38
Mltrovicsa 4.54 4.31 So bor sin 0.— 0.—

Szamos Deés 0.96 1.05 Arad 0.64 0.04
SzatmAr 0.30 2.80 Makó 1 43 1 91

Kraszna N.-Ma)t4ny 4.40 2.98 Temes R.-Kostdly 1.13 1.10
LatorczaMankáoa 0.36 0.32 Béga Kiszetó 1.16 l.Od
Luboroz Homonna 0.25 0.30 Temesvár 0 38 0.24
Ung Perecseny 0.- 0.— Becskerek 1.08 L—

Felelős szerkesztő:
FCBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság,

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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216 d 215

1458 1483
1 820 330
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i—
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budapesti értéktőzsde.
II Mai záró árt.

Államadósság
tiryir ir.ny]»r«4ék —------V'»

koron.járailélc -----------« 0
t«gv. kli. állampánzt. jogy 4l/t°o 
Lllámkolc». Vaskapu céljira — 3°> 
870 évi nyereménykölcson — — 
I.-Stisvon reg. kárt. kötv. - V.V.o 
tagyar földteberment. kotv. _ 
torv.-Szlavón , - — e'°
hazai és szegedi nyer.-köles._ 4> 
'gyesitett Jártul, p.pírban — a1 ufó 

. ezüstben — iMcr.o 
Jaztrtk aranyjáradek — — — v1 :

kmnna]6radék — — — itt 
11 állama), i860, óvb. — — 4°,o
* „ 1864. 200 K. n. é.
* „ 1864. ÍOO K. n é.

ipeat ez. Í6v. kölca., adómén— 4°o 
>mes-bégav. ezab köles.-------4°/o

Záloglevelek, elsöbbaógek.
Egyes, budapesti íőv. takp. _ 4' a°/o

iagal bank" r.-t. kamat kötv. 4‘.i°o
üablrt. őriz. töldältelint.------ f>°o

, „ 60'/« é. 5°«
1. ^r. ée járadb. ezSlSkbtv— 4°o 

. . . járj. vllz. 4v3no
* , „ záloglevél 4‘.°3
í. 41u tAkpt. r.-t------------------- ~ 4°"e

Magyar földhitelintézet — — —^

" * az. talajj. o
fggj. helyi érd. vu kötv. 601,» *vre 
iagyar jelzéloghitelbank — 4Va0,o

L jilziloghltb!’ kozs. kötv. i1 *°,o
* — 4°'o

" * oyer. kötv. __ 4°o

2 2 konv. nyit. too K
over kotv. 100 K

4 V*°/o 
4° o 

41 a0, o 
. 4° 0

4l/«°/o
4° o

4 l/v°/e

Pc»> I Ara

70

07 7.» i 02 —! 
0S.5QI 

íoo 7.T>: 
100,70 I 
03 501 
9717%1 
97 soil 
02 25 I

84 75Í 
91 29

„ nyer. kotv. 
\gytt erez. központi t&kp.

gyár tsíp. közp. Jelzb. —

* * * köze. ktv.
rtrák-mapyar bank 
itl hazai takp. koz«, kotv.

9 —j I 
7 (d

záloglev. 4° o 
, 100 K n. ő. nyer. k. IC4 —

£41oglevel»k, elsőbbségek, 
pesti magy. kereak. bank _ 41/*°/o, , « „---- 4°/0
pesti n keresk. b. közs. ktv. 4l/i0/o
AÍria "tengerhajózásfr.-t. — 4V*°'o
Budapesti közúti vasp.-tArs. — 4°'o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. ~ 4 1 o
Budapest-pécel vasat------ -------- 4°'o
Kasaa-odcrbergi vasút 1889. — 4° o

e „ 1889. ar. 4°'o
. . * 1891- P- °

e „ 1891. ar. 4°'o
M. folyam- ée lengerh. r.-U 41/«0/«

Bankok.
Angol-osztrák bank — — — — — 
Budapesti bankegyesület r.-t. — — 
Első magyar iparbank — — — —•
Fiumei hitelbank-------------------- —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t— — 
Morvái-szlavón orsz. jetzálogb. — 
Magyar agrár- és Járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank-----------------—
Magyar ielzáloghitelbauk------ —
Magyar kereskedelmi r.-t.----------
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet-------------------
Osztrák-magyar bank------ -------   —
Pesti magyar kereskedelmi bank —. 
Vnionbank -- - - — - ----

Takarékp Anzt Arak. 
Belvárosi takarékpénztár.., — w —
Budapvst-erz.Kébotváro.si tkp.
Budap- st-Lipótvárosi taknrékp. r.»t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti főv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. koz.p. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság —
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int-------
KI mo magyar ált. biztosító társasági 
„Fonclére1, pcwti biztosító intézet 
Magyar jég és viszont biztosító r.-t. 
Nemzeti'* baleset biztosító r.-t. 

Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró 
árfolyam

Pénz Tf Áru

98 d 09 7b
í 92 93

38 ód 09 25
92 93
99 őd 100 50
941- 05
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170«) 1770 -•
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1 60(1 000
1 193 135 —
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2100 2116
1 637 592

11,70 1580 _
13075 1817»

490 490
740 760 —

992b 10000
260
274
210

2800 1

265
284
215

2350

-

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom — — . 
Concordia-göztoaTom r.-t. — — .
Első budapesti gőzmalom r.-t.__
Erzsébet-gőzmalom-társaság .
Luiza-gőzmalora r.-tArsaság--------
Pesti hengermalom-társaság —. . 
Pesti molnárok és sütők gozm. r.-

Iparvállalatok.
ßeocsinl cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár 
Észak ni agyarországi kőszénbánya..
F.-magyar, bánya- és kohómu-----
István gőztéglagyár ... ~
Kőbányai gőztéglagyár r.-t-----------
Köszénbánya és téglagyár r.-t------

Magyar kerámiai gyár r.-t. — ... 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. _ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t<
Danubius _ ... ...............
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. 
,,Nicholsonu-gépgyirr.-t— .... 
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.... 
Sohliek-féle vasöntöde és gépgy

Wcitzer J. pép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irod.ilmi és nyomdai r.-t.
Franklin-társulat ...............
..Könyves Kálmánu m. m.
Pesti könyvnyomda r.-t. - 
Révai testv. irod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágyl olajipar r.-t........
Budapesti ált. villamoussági

A-i

Első magyar részvénysermdű 
Első magyar eertéshizlaló r.-t.
Első magyar szálloda r.-t.
Első pesti spódiumgyár r.-t, w
Fiumei rizshántoló... ______
Uschwindtrféle szeszgyár____
„Hungária“ műtrágyagyár __ »» 825
Kőbányai polc. seriozo r.-t....
Magyar cukoripar r.-t............
Magy. fém- és Umpaárngyá 
Magyar ruggyant&árugyár r.-t.-. ,|j 880

IparyHItlilelc. 
líagyar vasúti forgalmi rétvfMAn* |

Szegedi kenderfonógyár r.-t.-------
Közlekedési vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. | 
Bpest-szt.-lőrinci b. é. vili. v. r.-t. j 
Bpest-ajpest-rákosp. vili. v. r.-t. — ]
Déli vasat------ -----------------
Első ne. kir. szab. dunagőzh. társ !
Kassa-oderbergi vasút—------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.;
Magyar mugoti vasút ---------------
Osztrák-magyar államvasut —. — _ 
Pécsi-barcsi vasat------ ---- --- --

Sorsjegyek.
Bazilika_______ _____ ________

, osztrák felülb_____ ___ _
Béosvárosi nyer -kölcsön---------------
Budavárosi sorsjegy_____________
Erzsébet-szanatonum sorsjegy — _
,J ó szív1*---------------- ------------------------

„ ■ osztrák felülb-----------------
Magyar vöröskereszt_______ __ _

. „ osztriUt felülb.
Olasz vöröskereszt------------------------

„ ,, osztrák felülb.—
Osztrák vöröskereszt__________
Osztrák hitelintézeti — — — _

Szerbia nyer-kölcsön---------— — —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert —. w M 
20 frankos arany — — — — -
90 márkás arany--------------- ---
Német bírod bankjegy______
Francia bankjegy------ — —. _
Papirrubel darabonként _ _
Román bankjegy ________ — _
Szerb bankjegy_______ _______
Amsterdam_______ __________
London ío font sterling — _ _
Német bankpiacok. - _________
Olasz bankpiacuk_________ __
Pária íoo frankért.____________
Pétérvár  ------— ____

1 Mai záró
1 árfolyam
'[ Pénz a M
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í 311 313!—
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1 950 iOb 4 j
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EGYETÉRTÉS Szombat, márczius 13.

Kivonat a hivatalos laphői.
.— Márczius 12. —•

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a 
■zítinvevősőgek tiszti személyzetinek egyesített létszá­
múban Tóth Lajos és Fvicbeisz Gyula erdöszámtanácso- 
;'okat "ffcerdötanáososokká, Molnár György és Knapp 
Endre számtnnácsosi cziimnel és jelleggel felruházott, 
ttzáir.vizsgálókat valóságos számtanácsosokká, Njegovnn 
Miklós erdi számvizsgálót erdőszámtauácsossá, Asztalos 
Géza számvizsgálót számtanácsossá, Wilhelmb Gyű a, 
üitz Mátyás, Boda Dénes, Janvuitzky Antal, Thuvúnszky 
Béla és Soles Henrik crdószámvizsgálókat erdőszám- 
fanácsosoldtfi, Csdk-Ehrcnreieh István. Föhhárv József, 
Zsilínszln. László és Szepesi Szaniszló számellenöroket 
Számvizsgálókká, Donáth Károly erdöszámellenőrt erdö- 
-zámvizsgálóvá, Kccvkés Győző számtisztet számellen- 
őrré Gcver Viktor erdószámtisztet erdőszámellcnőrré, 
Wimmer József, Andor Béla, WillnroUer Mátyás, 
Szun<ryi Gábor. Odor Dezső és Kraft Jenő számtiszteket 
számeilenőrőkké, Erdős Béla, Salzmann Aurél, Szigethy 
Béla és Bauer Béla fize.téstelen számtiszteket, valamint 
Mobillá Valér, Ruth László és dr. Ferenczi Gyula 
-fzfi msvalkornokokat számtisztekké, Pataky Lajos, Halasi 
•gél Ka-ry Fcrcncz és Rosconi Sándor ezőmgyakonioko- 
Sfc’ ideiglenes minőségű fizetésiden szám tisztekké, to­
vábbá Männert Ferencz budapesti, Kovát« Gyula nagy­
bányai, Rappensberger Imre budapesti, Dippold János, 
i rndvai Ferencz és Erbeszkeru Sándor aradi, Frank- 
hanóer Sebő, Ocker Béla., Zsilinszky Rezső, Mosesovits 
ímre és Ehmann Jenő budapesti és ifj. Cziffra István 
munkácsi lakosokat ideiglenes minőségű díjtalan szfim- 
avafcomokká s Erlmrdt Lajos számtisztet eddigi állásá­
ban végleg megerősítette, Hory András ,,sub auspieis 
Remis“" "felavatott államtudor, vármegyei t-b. szolgabirót 
ideiglenes minőségű fizetéstelen miniszteri segéd fogai ■ 
mázévá, Czetkovits Ferencz 'államtudor okleveles gaz­
dát. és Dőczi Jenő államtudort ideiglenes minőségű díj­
talan miniszteri fogalmazógyakornokká, Maikoldyi Ge­
deon budapesti lakost a számvevőségek tiszti személy­
zetének egvesitett létszámában ideiglenes minőségű di.p 
tálán számgyakornokivá; a x-allás- és közoktatásügyi 
miniszter Konrádv Szidónia okleveles kisdedóvónőt az 
olaszliszkai állami kisdedővodáboz kisdedóvónteé; az 
aranyosma réti pénzügyigazgatóság Turezer Béla lévai 
adóhivatali díjtalan gyakornokot a lévai adóhivatalhoz 
d;ias ervakomokká; a szombathelyi pénzügyigazgatAság 
Xa-rv János budapesti lakost, kiszogSlt igazolványos 
altisztet pénzügyi kezelési gyakornokká; a vukován 
riénzunvigazgatóság Sztejanovics Dusán végzett gimná 
ziumi tanulót, klenkai lakost a rimonyi fővánduvatal- 
hoz flzetésnéiküli vSmgyakoraokká; a pozsonyi törvény­
eik elnöke Folyam Gusztáv pozsonyi törvényszéki napi- 
hé,-es szolgát a pozsonyi törvényszékhez IlI-ad osztályú 
hivatalszolgává, nevezte ki. _

Áthelyezések. A zalaegerszegi törvényszék el­
nöke a zalaegerszegi törvényszéknél üresedésben levő

hivatalszolgái állásra Bencze József tapolezai járá.sbiró- 
sági hivatalszolgát saját kérelmére; a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Zahumonszky István krassószö- 
rényvármegyei segédtanfelügyelőt a resiezai tanfel­
ügyelői kirendeltséghez eddigi minőségében, Karakase- 
vics Vladimir panesovai állami elemi iskoltai tanulót az 
erzsébet falvi, Weisz Károly panesovai állami elemi is­
kolai tanítót pedig az újpesti állami elemi iskolához 
helyezte át.

Anyakönyvvezetői kinevezések. A belügymi­
niszter az újpesti anyakönyvi kerületbe dr. Jarmitzky 
Sándor városi főjegyzőt anyakönyvvezetővé, Serényi 
Antal városi aljegyzőt és Weber József városi szúiu- 
t.isztet nnvak'ivvveze tőhely ott csekké nevezte ki és a. há­
zassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
yaló közreműködéssel az utóbbiakat, is megbízta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Grünberger Lajos ujfehdrtói lakos Gáborra, kis­
korú Kohn Ernő, Sándor, Imre és Dezső battonyai lako­
sok Kallósra, Neumann Salamon ungvári lakos Nádasra, 
Vonyátka Ferencz belényesi lakos saját, valamint Fe­
lének és Sarolta nevű kiskorú gyermekei Bíróra, W'ie- 
selmann Lajos budapesti lakos L idorra., kiskorú 
Krepsz István sárbogárdi lakos Takácsra., Szcdlák 
György felsövisói lakos Szedőre, kiskorú Singer t ílmos 
ir'sai lakos Rákosra, kiskorú Zingor Géza budapesti la­
kos Bokorra, kiskorú Reismann Móricz ungvári lakos 
Rónára, Lőwinger Sándor lugosi lakos, valamint Sándor, 
Károlv és György nevű kiskorú gyermekei Lászlóra, 
kiskorú Ungerleroor Mózes Leopold varannói lakos ^Új­
várira, kiskorú Gärtner Frigyes budapesti lakos Gár- 
dosra.,’ Hénscli Sándor lőcsei lakó» Fűrészre, Gudricza 
Mihály kecskeméti lakos Szamosira, Hiervarter Ferencz 
budapesti lakos Harmatira, Brenyó Pál diósgyőri lakos 
Berényirc, Kopik János felsóbalogi Kővárira, Sehwarcz 
Mór miskolezi lakos, valamint Rezsin, Irén, Aranka, 
József és Mariska nevii kiskorú gyermekei Bárányra, 
Weichsl János losonezi lakos Medgyesire, Schönauer 
Aladár temesvári lakos, valamint László és Magdolna 
nevű kiskorú gyermekei Ligetire, Szlabey PPál kismar­
toni lakos Szilváéira, kiskorú Weisz József v. Sándor 
és kiskorú Arje Sloma (Albert) budapesti lakosok Gá­
borra, Grósz Jenő báesföldvári lakos Gálra, kiskorú 
Imhof János pécsi lakos Vizire, kiskorú Greiner József 
budapesti lakos Irányira, dr. Eiszler Ignáez budapesti 
lakos Szanádira, Moskovitz Móricz dési lakos Mifkol- 
czira, Hézinger Károly fiumei lakos Haragosra, kiskorú 
Grtinbaum Szidónia budapesti lakos Rajkaira, Hurgoiu 
Gábor kolozsvári lakos Hunyadira, Weisz Pál budapesti 
lakos Fevnvesre, Schwartz Hugó szekszárdi lakos, vala­
mint kiskorú leánya, Margit Feketére, kiskorú Mudry 
Vilmos iglói lakos Xándorfira, kiskorú Grosch Gábor 
pécsi lakos családi nevének Vadasra kért átváltozta­
tását megengedte.

Pályázat. Az illatai országos fegyintézetnél 
dijnoki állásra márczius 25-ig lehet beadni a pályáza­
tokat.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai 'és Föld* 

mágnességi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézetem
Hazánkban az. idő országszerte borús és túl-. 

nyoinórtSszbon csapadékos lett, A csapadék kiter­
jedt a Dunántúlra, az északnyugati Kárpátokra, 
az egész Alföldre és Erdély egy részére. Éjjeli 
fagyok inkább csak a hegyes vidékeken fordultak 
elő. A maximum Eszéken 11 C. fok- -a minimum, 
Késmárkon —10 C, fok volt..

Prognózis a következő 24 órára:
Többnyik csapadékos idő várható későbbi ltő- 

sülyedéseel.

/L-Ozlstitóe —
öngvér ------
Késmárk— —
Losoncé ------
Ogyslla-------
Budapest —
Serény-------Keszthely —
Péos-----------
ZágrAb -------
Finme-------
Szeged -------
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár------
Kger — — - 
áivavárslja— 
Selmi-ezbánya 
Komárom — 
Magyar-Ovát

Eszék— 3 Z
Cirkventca _
Debrrcnen —
Kecskemét _ 
Orosháza —
Arad-----------
Zsombolya —
Verseez------
Orsóvá-------

I

Hőmér­
séklet
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Az bizonyos, hogy némi kétségei gyötörtek 
miképpen fogja fel'majd Florence a dolgot, 
Akai ti and azonban kijelentette, hogy teljesen 
nyugodt lehetek e felöl; Darrow kisasszonynak 
sokkal finomabb a női ösztöne, hogy egy bűnös 
apa vétkét egy ártatlan leánynyal éreztesse és 
azonkívül, ez az ember — az igazi neve úgy 
látszik Latcmr és nem Cazenove — ártatlan 
mindaddig, mig a bűne nincs bebizonyítva.

Barátomnak teljesen igaza volt. ^ Mert 
amikor Florence teljesen helyre jött és meg­
értette cselekedetemet, nem viseltetett ellen- 
szenWel az uj lakótárs iránt, hanem ellenkező­
leg, a legbcnsöbh 6? legöszintébb rokcoszenved 
mutatta iránta.

Fz nagyon örvendetes eset volt nemcsak 
Latour kisasszony érdekében, hanem főként, 
mert Florenccnek is szükségé volt valamire, 
ami a figyelmét lekösse es gondolatait, másfele 
terelje. Ismét a régi állapot állt lie nála a tel­
jes passzivitás, mikor semmi sem érdekelte, 
tippen ezt. az akarat nélküli teljes letargikus ál­
lapotot akartam a betegemnél elkerülni, ami 
aggasztóvá vált volna. Nem csoda tehát, lia 
örömmel vettem, hogy Florence érdeklődik a 
szegény Jeanette iránt. De hosszabb időbe telt, 
uralg Jeanette észrevette ezt az érdek- 
' ülést és nemcsak álmodozó pillantással lé­
iéit. Csak lassan változott meg ez a pillan­
tás, némi csodálkozás vegyült most. már bele 
i‘s ekkor már1 tudtam, hogy kezdi észrevenni 
u,j környezetét és eszmél valamire. De a 
hangját még nem hallottuk; úgy tetszett, 
mintha félne a saját hangjától és cl van. ha­
tározva. a titkot-, ami most körülveszi, idegen 
«eíitsétr nélkül megfejteni. Aliudenkit felszó­

lítottam, hogy ne intézzenek hozzá kérdést
egyáltalán ne akarják megtörni a csendet, 
tudtam, hogy az idő elérkezik, amikor sza­
bad akarataiból tesz meg majd mindent. Vé­
letlenül hozzám intézte legelső szavait s mi­
alatt ezeket a sorokat írom, jóleső érzés bi- 
zseregteti meg egész bensőmet.

Orvosságot készítettem a számára és az 
ajkához tartottam a poharat., hogy igyon be­
lőle. Ekkor megfogta a csuklómat, gyengé­
den félretolta a poharat és elgondolkozó pil­
lantással nézett reám, mialatt ezt kérdezte:

— Ön hozott ide, ugyebár ?
— Igen — feleltem erre.
Ekkor a pohár után nyúlt, kiitta tartal­

mát és a megelégedés kifejezésével vissza- 
h any átlőtt párnáira, mintha e szavaim va­
lami rejtélyt oldottak volna meg.

Ettől a naptól kezdve Jeanette mindjob­
ban erősbödött és tizennégy nap múlva Flo- 
reneével nagyon barátságos viszonyban ál­
lottak egymáshoz. A licet, is végtelenül meg­
szerette a kis franezia leány s a legszebb 
egyetértés uralkodott a három különböző 
fiatal leány között.

MÁSODIK FEJEZET.

Florence is teljesen összeszedte, magát. 
Maitland minden este meglátogatott bennün­
ket és elmondta, hogy éppenséggel nem 
tartja biztosnak, hogy Latour lenne Davrov 
gyilkosa.

Ha tényleg ő lenne a tettes, — vélte 
Maitland — akkor különös módon csalódott 
volna legelső feltevéseiben.

Mikor legelői nto egy fedél alatt tőszom­
szédságban voltam vele," — szólt Maitland 
én is abban a hitben éltem, hogy ő a keresett 
egyén.

Most azonban, midőn egy detektív is 
ezekhez a következtetésekhez jutott, sok ké­
telyem támad és ön nyugodt lehet Darrov 
kisasszony, nem vesztegetem majd az időt és 
a kételyeket igy vagy amúgy, de okvetlen

megoldom. Mondja meg kis barátnőjének,
hogy mindent elkövetek, hogy édesatyját. 
megszabadítsam..

Hogy miért, volt ez a hir kellemes ha­
tással Floreneóre, nem tudtam megérteni, do 
tényleg igy volt. Most, hogy' Gorlin munkája, 
révén valakire rábizonyult a bűntény, mégis 
örült Maitland kijelentésének. Minden bi­
zonynyal megvolt az oka erre, mert Florence 
minden tekintetben okos és értelmes leány 
volt.

A törvényszéki tárgyalás napjáig semmi 
különös nem történt. Maitland nem avatott 
be minket a felfedezéseibe, csak egyetlenegy­
szer tett némi czólzást, hogy kilátása var, 
arra, hogy Datour felmentését keresztülvigye,

Evégből érintkezésbe lépett Jenkins ügy ­
véddel és együttesen dolgoztak a vádlott ér­
dekében. Mikor egyszer azt kérdeztem tőle, 
hogy mire alapítja reményét Latour felmen­
tésére .vonatkozólag azt felelte rá; sokfélére.

—, Helyes — válaszoltam én, hát neve?, 
zen mer csak ,egy esetet!

Egy pillanatig habozott, aznitán nevetve 
igy szólt:

—• Lássa, doktor, nagyon rosszul esik 
nekem, ha következtetéseimben némi tévedést 
kell bevallanom. Mindjárt a gyilkosság után 
kijelentettem, hogy a véleményem szerint a 
tettes kicsiny termetű és valószínűleg nem 
nehezebb százharminezöt fontnál; minden 
valószínűség szerint megvolt az alapos oka, 
hogy lábnyomait elrejtse és a járásúban is 
volt valami abnormális.

Ezt mind teljesen bizonyosunk vettem, 
most pedig kiderül, hogy Latour fejtol-lábig 
hat láb hosszú és ámbár sovány, a csontozata 
olyan erős, hogy a százötvenöt fontot megüti. 
A lába éppen olyan rendes, mint akár az é;i 
lábam, vagy az öné és a járása is teljesen 
normális. Tehát, az összes biztosnak hitt fel­
tevéseimet mindem harcz nélkül feladjam.

.(Folyt, kite.)'
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Gyermek-király.
Történeti stiumü 4 felvonásban.

Irta: Porzsolt Kálmán.
Személyek z

Garat Anna 
Elztnger Márta 
Podjebrad Katalin 
V. László király 
Ctlley Dirik 
Hnnyady László 
Hunyady Mátyás 
Vitéz János 
Gárai nádor 
Podiebrad 
Szilácyi Mihály 
Csa án 
Konrád 
Venctel
Elzinger Borbála

Alszeghy I. 
Török I. 
Várady A. 
Garamszeghi 
Gál
Mihály fi
Mészáros A.
tízacsvay
Gyones
Barthos
Horváth J.
Rózsahegyi
Pálffy
Haida
Demjén M.

M, KIR. OPERAHAZ,

Cahier CUailesné felléptével:

Sámson és Delila
Dalmű 3 felvonásban 4 kép­
ben Zenejót szerzetté Saint Saöns 
Kamill. Szövegét irta Lemaire 
Ferdinand Fordította Radó Antal

Személyek:
Delila Cahier Ch.
Sámson Lnnardij
Da gon Váradi
Abimólek Ney B.
Öreg zsidó Szendrói
A hírnök Kertész

Kezrfete 7 óraikor»

Kezdete Vs 8 órakor»

MHFÁGYÁTt STTTVPrAy?
Délután mérsékelt helfrárak.

Ifjúsági előadás

Éjjeli szállás.
Drámai felvonásban Irta; Gorkij 
Maxim. Foiditotta. Kálnoki Izor.

Kcsztilew
Vasszilisaa
Medvjedew
Pepel
Szatin
Egy színén
A báró
Laka
Bnbnof
Natasa
Anna
Klesta

•semél yek 8
Rátkal 
Polgár J. 
Körmendy 
Thun'czy 
Papp M. 
Szirmai 
Törzs J. 
Vágó B. 
Csiszér 
Mészáros S. 
Bera P.

Z. Molnár L.

{vígszínház;

A kivándorló.
Színmű négy felvonásban. Irta: 

Herczeg Ferencz.
Személyek:

Hatfaludy herczeg 1 enyvesl 
Pálfalvi Miklós "
Báró Szentgróthy 
Jesszi
Hegyi
Keiesztessy 
Mihályi 
A felesége 
Adél, leányuji 
Kelemen 
Boka

Kristóf
Henrik
Béni

fióth

Harmat H.
Tapoiczay
Vendrei
Szerómy
Rónaszékinő
Hegedüsnó
Hegedűs
Balassa
Kazaliczky
Báidi
Sarkad!

Kezdete V.a 8 Órakor-

Kezdete 3 órakor.

Este rendes helrírakkil.

Falusi idill.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért.
•soméi vsk i

Tolokes fésioigabiró Csortos
Kva, a felesége
Bodnár
Fodor, eegédjegyző 
A felesége 
Hófehérke

T. HalmyM.
Törzs
Papp
Forgács R. 
Mészáros G.

Dr. Füzesi, ügyvéd B át kai
Schwarcz Samu 
Csibóné 
Ida. a leánya 
Barallay Izsó 
A tanító 
A pap
Öreg paraszt
Fiatal paraszt 
A kasznár 
Felesége 
A képviselő 
Járásbirónó 
Mari, szakácsnő

Dobi 
Forral R. 
Tóth I.
Z. Molnár
Réthry
Fenyvesi
Körmendi
Timróczy
Czobor
Bora Paula

Tárnoki 
Marosi A.

Kezdete Va6 órakor.

KntAi/g színház.

Pálmay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Oporette 3 leivoná ban. Irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté: 

Fall Leo.
BsemölyoKI

Lisseweghe Karol Király 
Jana, felesego Medgyaszay
Bakkenskyj Boross
Wandor-Loo Gonda Pálmay I. 
Deesteldonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, biró Németh
Leye, ügyvéd Dobos
1J-ong6r W*tek gf:S7XViesum 
Serop, kalauz 
Adél, jegyese 
Krauwovlejt 
Martje, a felesége 
Kisbiró 
Egy hölgy 
Inas

Fábián C. 
Simái
Harmath I. 
Kiss Pál 
Nyárainá

TA S7T7VKAZ.
Az orsz. m. kir. színművészeti 

Akadémia előadasa:

A kaczagó nők.
Ctánel

Hnszárszerelem.
Kezdete */s 8 órakor.

Kezdete Vz 8 órakor.

APOLLO-PROJEKT06RÄP
Népszínház-utca 1-3. szám. 

Telefon 63—39.

Be vagyok én csndálkozva.
Éneklő kép. Énekli és előadja* 
Göndör Aurél. Saját fölvétel. 
— Egy makacs lakó. — Pali 
egy énekesnőbe szerelmes. —

A meudoni mészáros,
—- Egy pályát tévesztett fiatal­
ember. — Judáscsók. -- 
Kötélverő műhely. — Az ördög 

kovácsmühelye. —
Ária a Troabadourból

Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon 3 órakor.

PARISIAM-ORFEUm
Szerecsen-ntcza, a m. kir. operával szemben.

I FRIEDMANN A. Telelőn 1 «1 -45.

Äzelőadás kezdete: 9 Órakor.
Fénitárl órák d. e. V>»0—1-ig délután 3-8 óráig.

Utazás Kanabobába!
Eredeti néger operett.

Blöadje a 99 tagból álló, vilá ;hirü néger operett-társulat.
16 uj varieté-szám. "^1

«Ildin ntin a remek télikertben kabarét, elókelö művészek 
Ederemtlkódéeével. — Balogh Karoly czigányzenckara hang- 

versenyez. — Kitűnő konyha. — Pompás üvegnör.
Helj Arnk i 3, 3, 4, 8, 6 ltoron». _________

ndaoesti Cabaret 
OHBOSSIÉRE

VlyTeréz-körut 28. — Telefon 82 88.
Minden este 8>/< ómkor i

í teljesen ij, fényes mi star!
A vAro.atydk. (Szállni, közismert maszkokkal). Inter­

view Ilel(|rrt<lbnn. (Aktuális tréfa.)
_ A mOnohoni Sclmrl rlolitoreU. —
(Paródia. Henry: l)r. Szalay; Marva Delvard: Virágh.) 1 ill' 
rtion-tánv. — Bambáin, néger qnnrtett. — A meztelen nö *t ’ 
II uj kupié. Jegyek: «, 6, «, 3 kor.-ért. Bővebbet a falr'gasznk

csal
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VI., Nagymező-utoza 17. az Waldmann Imre Igazg

Japán Budapesten 1
1 S Igazi Gésa

és a szenzáczióa

RI0G0KU - 0S0PBRT.

továbbá 12 attrakczli.
Az eüöadlás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon: 93—36.

STEINHARDT MULATÓ
Hákócei-ut 63. sz. . Telefon 54—23.
Kezdető pout 8 órakor. Ma és mindennap:
Szenzáczié ’ Eredeti újdonságok l Szenzácziói

Budapest-Nagymaros. ^ÄvÄpls
Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. — Ezt megelőzi:
CSAK ÖT PERCZ!

Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 
Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedlce, Sándor, férfi 
kettős és Pápay teljesen uj magánszámaikkal, valamint: 
The (»corgis és Heldee and Perree tánc kettős fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontiné 

dohánykiilönlegességi árudájában, eAndrássy-ut 29. 
Vasár- és ünnepnap délután fél néffy órai kez­

dettel mérsékelt helyűm előadás.
A remek télikertben reggelig táncz és zene. 
Elsőrendű attrakeziók — Belépő-dij nincs.

FOLIES flAPRlCE
LEI tner’ös’keleti Révay-ulcza I81 rot^s^nqor
Telelőn 14-22.

11 órakor.
Az előadás kezdete V29 órakor.

Ma! 11 órakor.

19Der Herr Ersatzmann“
Bohózat,lila: Armin József. Rendező:WsrnerBánó

Est megelőzi 97« órakor

! Jz első Btiiczió“ !
Bohózat, irta: Satyr. Rendező : Bolt Sándor. 
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-ső emeleti „Casiuo de Parisban" elsőrangú 

Táncz-Attraktiók kezdete */el2 órakor.

A nm. vall. és közokt. min. elismerő leiratával kitüntetve

Dr.BATIZF ÄlVY I. &
fövárcEi fogorvosi intézete ,á,he-

Károly-kömt 3. alá
Fájós fogak meggyógyi- 
fása, tartós fogtömések, 
foghúzások altatásban is.

SziVpadlásnélküli müfo- 
gak, aranybidak, koronák. 
Jói használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

Jótállás mellett mérsékelt szabott érőn. — Vidékiek félnap
alatt megkapják milfogaikat.

O^nmrnn 200-300 nagyságban nyírott
uZlíl Voll" tacqnard stdayeg, tartós mind-

J eógbea 6 Irt 80 kiért

újdonság! Rosenberg*.Qi!t
•» ihmt. «lényeg- ét vitionáruk 

nagy árukéit

Budapestül, Király-u.32, saroküzlet
io*«. MaHaBHB

Jól Iát?
Ha nvm, altkor tordnl 

Jón bizalommal
Hakniink N optl ushoz' CSAKndluullöK I11 Xároly-körut 6 sz,

a hol szomtlvo ek és látcsöved is legale óbban kaphatók.
lOÖS” Ingyen árjegyzék bérnientwe. -“ON

ERZSÉE5T>>töo.ót:'»:r;TÉl.EF:ti
minden este S órakort

A szenzációs sikerű márciusi műsor!
La Bella Roseiti

PIdole des deux 
Hémlsphéres a legfé­
nyesebb ián «attrakció

bohózata. Falrengető síken

PAMPOULETTE ÉHES

Bez>egiss
Orosz és Francziaországban 
rendőrileg betiltott szenzá­
ciós izgalm. nihilista-dráma. 

Budapest legkaczagtatóbb

A mutyl-szoba PAMPOULETTE EHES A hálószobalány
^l0CBtaék.p" A nimfa és a faun násza.

Azonkívül:
! SZAM8S8 \ l SZABIN !

! Ez pajtikám, a Löbl !
Varjas Antal, a czigánykirály. A hót mozija. Mario, 
Chanteur-phénomene. — Sorella Kosmos. — Compagnie 

Lépőmmé és még 6 attrakció.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal Orfeum nappali 

pénztáránál d. e. 9—l-ig, d. u. 3—6-ig.
A télikert tükörtermében Royal-Cabnret. Énekeli, nj tánc- 

attrakeziók. Czigányzone reggel 6 óráig.

A Dréher Antal serfőzdéi r.-t. ezen­
nel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, 
hogy 0 hó 14-től kezdve

ÜZmZíjSEVféle

Szent Dános-sör
név alatt egy idénysört áruba bocsájt.

Ezen igen zamatos és tartalmas 
sört a következő vendéglőkben és pedig;
Bokros Károly

Grand Restaurant Dréher 
Andrássy-ut 25. 

Bernhardt Ferenoz 
Rákóczi-ut 55.

Dökker Ferenoz London 
szállói Váczi-körút 79. 

Ecker Károly 
Sándor-utvza 44.

Förster Konrád 
Váezi-körut 68.

Förster János Aposto­
lokhoz, Kigyó-ntcza 6. 

Gregorits Ferenoz 
Hermina-nt 59.

Grand Hotel Hungária 
Hodosi Sándor

11., Fő-utcza 68.
Klecker Alajos

Teréz-körut 1.
Kappel Samu

11., Mafgit-körút 89. 
Kovácsit i István

11., argit körut 2. 
Lengyel Lajos

A róna-m 58.
May Ede 

Mátyás-tér 6.
Metzger János 

Dob-utcza 107.
Pázsy János 

Berzsenyi-utcza 8.

Putzer György
Váezi-körut 14.

Polsch Sándor
Hajó-utcza 8.

Rezső Mihály Rock Szi­
lárd és József-u. sarok 

Schierer Károlynó
I., RáczfürdÖ.

özv. Schmidt Istvánná
Főherczeg Sándor-tér 3. 

Schuller Ferenoz 
Andrássy-ut 39. 

Schumitzky Vlnozo 
Thököly-ut 6.

Setnsey József 
Fővám-tér 2.

Stelnbok Karoly 
Koszoru-utcza 24. 

Steiner Lajos 
Teréz-körut 3.

Strasser József 
Thököly-ut 4.

Valentin Antalné 
I., Rudasfürdő.

Vavrek János 
I.. Krisztina-körut 75. 
Weiert János 

Dobozi-utcza 23.
Weisz Antal, Bécsi sór- 

csarnok, Király-utcza 40. 
Weisingor János Kőfa­

ragó és Rock Sz.-u. sarok

fogják EST mindenkor frissen csapolni. 
Palaczkokban kapható minden jobb 

fűszer és csemege üzletben.

Legmagtiizhatób!) Román SSZkiF
FQSiÜTERiE

Budspsst, VIh, Rákéczi-uf 14, si. S. em,
Munkálatai lóságát részletfizetési kedvezménynyal Is bizlcsifja.

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-ápolószer 2.— kor.
fiatalos udeséget kölcsönöz a bőrnek, 

balzsamsznppan hozzá 60 fillér.

OSÁPTklnö fog-ápoló
szájviz 1 kor. 76 Üli. Fogpor 88 fill.

TANNINGENE
If'ti- haifacfn?70r 5 korom. Hetekig megmarad, és nem | 
jobb lluJIüűlUutül engedi festékét. Sötétszökóro, barnára! 
________________________ és fékeiére._____
ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII., C írl Uidwlgstr 6, I., Walllisohc. 3

Raktár : gyógyszertárakban, paofnmcriákban etb.

Kalapkirály
Elsörnntin nr! divat én knlapOalet.

Panama liala^oh Zhoronáért X ,*‘,n,mn,h,l‘,nn
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hárefa-u. 33. 
női szalmakalapok átala­
kítására. □ □

Szabott árak I

érrel tlsztittntoak.
Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester

Esktl-nt 6. (Klotild-palota )



22 EGYETÉRTÉS »zom■hat. márcsáus 18.

•V^Tfagy fogyverárjegyzék ingyen és béricentvo.^^

'm .„„n»,/,«* » r>nf nc^ntMura betéti 
t-rsaiá<AUFRECHT és GOLDSCHMIED

Budapest, VII , RáMócxi-út 30, ajánlja,

Pieper NiKolas Automata pisztolyt.
Csak elsüranga gyártmányokat tartunk raktárén.

Síját gvArtmányn füthetS
Undok*il körmeli-izilö kftlyhival 
hidak 14 koronitdl feliebb. 
Elvállalok; mindenféle luitszi- 
valfynk és hilsi vízvezeték-be­
rendezéseket legolcsóbb iron. 
Lefkovics Adolf, Bpest, VII., 
Wesselénvi-u. m/K. Telefon 
118—4«. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapest, Teréz-körut 19, Telefon 33-32,

A Brckvning-pisztoly totói etesítés«
"fl,36 twin,. Browning-patrewk haszná­
latira késttiit- Legfőbb előnye, hogy 
szabadkéznél minden szerszám nél-
ketrtlezlé^fezTántort^a ésTeztífee sokkal könnyebb. Balhét, egy pontosan 
xnffltodó biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, fi
mellémyesefcbeit eltér.

Ára 80 Korona- <30 Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 dorona. Jj

j Levágandó ét hozzánk beküldendő. B i ..........

Megrendelési ív*
Aufrecht és Goldschmied b» t< cégnél

Budapest, VII., Rákőczi-út 30. szánt.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt 

"tóndő_____kor. havi részletekben-
.korona árban, fize-

rfeadű_____ kor. navi reszieiekoeu---------------------------- ------------
'Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél A csomagolási és szállitáíi költsé­
geket magam vréstem. Három ban részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

Lakhely t ■ i "
Kelet: , ---- —----------------------------- ---------ma*i Név ée foglalkozás

Nagy fegyver Árjegyzék ingyen ét bérmentve.

1S789/IV. fö. sz.

Pályázati felhívás!
X palánkat mngy. kir. csikótolopon ex alábbi épületek felépítésénél 

szükséges munkákra - fali tégla nélkül - ajánlati versenytárgyalás
hirdottetik. , ivi-o oo f

t. egy magtár épület felépítésé ................ ..................  1ií!t JV t“ '■
2. egv nyári munkásház építése 100 munkásra — — ,oo,_K. oj i.

Összesen: ... 54729 K. 81 f.
Folhivatnak pályázni szándékozók, hogy egy koronás bélyeggel és 

a borítékon .Ajánlat az 18789IV. fö. sz. felhívásban kiirt építési munkála­
tokra" felírással ellátott írásbeli zárt ajánlatukat, melyben kinyilatkoztatják, 
hogy a font elősorolt építkezési munkákat a koltsegvetesekbontoglalt egy. 
séef árakkal szemben hány százalék engedmenynye vagy tolultizetesse 
hajlandók elvállalni, legkésőbben f. évi márezms hu 31-ik napjának de előtt 
11 órájáig lepecsételve, a paláukai m. kir. csikutelep intézosegehez N.-Ialauka 
(Béla major) adják be.

Az előirt 5:1 ó bánatpénz az ajánlathoz nem csatolható, hanem kész­
pénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírban, a csikótelep pénztárá­
nál elő lökésén letétbe helyezendő s az elismervény, valamint pályázó vagy 
megbízottjának képesítését igazoló okmány az ajánlathoz csatolandó.

Ké«ön érkezett, a közszállitási szabályzatban foglalt feltételeknek meg 
nem felelő vagy az ajánlati mintával meg nem egyező ajánlatok figyelmen

Fentartom azon jogomat, hogy a beérkező ajánlatok közül tekintet 
nélkül az ajánlott árakra, szabadon választhassak.

Vállalkozó ajánlatával az elfogadás iránti végérvényes határozat meg­
hozataláig kötelezettségben marad. _ '

AZ ajánlatban világosan kifejezendő, hogy pályázó a vonatkozó terveket, 
költségvetéseket, feltételeket és helyi viszonyokat ismeri s magát azoknak

Az ópitkezésro vonatkozó tervek, költségvetések, ajánlati mintalap és 
feltételek a palántái m. kir. csikótelop intézöségénél megtekinthetők.

M. kir, földmiwelésügyi minister.

KÜLÖNFÉLÉK.
Bucsuzás.

Ő hozzá megyek . . .
' {szemeim, ti szomorú szemeié ‘
Ne sírjatok tovább,
Vesselek le a könnyek fátyol át I 
Villogjatok, mint éii őrtüzek 1 
Gyuladj ki arczom, hol most árny tanyáz. 
Bíborba lopjon utói szór a lázi 
Ajkam, te elzárt, hideg, hallgatag,
Mondj neki édes, forró szavakat! •
Ha kezem selymet, lágy kezéhez ér,
És erre, benne, hogy lobog a vér.
Ne tudja meg, hogy tudom, nem enyóm, 
Hadd higyje most is, biztat a remény.
Hadd higyje, jónak, hűnek tartom öt,
Hadd higyje, várom, miként azelőtt.
Ne tudja meg, hogy szivem összetörve,

, Ne tudja meg, búcsúm ez mindörökre.
Nógrádi Pap Dezső.

(Az Atlanti-oczcán medrnezéje.) Nemrégen 
nagy angol expediezió vette szorgos kutatás alá oz 
Atlanti-óczoán fenék-alakulatát az Irland, az Azori- 
szlgctek és Észak-Amcrika közti vonalon, hogy a 
kábelfektetésre vonatkozóim adatokat gyűjtsön. Hű­
nek az expediezió na k a jelentése sok ni és érdekes 
doigot tartalmaz a nagy világtenger fenekének füg­
gőleges tagoltságáról. Általában is érdekes, liogy a 
nrig más tengerek mélységméreteit keroked.-hni- 
v'agy hadihajók, avagy egyenesen e czelbol kikiildöll 
tudományos expedicziók végezték, addig az Ailanti- 
é'.^cáut a ; ok kábel rakás utján ismerték meg. Így 
tisztázták már régen azt, hogy Amerikát egy nagy 
hegylánc?, köti üs-z.e a tenger alatt Hutópáva 1. Ez a 
hegyhát, amely a déli oldalon óriás síksággá eresz­
kedik. egyenes vonalban köti össze Írországot t j- 
Fucdlanddal és a télegráf-fciisik név alatt ismere­
tes. ment itt fekszik a legtöbb kábel. Észak tel" még 
tovább emelkedik ez a plató és a legmagasabb csú­
csai. mint Izlandi-Szigete, a Forrói-;/igétek é-s a ton 
gerószektől rettegett Sióka 11-s ziklaesues emelkedik 
ki a vtiStükör fölött. Az angol expediezió vizsgá­
latai, melyeket a Britannia kábel ml;', hajéin végez­
tek, két párhuzamos vonalon történtek. V északi 
vonalnak Irland é- z Azo ti-szigetek közli sza- 
l^afzán fölötte egyenlőtlen fenékképzödést talál­

tak. így például kozvctetlenül Írország mel­
lett a tenger mélysége rögtön kétezer méter 
és azután az északi szélesség negyvenötödik és 
a nyugati hosszúság tizenkilenezedik _ foka tá­
jékán ötezernégyszáz métert ért el. 1 ovább is­
mét emelkedik a fenék és az Azori-szigetek korul 
elég csekély talapzatot alkot. A déli méri>vona»m, 
amely az angol csatornánál kezdődött, először hullá­
mos talaj van. melynek mélysége ezernyolczszáz 
ötezerhat száz méter között váltakozik. Ezután követ- 
kozik a/ úgynevezett Peoke-Deep, ahol körülbelül 
hatezr méter a tenger uiélységv. amelynél többet 
ezen a vidéken még nem mértek. A további tenger­
fenék egész az Azori-szigetekig vulkánikus eredetű, 
hegyes-völgye* vidék. Az A zó r'-sziget ok _ és Észak- 
Amerika között való részen, az északi szélesség 
negyvenedik s a nyugati hosszúság ha t \ a i dia Tinó­
dik fokánál mérték az. Atlanti-óvzeán eddig leg­
nagyobb mélységei, hatezer.-gyszaz meteit, az. úgy­
nevezett Sibbey-Deepet. Kiderült továbbá, hogy 
Vj-Fundland körül sokkal messzebbre terjedő fe- 
nékpad van. semmint eddig hitték. Különösen a 
kábelrakásra nevezetesek az v szakaszon lett ta­
pasztalatok. 'Az Azóri-szigetek körüli fenék pad 
nagyon egyenlőtlen es egész sereg vizalatti 'alto/j 
mélység és hegycsúcs van ott, A melységek kialudt 
krátereljuc.' hasonlítanak, a esuvsok pedig lava-, 
hamu- és iszantömegek. Részletesen megvizsgálták 
még a hőmérséklet,-változás -kát es kitinit, hogy a 
lempe ral ura-viszonyok i j Fund latul körül eppen 
ellenke zöe.k, mint az A zűri-szigeteknél. Fj- 
Skócziánál száz méter mélységen barmi m'/három 
Fahrenheit fokra siilyrdt a hőmérő, míg ötszáz 
méteren harminc/.' ibnezív emelkedőit. \■' -vzori- 
szigeteknél pedig kilenczs/.áz méternyi mélységben 
volt négyén fok és kétszáz mé!nren emelkedett

M:g teli'1 Fj-Skóezb'inál n hő- 
az. Az.óri-

ü! vennyolez. foki a.
mér sók1 t emelkedett a mélységgel 
/•gőtéknél éppen megfordítva volt a dolog.

(Tolsz.toi-niuzeuni.) Több orosz, iv.ii. tudó- es 
mii rés/, elhatározta, hogy társaságot alapit, amely­
nek cz.élja pusztán egy ToBzl .i-inu/eum fölállítása 
li-«z. Néhány nap múlva Slakovies. a duma egy in 
kiváló tagja elöklete alatt Pótervárott egy kiáll! 
tás nyílik meg. amely alapjául szolgál majd a meg­
ír la pit ami ó múzeumnak. A Tohztn j-mu/p.umink 
nógv osztálya leszt az első qs// ilyban helyezik cl 
,r nagy orosz, tró festményeit, ■"//’’ v.-miive it, lény. 
képeit, rajzait karrilcri.uráii; a második osztály 
Tolsztoj életrajzi adatainak és az zekre von at koz.ö

mindenféle okmányok megőrzésére szolgál; a har­
madik osztályban helyezik el a nagy író irodalmi, 
müveit. kéziratait, leveleit, müveinek különböző 
kiadásait, fordításait és kritikai czikkeit; a negye­
dik osztály magában foglalja 1 nlsztoj paedagógiai 
működésére vonatkozó összes adatokat. kivaltkepen 
a népiskolák érdekében kifejtett munkásságának" 
okmányait. Toleztojné megígérte, hogy a t ársasá^ 
(rendelkezésére bocsátja a ja szilája-pólyánál udvar­
ház teljes ilynemű gyűjteményét, nemkülönben tt 
m«'f-zkvai történelmi múzeum is kilátásba holyeeta, 
hogy a nagy íróra vonatkozó minden okmányát 
és emléktárgyait a társaságnak engedi át,

(Betegágyban töltött élet.) ('• inibsy aimeifkal 
váró-kában lakik egy hetven hat esr.t emlős asszony, 
miss Mary Doe, aki kiienezéves kora óta ágyban, 
lehetetlenül morzsolja szánalmas életének napjait, 
A szerencsétlen asszony azoubajít soha sem panasz­
kodik. süt a legutóbb a legjobb hangulatban ülte 
meg hutvenhatodik születésnapját. Miss Mary 
Doe kilenczéves kicsi leány volt, amikor egy sze- 
roncsét, lenaég alkalmával hátgerineze annyira meg- 
-őrült, hogy az orvosok nem tudtak rajta többé 
segíteni. Szülei is elhaltak s Mary Dor a testvéré­
hez költözött s azóta nála fekszik egy kis szobion 
kában. A réz-zinc egész,séges, kedélye mindig clo­
ven s szívesen elbeszélget a látogatóival. Hogy) 
gyilkos magánya unalmát valahogy elűzze, kanári 
maiíaraiban gyönyörködik, molyok kiröppenve ka­
litkájukból. ott énekelgetnek úrnőjük ágya szélét* 
s a tenyeréből csipegetik föl a morzsákat. S a sze* 
gúny miss Mary Doc oly boldog az ü kis m.'t^hirgj 
között. •

(Elnyelte az óviás-kigyó.) Nem mindennapi 
-zeren. sótlensécrö' ir egv n.'-met-nyugat.-afrikai 
újság. Fg iában történt, hogy néhány héttel ez­
előtt i g.v iiltetvé.nyesne!; a birtokán a bensziilőttek 
valami nuvei munkát végeztek a munka vógee- 
té.vo! esteti!.' áldomást ittak melyen különösen 
.:>1, Ilombét (sör-/., rii ital) fogyn-/.tottak. Az együk 
munkás egv közéit ta 1 benőt i területen óriás kígyót 
i'.'de/ett fel. amely ott lomhán nyugodott. A műn- 
ká-, aki, mim a négerek általában, a kigyÓhuot 
nagyon szerette, a lolfedezé-röl nem szólt, t.árssi* 
nak egy szót sem, liánom este. az áldomás Ut4m. 
amikor a szesz is bátorságot öntött, beléje, dorong- 
■ ul feli', gvi.-.ik,xtv.-, megtámadta a kígyót. A kiétyo 
azonban támadójának esett, megtojtotta ca. e - 
ti.> élte.



Szombat, márczius 13. EGYETÉRTÉS

ANGOL-OSZTRÁK BANK,
Az Angol-osztrák bank részvényeseinek rendes közgyűlése 1909. április 5>én 

este 6V2 órakor, Bécsien, saját helyiségeiben (I., Strauchgasse 1.) tartatik meg.

Ä közgyűlés napirendje:
I. A főtanács évi jelentése.

II. A számvizsgáló-bizottság jelentése az 1908. évi zárszámadásról és e feletti 
határozathozatal.

III. Határozathozatal az 1908. évi tiszta nyereség hovaforditásáról.
IV. Főtanácsosi választások és a cooptált tagok helybenhagyása.

Az alapszabályok 30. §-a értelmében 25 részvény egy szavazatra jogosít.
, A szavazatra jogosított részvényesek felkéretnok, hogy részvényeiket a még le nem járt szel­

vényekkel együtt f. é. márczius 29-éig bezárólag Eécsben az Angol-osztrák bank számfojtőségenél, 
London an az Anglo Austrian Banknál és Budapest, Aussig;, Bodenbacli, flrtinn, Praga, Teplitz, Trautenan 
és Triestben az Angol-osztrák bank fióktelepeinél, továbbá Pilsenbea Hoí'marm és Kottlarzig bankbetét! 
társaságnál letétbe helyezzék,

Az alapszabályok 27. §-a értelmében meghatalmazás csakis szavazatra jogosított részvényesre 
ruházható.

Bocs, 1009. márczius 12-én.
A főtanács.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

<■ ■> -ff:-
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Sérvben szenvedők!!
A KELKTI-féle cs. és kir. 
szabadalmazott pneumatikus
ílvTiiatou séruhötök

a legnagyobb otvosi tekin­
télyek véleménye szerint a 
.egjobi ak a maguk nemé­
ben. Alkalmas szerkezetük 
fo.ytAn a legnagyobb és leg­
régibb sérve.et biztosan 

visszatartják.
Árak: egyoldalú 12 kor.

kitold - lu____ 24 kor,
Liigyék sérvkötök

ü|! Egyetemes naskölők.
Könnyű és kellemes viselet 
A hölgyeknek karcsú és ki­
fogástalan alakot biztosit.
Arak: 16, 20 és 24 korona.
Köldök sérvkfítöke

Mavlh-ai.fiunk „Dlanu - k«tő“. Nélkülözhetetlen nun-
ndVIudj-UVCA. aen hölgynek A,a 11 koron..
U| I Görcsérharisnyak varrat nélkül! Uj!
Valamint n betegbpottshoz és betegkényelemhcz szükséges összes 
készülékeket legjobb kivitelben, eredeti gyári ara;, uiel.ett szikit
VEI ETI I opvo».ebé*zl oiilsiee-kiitsaeröí'ilpoHnál 
RELlII ill It,,<ln ;,.«<• IV., Itoroniiherezea-utez« 11.

Kepes árjeg/zek Ingyen es bermentve.

«Rmfiri

-klliiinllÄ

wBBb *^*,toTT
f sídhmví rnn*t.szir*ÁHu •1 • 
I ;,'í|SKcnitFS-cVÁ»k»t

■
 BUDAPEST
I ÁR4EjBVZÉK 

DÍJMENTES. ..

y'srfiLcÁCÁsiM:

958, sorozat BOH 028, szám
Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kötszerhez

Budapest, VII., Erzsébei-körut 50, sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 15° o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fils,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kiments 
kópes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.KivágatotMi^yE^V£térté8^MTÖ1^^6N<)5^

ÖYELMEBE!HÁZASUL

QeflSB
TEOEtoMYÖ SEBBE íf

PoloärMlMh
Ékszerész-«és Möörás*

üzletében szerezi* efák
ErxsébehkŐKÚI» 29.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS QOHDOTVORDÍTOK«

ÍRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYENésBÉRMENTVB.

Hirdetmény.
Álólirott. mint, a. feloszlott, líáczkevci Taka. 

rékpénztár Dömsöd-Dabi hitclszövetkózetének 
1908 Avi deczember hó 13-ún tartott rendkívüli 
'közgyűlésen felszámolóul megválasztott megbízott­
ja., felkérem mindazokat, kiknek ezen feloszlott 
szövetkezettel szemben bármi követelése volna, azt 
nálam bejelenteni el ne mdlnsx.-zak, mert á ,keresd 
ikedelmi törvény 252. szakaszában meghatározott ti hó eltelte után felszólamlások, illetve követelé­
sek figyelembe nem vétetnek.

Kelt Ráezkcvén, 1909. évi márczius hó 8-án.
Egerváry /esi 3,

a feloszlott Ráezltcvei tákarékpe.uzlür Dörasöd-dabl 
hitelszövetkezetének felszámolója.

_______________________28

Vízvezetékeket
itatás, öntözés, leesapolás, fürdés 
stb. szólókra. szélmoter, helég-nbtor, 
benzinmetar, járgán üzemmel vagy 
önmiiködőleg távolfekvö forr sokból 
vaay mély kutzkbe! létesítenek:
lakos és Széke y magánmérnökök.
Gyár és vállalat vízvezetéki és 
acetylén-világítási berendezésekre
Budapest, VII., Áréna-ut 84. sz.

Kívánatra helyszínt felvételek, 
költségvetés díjtalanul*

AZ ATHENAEUM ÍROD. ÉS NYOMDA! 
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT KIADÁSÁBAN 

MOST JELENT MEG:

SZILAGY! Pl
BESZÉDEI
: MÁSODIK KÖTETE :

Az egyházpolitika slsa
Szerkesztette: VIKÁR BÉLA.

0

- í
■.

Újabb politikai történelmünknek egyik leghatal- is 
masabb hullámvonalát: az egyházpolitikát foglalja A 
magában ez a kötet, úgy amint az Szilágyi Dezső jjj 
korszakot alkotó beszédeiben megnyilatkozott. Az jj] 
egyházpolitika terén tűnt fel Szilágyi Dezső egyé- || 
nisége a legértékesebb formájában; működésének g! 

hatása es eredménye itt volt legmélyebb.
Szilágyi Dezső beszédeinek II. kötete 30 ívre terjed.
Ára fűzve 9 kor., kötve 11 kor. jj 

A teljes munka öt kőiéiben jelenik meg. J|
Megrendelhatő az Athenaeum irodalmi és nyom- fi £ 
dal r.-t. könyvkiadóhivata'ában (V!l., vt5kóczi-út j
64. az.) éa minden hazai könyvkereskedsabon. ^ ;.i

ve.«bhkk'EíS '• .■.

E lm]

SczgófÉnjjHÉp üálls!
VI., NagymezK-utca 21. |

Első rlőatlás héllífíá- 
imp d. n. A órakui*. 
ViiMór- é ; iin ne pulito­

kon d. u. .) óraikor. 
Utolsó elóvdÓH kez­

dete II órakor.
Szensácziás újdonság!

RIÜHoron kívül * 
púvntlmi hntásu éne­
ke» eN zené-4 uioz^ó* 
léiivkép n vilii ; li-jj. 
elHÖr ngn miivé« el 

közien, ükódé »ével.

Minőén órában 
változó műsor.

Hely amit i
Páholy í K., I. hely ao fill., 
11. helv -to till., Ili helyI. ui;,t uh., in j.e
!0 fill , Oyerinekeknek fél

loguj&bhnugjuuu I.i .vuv menu u j-«i Nir ,1^11 i .1 ! 11 111 1 /.i 1 1','UJllui)
kép- flilm) M«-je«lyKVl*Unk. liivátuitra In <j .ten 
és bvrmvntve. Telelőn f)4 ‘ 20.Telelőn »14

ft
Zim.
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F, hirdetési rovatban minden szó 
c'xvszeri beiktatása kozonsóges 
perit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rel fizetendő.

ISSSSSSK»«**

Pésssze*rények
használtak 6s újaik, rend- j 
kívüli olcsó áron kapliatö ; 
* budapesti péneszekrény- | 
raktárban, Budapest, V-, 
Hálva ny-utcza ti—C. 28

Mely Ltöaéokoru
keresztény, jó állású, kor­
rekt úri ember venne fele­
ségül, egyelőre hozomány 
nélkül, egy szép, magas, 
házias, szolid intelligens 
vidéki úri leányt. Levele­
ket Jó feleség- jeligével 
a kiadóhivatalba kér.

Ssemegeszőlőí,
fagyni on les on csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegnalma, papirhójn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
trézédes szilvalokvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalokvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyiimölcskivitol 
Csongrádrél. 2-1956

iordóská? osztat,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraezklekvái't 
kg.-ját 1.80, mezédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölesönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Ciongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, klsüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádrél. 24956

Gyümölcsfa-,
díszfa- cs rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Woher faiskolája Békás, 
mogyeren, (Budapest mel­
letti _________ 27041

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kellé- 
kele képes nagy firjegyzé­
két kivfmat-ra ingyen kül­
di a Budapesti Paszo- 

n-ftnygyár Bészrv.-társ.
Nagymezu-uteza P». 46.

. ioiió-tyuk
hiánvábau csirkét, libát 
kelthetni (nem géppel) biz­
tos sikerrel. Utasítás 220
filler. Earomü Vész elleni 
házi szer 150 tiller Szent*
péiery Isivinné Bizauir.

kis HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-relflzetendö.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első maeyar disslenyö-fa- 

iskolától. Tulajdonosa: 
Copony Ede, Körmenden. 
120 fajta tűlevelűink, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék és rózsa-fák kaphatók.

5739

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekro, melyeket utó­
lagos diiüsetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97—66.

Erilliantot,
aranyat, ezllstöt, ékszert 
és régiséget veszek óa 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kiráiy- 

utcza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

»yuiuu JVUVUM l VVfal Vilik VÍV

zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedül

készpénz benl árakon a leg­
újabb xendszarü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszartelepén

Prospektus és áriegysék 
iugyeai# 649

Budapest, Királv-u. 58.

y íenográíia
Rásóozl-ut 60. sz. Magyar, 
német cyorziras - okíaiás.
Ingven os gépirás-tanitás 
az’összes rendszerit írógé­
peken. £ ,,üitnc§ráfia“ Or­
szágos Gabelsbctgergyors* 
Írj. cs ij«pitó-i köb ban 
havonta uj magyar, német 
gyorsír isi, gepirasi, keres-
kedflKÍ ec sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Levő- 
1030 ős vitairásl tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kerssketl Imi iskolai 
randec tanárok. Az intézet 
sokszorosító es másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák olké- 
szitóset és sokszorosítását, 
£ „Kalligrafla“ szonirási 
eszfalyaban fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
•estien sik-res szc Bírás­
ak ütés. Mérsékelt tandíj. 
B< :r: .Vek navonta kizáró- 
bg Ruitóczi-ut 6G. I. em, 
Kom tévesztendő ö.- szó ha­
sonló hangzású i kólákkal. 
Kérjen tájékoztatót. :«»

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Svitzer cs 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Jogi-j
politikai szigorlatokra, 
alatt- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszamviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV., Magyar-utca 
3„ III.. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
Itéveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

Modern
nrasagi bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te- 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 

( 8. szám, ezelőtt Gyár utesa.
Telefon 14—09.

Ha köhög
vagy rekedt, Róthy-félc cu­
korkát vegyen 60 fillérért.

_______26796

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

fljtcii, innátok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben cs alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener 1. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Teleion 62-80.__
legnagyobb

Pénzelöleget
kaphat

A szétküldés megkezdődött

darabja

FORINT
Valódi harczi kanárik, a leg­
finomabb énekül rák ka], fuvola- 
és fiilemile-hanggal, mély gyász- 
és ívben gördülő énekkel. A 
legújabb készülék szerint beta­
nítva. Szeiff ert-féle hangolás. 
Hathónapi próbaidő. Kicserélés 
meg van engedve TenyésznŐs- 
ténv 1 forint 60 kr. Kanári­
táplálék ö kg. zsák, 1 frt 60 kr.

A. SAUER
Deierhöfen bei Karlsbad.

zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyvek és kúrán»- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TÄUSZIK és TÁRSA

VI., OYÁR-UTCZA 21. SZ
TELEFON 83—97.

Vastiutor.
Rézágy 35 frt, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hieker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel.
eg> énként Is priem áron 
eladó. Közöttük Toplewor- 
kulcsa Lancaster 20 írt. 
Előrcfckvó Inkatszcrke- 
zetü, modern Hammorles 
35 forint. Grener-záru. 
Biieksllinte 40 frt. Schnei- 
lores Mannlicher 28 frt. 
Eijectoros (tölténykivető) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp nrzél- 
csövekkel 65 forint. V. in- 
ehester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran* 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnól-szcbb disz 
és használati tárgyak óa 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, Voigt­
länder és más finom lény- 
k pezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon ö csén azonnal ól­
aié. IV E. Egyetom-tor 5. 
szám. ltadónál.(Ncm Egye- 
tem-nteza. Telefon 105-82.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat KákÓCZi- 
nt 19- bejárat a Szent­
királyi utezából. Kész- 
pénzeíölegge! beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
HÚ—08. 9984

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ÉUezerUercsliedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

Parlamenti
gyorsírok által vezetett 
magyar, német gyorsírt- 
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
(fogalmazás. Keretek edol mi 
ake.'lóiniái tanárok által
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
flyorsiro-Egiesttlet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Blarkovits Iván 
1868-bau. Biztos állásköz-
vetítés. Nyitva szeptember 
I-tö julius Tig. 'iájékoz-
tatót küld a G-bclsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10, sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Özimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektfil s 
mfis hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Tclcfou 64—G8. Be­
írások egész napon át.

oaozu

Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyoralótelopei- 
nok és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását lovélbeni kérésre 

ingyen megküldi

Magyar Fürdőkalauz
kiHdóliivntnln

Bpest, Eötvös-n. 36,1.9

PénzeSőleggel
heraktározmik bizományba ba­
lon, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi oztkkeket utó- 
lapos díjfizetéssel szárai

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VII., Doh&ny-utoza 43. ss., 

Telefonsz Am 105—94.

Mme. Valter
angol- és frapezia női sza- 
bőnő Budapest, Vili. kér., 
l’ecskeütcza 8., I. cm. ti. 
Elvállal minden o szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. GyászruháK 
24 óra alatt készülnek- .

Saját termésű
uj bor 40 fillér, régi ó-bor 
1 kor. kölcsőnhordókban; 
törkölypáliuka 2 korona 
literenként a rendelő 
edényében. Baksányi Ká­
roly reform, lelkésznél, 
Balatonhenyében- 5730

IGU M M l
ós fraucKia halhólyug külön­

legességeink u. m.:
„H EVERIP“!

2, 4 K-ért tuozatonként
„HERKULES“
”3, 6 K-ért tuozatonként.

„GARANTIE“!
(e! szaki tb« tat lan) 3. ő. 8; B 

10, 12 K tuczatonként.
Kapható i

Glück, Schmldek 
és Rosenberg

nagy kereskedőknél,

Epést, Vll., Rákóci-ut 86/E,
a keleti p- ö. közelében.

Küldünk 3 mintát bérmentve.
1 kor. bélyeg beküldése után. 
Snétkflldóe dlskréten.

INGYEN!

j ée különféle óvszer - Árjegyző*
' künket titoktartás mellett in 

gyen és bérmeutve küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férfi gumml* 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

s tucatból 20°/o engedmény.

! U t e r u s-Spray
i legújabb bygicnikns női szel 
í 14.— korona.

6UMHI-HALHÓLYAG
1, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
Minta fi) Ujir meny 12 darab 
4 kor. Vess velus 3—8 kor.-ig. 
Irrigator 3 kor. és feljtbb. 
Bidco vasftllvAnyon 8 korona.

+ Magyar Orvosi 1 
Küszeriár “

’ Budapest,VII.,Bákőci-nt 32.
j (1 Rókei.kórfiéxzal »zömben.)
i fente» dere e» » vSri* kercutm

DmtilMt

«I« Soványság
Az egyedüli orodmeny- 
t >1 kísért háziszor a
dr Wllliamllarlloy tanár 
amer.kai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt tustidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblei. Htt hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen os gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban, Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kf- Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Nor E, Budspost, 
VII., István-ut 11, n/l.

BÚTOR
részletre Is 

mélyen leszállított ár-j 
ban kapható a

Bútor-Udvarban,I
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17,

(Audvássy-nt earkln.)
Árjegyxék ingyen. I

Elsőrendű vadonatu]

Singer női 
'varrógépei

forintért 
** ■ karika*
bajőst 40 forint­
ért. centralbo* 

biut 45 forintért, iparosgépekei 
igen olcsón 6 évi jótAliásflal 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. KrauBz Henrik var* 
lógépgyári raktára Budapest, 
XV., veress P41nó-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak áremzedm

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel ós eladás 
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol börgarmturäk 
és szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Teieion 82—13.

A FranHin-Tárenlat
kiadásában most jelent meg:

Filozófiai IrókTára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával 'szerkesztik
Alexander Bernát ób 

Bánóozi József.
^ VIU. kötet.

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához,
mely tudományként 
log szerepelhetni.
Ford. 6» be.t-zeléssnl ellátta
Ale*»nder Bernét.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ara 2 kor. 80 fillér.

lampelb'ä&

V. és Fiai) r.-t.-nál Budapest. 
I VI.. Andrássy-ut ^í. és mm- 
I den könyvié reskedébben.J

RUlW

DUlUj

„Btt.
’toWDtÜ

äser

Nyomatott a Hazai HiiTaukiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza 10.


